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Előszó.

Otven évvel ezelőtt tört ki az angol-bur háború. En­
nek a gya rína tháb о rúnák volt Magyarországon, de talán az egész 
világon .is a legnagyobb visszhangja. Hogyan hatott ez a harc
a magyar közvéleményre, mit irt róla a magyar sajtó mint a 

közvélemény kifejezője és irányitója? ^nnek ismertetése a fe­
ladatom.

Különös gondot fordítottam a sajtónak azokra a soraira, 

melyek/, ezt a háborút a magyarság múltjával, vagy érdekeivel 
hozták kapcsolatba. Az idézeteket fontosságuk, de főleg jelleg­
zetességük szerint választottam ki. Ezek gondolata természe­
tesen több helyen, esetleg több lapban is megtalálható, de- a 
kiválasztott idézeteket találtam a legjellegzetesebbekenek.

A s/tó hangulatának a visszaadása is a célom, ezért 
idézem gyakran és ezért igyekeztem magam is a sajtó stílusában
Írni, sokszor éltem a sajtó sajátságos/ kifejezéséveivel is. 

Minden monadtomat a sajtó alapján Írtam. Az európai
politikai helyzetet is a napilapok alapján ismertetem, mert
az is jellemző a korra, hogy ezzel a háborúval kapcsolatban, 
milyen nemzetközi politikai, mozzanatokat emelt ki. űz a kép 
történetileg tahát nem teljes^ és nem mindig tárgyilagos ép­

buroktól, vagy éppen az angolokról adott képpen úgy, mint
sem. A bírálat és a valódi képpel való összehasonlítás már nem 

az én feladatom. Én a magyar sajtó gondolatát között maradok.
A váltakozó haáiszerencse nagyon befolyásolja a sajtó 

hangját is, ezért nem.lehet a háború lefolyását követve tár­
gyalni a sajtó hangulatát és ezért lehetetlen a lapokat po­
litikai pártok szerint csoportosítva külön-külön tárgyalni.
Sok esetben találnánk ez esetben ellentmondásokat. A közvé­
lemény osztályozása által nyert irány megegyezik a politikai 
pártok hivatalos magatartásával.

A sajtó hangjában a háború megítélésében híven tük­
röződik vissza a kor eszméinek harca is. Ennek megismerése tet­
te szükségessé az egyes eszméknek erről a háborúról alkotott
teljes képének adását. Az egyes eszméket kifejező idézetek nmy- 

nyisége tehát nem állhat arányban az eszmét követőknek a szá­
mával !

A német idézetek szószerinti fordítása helyett azoknak 

sok esetben értelmi és hangulati fordítását adtam, tekintetbe- 

véve az egész cikket is, amelybe/ az idézet tartozik. Ezért 
riem tettem magyarforditás szövegét idézőjelbe.
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A forrásanyagban megjelölt cikkeken kívül sok 

kisebb-nagyobb közleményt olvastam még el, de azok tartalma 

azonos az itt felsorolt cikkek tartalmával, állításai mind meg­
találhatók ezek valamelyikében, vagy többen is. A tárgyalási 
mód és rendszerezés a szükségesség követelményeinek figyelem­
bevételével az én munkám.

Szeged.19&8.Okt-ber hé.
■ •

f
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Az angol-bur háború .jelentősége.

A lőpor feltalálása óta nem volt háború, mely megle­
petesőkben gazdagabb lett volna ennél.Felfigyelt rá a francia 

halász, az alpesi paraszt éppen úgy, mint a magyar tanyák né­
pe, vagy Szibéria, munkásai. Közel három esztendeig tartott fel 
egy elszigetelt^ 300 ezer lakosú köztársaság egy kimeríthetet­
len anj^agi forrásokkal rendelkező^ 400 millió ember felett u- 

ralkodó világhatalmat. Vérrel Írták Afrika történetét, mely a 

világtörténelem legdicsőbb fejezetei közé tartozik. Az arany 

és a szabadság vértanúinak drámája játszódott itt le, mely mél­
tóbb tárgy a magéneklésre Heléna elrablásánál, mert ott egy em­
ber boldogságáról volt szó, itt pedig egy egész nemzet léte, 

vagy nem léte forgott kockán. Amig szabadságszerető ember él a 

földön, gondolni fognak e végzetes küzdelemre. És mi megtanul­
hattuk, hogjr a réginek hitt legendás emberi erények ma is élnek 

az emberiségben.
Anglia történetének legválságosabb napjait élte 

den eddiginél nehezebb feladatokat kellett megoldania. A legegy­
szerűbb ceyloni gyapjukereskedő is sejtette, hogy kévésén múlt, 
hogjr az egész brit világhatalom meg nem hátrált a kis dél-afri­
kai paraszt nép előtt. Nagyobb sereget kellett ellene к ldenie, 

mint a nagy Napoleon ellen. Sok százados történelme során soha 

nem szenvedett Anglia annyi vereséget, mint most. India és 

többi gyarmatainak meghódítása együtt sem követelt akkora ember- 

áldozatot, mint a dél-afrikai joaraszt köztársaság meghódítása. 
Katonai és politikai tekintélyét nem fenyegette ekkora veszély 

sem a napóleoni háborúk, sem az indiai szipoly-lázadás idején. 

Nagy érdeke forogott kockán: arról volt szó, kié legyen Dél-Afri- 

ka hegemóniája, az angoloké-e, vagy a holland buroké? Ez az el­
ső eset, hogy keresztény népfajok küzdenek egymással szemben 

gyarmatokon.Most használtak először dum-dum löveget fehérek el­
len. A küzdelem pedig Oranje csatlakozásával és az afrikanderek 

felkelésével fajharc jelleget öltött. Félő volt, hogy a bennszü­
löttek is összefognak a fehér gyarmatosítók ellen. Ez esetben ez 

átterjedhetett volna más területekre, sőt világrészekre is.

min-
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Salisbury lord mondotta, hogy e háború sikerétől függ a bi­
rodalom fennmaradása, Balfour pedig hangsúlyozta, hogy az 

összes dél-afrikai brit gyarmatok szempontjából kell megí­
télni ezt a háborút. Életkérdése volt ez a háború tehát nem 

csak Transvaalnak, hanem Angliának is, amely a nemzetekre is 

állandóan féltékenykedett.
В küzdelemmel Anglia világuralmi jelentősé­

ge szilárdult meg és hosszú századokra eldöntötte sorsait. 

Gyarmatbirodalma" súlypontja szinte észrevétlenül áthelye­
ződött Ázsiából Afrikába.

Ebben a háborúban próbálták ki először a ha­
di te qhnika modern vívmányait. Meglepődött a világ, mert azt 

hitte, hogy a modern fegyverekkel vivott háború rövid lesz 

és tapasztalnia kellett, hogy évekig elhúzódhat, Az orosz­
török plevnai küzdelem után itt látta a világ, hogy milyen 

eredményes védekezés a földsánc mögé rejtőzés. Igazo­
lódott az a tétel is, hogy a hadisiker mindig a támadó fé­
lé.

A küzdelemben mind a két fél veszitett:nem va­
lósulhatott meg a burok álma: a Dél-Afrikai-TJnio, о e az an­
goloknak is óriási áldozatokat kellett-hozniok. Pyrrhus óta ■ 
aligha jegyzett fel a világtörténelem ehhez hasonló siralmas 

győzelmet. Kísértetiesen hasonlít ez a hadjárat az 1870.-i 

német-francia hadjárathoz, amelyben a támadó egyetlen jelen­
tékeny sikert sem tudott felmutatni. Mintegy 100 ezer embe­
rét áldozta fel Anglia.

Európa nemzetei lekötöttségét mindenütt kihasz­
nálták. Sokat vesztett tekintélyéből. Szétoszlott annak a nim­
busza, hogy az angolok mindenütt a civilizációért harcolnak, 

burok pedig elvesztették fiaiknak sok-sok ezerét, igaz, hogy 

’ kivivta az ellenség és az egész világ megbecsülését ás elis­
merését.

Ha Krüger és Chamberlain tudták volna, hogy mi- 

lyen nagy áldozatot kell hozniok ezekért az eredményekért, a- 

ligha ki nem egyeztek volna.
Sokat tanult a világ ebből a háborúból. Sokan 

hogy egy háborúban nem mindig azé a diadal, akiélátták úgy,
a győzelem. A legyőzött nagyobb erkölcsi ereje megragadhatja
a győzőt is. A kis-létszámu bur a nemzeti eszme segítségével
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végveszéllyel fenyegette a világ legnagyobb hatalmát. Hogyan 

volt ez lehetséges? "A konklúzió amire mindig kijutunk; a kor­
szellem korhadtsága. Az intézményekkel és adókkal agyonterhelt 

s arisztokráciával, bürokr ólával és plutokráciával megvert 
nemzeteknek nem lehet biztos a jövendője. A kornak nagy önzé- 

si ereje, mely .a politikába, is átment, a kisebb nemzetek boldog­
ságának felemésztésére tör - érezzük magunk is - és semmidképpen 

sem lehet a jövő zenéje. A mindent átfoglaló és mindent össze­
forrasztó nemzeti gondolat s a mindenkinek boldogságot Ígérő 

demokratikus politika az egyetlen, mely a nemzeteknek vissza 

tudja adni az egyszerű ás állandó életigazságokat s ezek által 
erőt ás a boldogulás feltételeit."!

Láthatta a világ, hogy Európában akár népeik 

akaratával szemben is az uralkodók akarata dönt.
á£í...pangástA háború világszerte ó 

.■■’scá": ezott. • о őzt- - о 'ózó adóterheit "egyre növekvő mi- 

litarizmus őrülete, bár a búr néphadsereg sikereit látva, so­
kakban feltámad a hit, hogy a militarizmus idejét múlta. Ang­
liának pedig, melynek története tele van rosszul kezdett, de 

dicsőségesen végzett háborúkkal, arra a megállapításra jut, 

hogy hadseregét teljesen át kell szerveznie és főleg a paraszt­

ik

osztályát kell megerősítenie.
Annyi bizonyos, hogy nagy dolgokról volt szó 

ebben a háborúban. Erezte ezt mindenki, ezt igazolta Cronje 

Szt. Ilona szigetére való szállítása is. "Szent Helen mindig 

csak a történelem nagy fináléinak tanúja. Hogy közben mi tör­
tént, arról nem vesz tudomást Szent Heien. De azt most már meg­
tanulhatta, hogjr rengeteg nagy dolognak kellett megesnie a nagy 

vizek mögött, valahányszor egy ilyen hajó közeleg. És hogy e- 

zek a nagy rezultatumok körülbelül ugyanannak az oknak követ­
kezményei. És hogy annak az oknak a szerzője bizonyos fokig ha­
sonlít ahoz, ай± megint idehoz a fegyveres hajó.

Mi tudjuk, hogy mindenkor végveszedelemből 
szabadult ki Anglia, valahányszor foglyot küld Szt. Helénre.

1. Pesti Hírlap.1899. dec. 24. Karácsonyi ének 

396/6956 sz.
XXI. évi.
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A napóleoni időkben torkon ragadta kereskedelmét szárazföldi
zárlattal a korzikai marok.Most meg torkon ragadta kereskedel­
mét a boerok függetlensége

És akkor is kockán forgott a presztízse
• • •

Anglia maga
megmérte régi rőfjével az uj ellenség veszedelmének nagjrságát, 
s úgy találta,hogy az neki körülbelül egyforma ama régi vesze­
delemmel.És tehát egyazon büntetésre Ítélte a régi és az uj 
ellenfelet.

• • •

„2

Igaz,hogy Napoleon nem lelkesedett a szabadságért,de 

zászlain mégis a szabóság jelszava volt.Ezzel hatott Európa né­
peire.A királyok sem közvetlenül tőle féltek,hanem a szabadság 

eszméjétől megittasodott alattvalóiktól,attól,hogy e hős sza­
vára "népeik verik le a koronák ágait". Anglia tehát a szabadság­
hős Napóleont vitte Szt. Helénre. Utána Cronje következett. Vaj- 

jon ki lesz a harmadik?
A legnagyobb tanulsága a háborúnak az, hogy változ­

hatnak a körülmények, mások lehetnek az életnek utjai, a kö­
telességnek formái, de egy mindig megmarad, az emberi lélek 

mélyén: Az egyre jobban kibontakozó személyes szabadságnak a 

szeretete és az ezért vaké küzdelem kötelességének az érzése.

21. Szent Helen. /Ь./ V. évf.márc.2. Budapesti Napló. 1900. 
79* sz.

«



9.

A bur nép rövid története.

Az India felé vezető ut fontos ivóvíz állomása volt 

a Jóreraénység foka. 1620.-ban az angolok I. Jakab nevében el- 

foglaltnak jelentették ki a Tábla-öblöt, de a körülötte levő 

területet nem szállották meg. Közel három évtizeddel később, 
1648.-ban holland hajótöröttek vetődtek Dél-Afrika partjaira.
A sors kénj^szerüsége miatt öt hónapig kellett itt élniők.Eltá­
vozásuk után a kedvező kiima és a legeltetésre alkalmas terüle­
tekről hirt a.dtak a Holland-Kelet-Indiai Társaságnak.Jan van 

Riebeek 1652.-ben egy erőd megépítésével megveti Kap városának 

alapjait.Az uj gyarmatosok a Társaság alattvalói voltak és adóz­
tak neki.Kertészek,kézművesek és katonák voltak az első telepe­
sek. Meg-megujuló háborút viseltek a. bushmanok és a hottentották 

ellen.1687 - 88.-ban kb.150 - 200 francia hugenotta család sza­
porította, a telepesek számát.A lakosság a partvidéken földmives- 
állattenyésztő,mig fbelsőbb 

kodó.A bushmanokat a folytonos harc teljesen kipusztitja,a hot­
tentottákat pedig himlőjárványok tizedelik meg.A megmaradt szí­
nesek a fehérek szolgálatába szegődnek,mint rabszolgák.

1791«-ben a Társaság csődbe jutott,az állam vette át le­
gyeit , akinek kiküldöttei nem teljesítették a telepesek,"burgherek” 

részben politikai,részben gazdasági kéréseit.A lakősság az U.S.A.
orradálmi eszmék hatására 1795.-ben a Társaság hivatalnokait el­

űzte és talán köztársaságot alapított volna,ha az angolok ' ? ■ ei
■ ebben meg nem akadályozzák.

Az oranjei herceg,akit a francia csapatok elűztek,Angli- 

.ában keresett menedéket.Az angolok az ő-beleegyezésével Edelstone 

vezérlete .alatt flottát küldtek Dél-Afrikába.A Fokfőldre érkező 

szárazföldi csapatok az angol királ3r nevében birtokukba vették az 

egész Dél-Afrikát.A következő évben,1796.-ben holland flotta ér­
kezett a gyarme.t visszaszerzésére, de nem ért el eredményt.

Az amiensi békében ,1803.-ban visszaadják Fok-gyarmatot a 

hollandoknak,megalakul a Bataviai köztársaság.1806.-bán ismét meg­
jelennek az angolok,hogy bo szut állj- ni.к a kÖztárs? ;ykori
Napoleon-pártiságáért.Janssens holland tábornokot leveri a part­
ra szállott 7000 angol katona és Kap gyarmat az 1814.-évi békével 
végleg az angolok gyarmata lett,Németalföldnek pedig kárpótlás fi-

területeken csaknem kizárólag pásztor-
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zetésével kellett megelégednie.Tömegesen vándoroltak be az angol 
hivatalnokok,akikkel a burgh erek sohasem’tudtak összebarátkozni, 
habár 1811-1815.-ig és 1817-1819•-ig az angolokkal együtt verték 

le a kaffereket.1820-21.-ben öt^ezer angol katona vándorolt be 

Kap gyarmatba.Ez volt az első nagyobb angol telepes csoport.
A földmives-pásztor búr és a hivatalnok,iparos-keres- 

kedő angolok társadalmi osztályai állottak egymással szemben.
Az ipari forradalom szűk- égéssé tette az emberi munkaerő foko­
zottabb kihasználását, szükséges volt, hogy a rabszolgák felsza­
baduljanak, hogy legyen elég bérmunkás, akik aztán, mint fogyasz­
tók kiszélesítik a kapitalizmus világpiacának határait.

1855.-ban Anglia az egész birodalomban eltörölte a 

rabszolgaságot, ami anyagilag súlyosan érintette a búrokat. Az 

elégedetlenek egy része, 5-10 ezer,megindult 1845.-ban észak fe­
lé egy vén farmernek, Krügemek a vezetésével az Oranje és a 

Vaal folyó völgyén keresztül ez volt az első "voortrekken", 
melyet újabbak követtek.

a-

Egy részük letelepedett a mai Bloemonfontein-tol 
keletre, megalapították Oranje köztársaságot, másrészük a Yaal 
folyón till telepedett le véres harcok után négy kis köztársasá­
got alapítva megvetették alapjait Transvaal köztársaságnak.

Az uj államokban hamar megindult a gazdasági élet.
Az angolok egy győzedelmes kaffer háború juk~rután hivatkozva a 

pártjukon levő burok egy részére, 1848.-ban annektált«nak jelen­
tették ki Oranjet. Transvaal segítségükre küldte Pretorius vezé­
rét, aki azonban vereséget szenvedett. A következmény Oranje és 

a Vaalon túl levő négy kis köztársaság bekebelezése volt. A benn­
szülöttekkel vivott súlyos harcaik azonban az angolokat arra kény- 

szeritette, hogy 1852.-ben Sand-Eiveri szerződés alapján a Vaa­
lon túli köztársaságoknak visszaadja a függetlenségét, amelyek 

ifjabb Pretoriixs vezetésével I860.-ban Transvaal köztársaságban 

egyesültek. 1854.-ben Anglia elismerte Oranje szabad államot is.
Az európai telepesek száma 1867. után emelkedett 

rohamosan a Johannesburg környékén felfedezett gyémántmezők mi­
att .

.

1877.-ben az angolok azzal az ürüggyel, hogy a fe­
nyegető zulu támadások elől megvédik Transvaalt/Sir Theophilos
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Shepston vezetésével angol csapat vonul be Transvaalba és azt 

annektáltnak jelentették ki. 1880.-ban a burok fellázadtak és 

Krüger Pál vezetésével 1881. februárjában döntő vereséget szen­
vedtek az angol csapatok. Ezt követte a pretoriai szerződés, 
mely elismerte Transvaal függetlenségét, de^C881.-i londoni 
egyezményben külügye fölött az angolok nyernek ellenőrzési jo­
got. A köztársaság területén 1885.-ben felfedezték az aranybá­
nyákat. A tömeges bevándorlás fokozódott. Az angolok állandó­
an féltették a köztársaságokat a németektől. Krügert 1884.-ben 

ünnepélyesen fogadták Berlinben. A feszültség az angolok és 

a burok között egyre fokozódott. 1895. dec. 29.-én Jameson "egy 

kis csapattal betört Transvaalba, 1896. jan. 2.-án már lerak­
ta a fegyvert Krüger és Joubeifc előtt. II. Vilmos erre gratu­
láló táviratot küldött Krügemek, melyben szerencsekivánatait 
fejezi ki és gratulál, hogy "a rokonérző hatalmak segítségét 

igénybe se véve" sikerült határozottan föllépnie a támadó i- 

degenekkel szemben. Ez a távirat Angliában mérhetetlen felhá­
borodást okozott. "A londoni német követ haját tépte, azt hit­
te, hogy a Vilhelmstrassen megbolondultak" Írja André Maurois.

A londoni City beszüntette az üzleti összeköttetést a németek- 

kel, a clubok megtagadták a németek kiszolgálását. A kikötők­
ben megverték a német matrózokat. Később Salisbury mondotta, az 

ekkori közhangulatnak jellemzéséül, hogy hogyha akkor a kormány 

háborút üzent volna, maga mögött tudta volna az egész angol köz­
véleményét.

A liberális Gladstone kormánya engedékeny volt a 

burokkal szemben. Salisbury kormányra jutájával azonban megvál­
tozott az angol politika, iránya., a gyarmati kérdések intézésé­
ben két nagy angol tehetség vitte a főszerepet:^Rhődes^CecilJ 

és Chamberlain.
Rhodes ;Ceciljszegény pap fia volt. Betegsége gyó­

gyítása végett utazott Dél-Afrikába, ahol a felfedezett gyémánt 
mezőkre ment, megszervezte a gyémánt-bányatársaságot, majd arany- 

bánj-a vállalatot alapított és megkezdte a dél-afrikai gyarmat 
megszervezését. Az álma az volt, hogy Afrika Kairótól Captownig 

angol gyarmat legyen. Ezzel volt kapcsolatban vasútépítési ter­
ve is, mel3^et Transvaalon akart keresztül vezetni.
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A világot fölényes bölcsességgel szemlélte.Szerette a magányt, 
senkit sem gyűlölt,de nem is szeretett.Angliát is szivesen látta 

magánosnak,büszkének és hatalmasnak.E bátor,nagy terveket szövő 

vállalkozót akkor érte a halál,amikor terveinek megvalósitására 

a burok győzelmei miatt a legkevesebb remény volt.Gordon szerint 

Cecil Rhodes azok közül az emberek közül való volt,akiknek soha­
sem tetszik az,amit nem ők csinálnak.

Az egykor radikális szocialista,aki a felsőház eltörlését 

követelte,Joe4Chamberlain 1895.-ben lett gyarraatügyi miniszter. 

Elhatározta,hogy a kis búr köztársasággal végleg leszámol.Erre va­
lóban elérkezettnek látszott az idő,mert Transvaal bur földmives- 

pásztor népének társadalmi osztállyá éles ellentétben volt a beván­
dorolt idegenek,tulnyomórészében engolok iparos-kereskedő-kapita- 

lista tá-rsadalmi osztályaival.Az angol kapitalisták érdeke azt kö­
vetelte meg,hogy Transvaalban is a kapitalisták társadalmi osztá­
lya vehesse át a politikai hatalmat,amelynek következménye Trans­
vaal függetlenségének megszűnése lett volna.A burok a bevándorol­
taknak csak hosszabb ottlakás után adtak politikai jogot,hogjr ve­
zető szerepüket megtarthassák és biztositsák az országot,nehogy 

olyan vezetők kerüljenek az élére,akik a Kap-gyarmati angolok ér­
dekeit szolgálják.Ez lett az ok Chamberlain számára,hogy beavat­
kozzék Transvaal belső ügjreibe.Csak ürügyet kellett keresnie.1899* 

márciusában 21 ezer brit bevándorolt u.n."uitlander" aláírásával 
peticiót küldtek Viktória királynőnek,hogy tegye magáévá az uit- 

landerek ügyét,kiket a burok "elnyomnak",Ennek ellensúlyozására 

a burok egy másik peticiót készittettek,amelyet ugyanennyi uit­
lander irt alá,de eredményt nem értek el vele.

A feszültség egyre nagyobb lett,melyet megkíséreltek még 

tárgyalásokkal levezetni.Millner lord és Krüger elnök 1899.május 

31.-e és junius 5.-e között Johannesburgban tárgyalt.Krüger a vá­
lasztói jog megszerzéséhez szükséges kilenc évi ottlakás követel­
ményét hét évre szállította le,Millner lord azonban kitartott az 

általa követelt öt év mellett.Krüger ebbe is bele egyezett végül, 

de döntő bíróságot kárt a két nemzet egymáshoz való viszonyának 

eldöntésére.A burok ugyanis nem ismerték el,hogy az angoloknak jo­
guk van belügyeikbe beavatkozniok.

A tárgyalások eredménytelenül végződtek és mind a két fél
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lázasan fegyverkezett. A burok Hollandiából, Franciaországból és 

Németországból vették fegyvereiket. Az angolok pedig egyre több 

és több csapatot szállítottak partra, a háború elkerülhetetlen 

volt.
Krüger nem várta be, mig az Afrikába irányított min­

den angol csgaat megérkezik, 1899. okt. 9.-én ultimátumot küldött 

Londonba, melyben a partra szállított és a már útban levő angol 
csapatok visszavonását követelte. Közölte az angol kormánnyal, 
hogy elutasító választ vagy az ultimátum válasz nélkül való ha­
gyását hadüzenetnek tekinti. Az elutasító válasz megkésve érke­
zett. A döntés a fegyverekre hárult.Transvaal oldalán küzdött a 

testvér köztársaság: Oranje is.
A burok hadserege 35 ezer transvaaliból és 20 ezer 

oranjeiből állott. Kitűnő lövészek voltak, de a modern straté­
gia követelményeit nem ismerték ők sem, miként ellenségeik sem, 
akik utoljára egy fél századdal előbb, a krimi háború idején áll­
tak modern kiképzésű és felszerelésű ellenséggel szemben. Az an­
golok kezdetben csak 30 ezer embert tudtak harcba vetni, a burok 

pedig Kap-gyarmat hollandusainak fellázadásában biztak, ami csak 

néhány kerületben következett be, számítottak idegen segítségre 

is, de hiába. Egyedül Schiel német ezredes vezetett egy nagyobb 

német önkéntes csapatot, a világ többi népei, főleg a hollandu­
sok csak kisebb számú önkéntesekkel segítették a búrokat, de e- 

gyetlen állam sem avatkozott be legális haderejével a küzdelem­
be.

A burok fővezére az idősebb Joubert tábornok volt. 

Céljuk nyugaton Kimberley és Mafeking elfoglalása volt, keleten 

pedig Natal fővárosát, Ladysmithet akarták megszerezni. Joubert 

mellett a búrokat Le Vet, Cronje, Lelarey és Botha vezette. Az 

angol fővezér Lord Methuen volt. Nyugaton Mafekinget - melyet 
Baden Powell Védelmezett - Cronje, Kimberlayt pedig Wessely zár­
ta körül. Natalban Joubert csapatai Clancoe-nál és Lundee-nál 
vívtak sikeres csatákat és bár Elandslaagte-nál az angol Jan Ha­
milton győzött, a német Schiel ezredes, főrészt németekből álló 

serege fölött, aki megsebesülve maga is fogságba esett, White 

angol tábornok kénytelen volt Ladysmithbe zárkózni, amelyet a 

burok ostromzárral vettek körül. Okt. 31.-én érkezett meg az uj 
angol fővezér: Sir Redvers Henry Buller, akinek első célja Lady-
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■smith felszabadítása volt az ostromzár alól.A nyugati hadszínté­
ren a Modder-Rivernél november 28.-án,december 11.-án pedig Magers- 

fontain-nél Methuen lord veresgéget szenvedett Cronjetól.Egy búr 

csapat Kap-gyarmat belsejében harcolt,Stombergnél az angol sereg 

veres^éget szenvedett,és kénytelen volt a gyarmat délibb részébe 

hátrálni.Buller Ladysmith felszabadítása végett 20 ezer létszámú 

seregével át akart kelni a Tugelán,de december 15.-én Colenso mel­
lett vere3$éget szenvedett.

A sorozatos angol verességek miatt 1899.december 19.-én 

Roberts lord vette át a f6parancsnokságot,Kitchener pedig vezér­
kari főnök lett.Ekkor már 80 ezer angol katona volt Dél-Afrikában, 
de a következő év márciusáig 220 ezer önkéntest küldtek ide.

Kimberlay,Mafeking,Lasysmith ostrom alatt állottak,Spions- 

kopnál az angol támadás ismételten vereséggel végződött,december 

24.-én,a Kap-gyarmatban pedig Colesbergnél február 12.-én és Rens- 

burgnál február 15.-én a burok győzelmet arattak.Roberts és Kitche­
ner a frontális támadások helyett "a megkerülő taktikához" folya­
modtak.Ennek eredménye volt a február 14.-én Kimberlay felszaba­
dulása , ahova Cecil Rhodes is be volt zárva.A burok első nagy ve­
resége 1900.február 28.-án Paardeberg-nél volt,ahol Cronje 3 ezer 

700_joranjei búr harcossal megadta magát.Február 28.-án felszaba­
dult Ladysmith,március 13.-ám Roberts bevonult Eloemenfontein- 

be,dranje fővárosába.
A világ a békét óhajtotta,de Anglia visszautasította a 

burok Hollandia utján tett békeajánlatait.Március 27.-én meghalt 
Joubert tábornok,utóda Louis Botha lett.

A burok sorsa már megpecsételődött.Május 12.-én felsza­
badult Mafeking is,28.-án az angolok egész Oranje államot annek- 

tálták,31.-én Johannesburg,junius 5.-én pedig Pretoria került an­
gol kézre.Krüger Middelburgba vonult vissza.Junius második felében 

Botha még sikeresen harcolt,de fokozatosan vissza kellett vonul­
nia,megkezdődött a gerilla-harc,amellyel meglepő sikereket értek 

el a burok és az agyonfárasztott angol csapatokat állandóan nyug­
talanságban tartották.

Mivel a harcosok családtagjai a
julius 16.-án Roberts parancsot adott ki,hogy a búr polgári la­
kóságot szállítsák koncentrációs táborokba.Augusztus 18.-án egy 

kiáltványban ki jentette,hogy lázadónak fog mindenkit tekinteni,

gerillákat segítették,
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aki a hüségesküt le nem teszi és szeptember 1.-án annektálta Trans­
vaal!.

Az agg Krüger a"megsértett népszabadság érdekében" Eu­
rópa uralkodóihoz indult,hogy védelmüket kérje.Szeptemberben ide­
iglenesen Burger Schalknak adta át az elnökséget és Lorenzo- 

Marquezben egy holland hajóra szállt.November 22.-én ért Marseille- 

be,ahol a franciák nagy rokonszenvvel fogadták,de egyetlen európai 
hatalom sem volt hajlandó a végharcot folytató burok ügyét magáé­
vá tanni.

Roberts lord november 30.-án visszatért hazájába.A hábo­
rút befejezettnek látja.Kitchen er lett az uj fővezér.A "nem látha­
tó" ellenséggel szemben őrházrendszer tökéletes kiépítését hatá­
rozta el.Ekkor 200.000 angol katonánál is több volt már Dél-Afri- 

kában.
I9OI.január 22.-én maghalt Viktória, királynő,VII.Edvard 

került a trónra,aki a háború befejezését siettette.Ez év julius 12.- 

én a harcias Salisbury helyett Balfour lett a miniszterelnök.Botha 

találkozott Kitchenerrel,de a béke feltételeiben nem tudtak mege­
gyezni.

A csatározások váltakozó szerencsével folytak,Botha Krü­
ger engedélyét kérte a béketárgyalások újból való megkezdésére,de 

a függetlenséghez fanatikusan ragaszkodó aggastyán megtagadta a ké­
rdést .1902.márc.7.-én Delarey buf tábornok elfogta a sebesült Met­
huen lordot.Táborában orvos nem volt,szabadon bocsátotta a sebe­
sült tábornokot.Ezután hamarosan megkezdődtek a béketárgyalások.
A megegyezés május 31.-án jött létre Pretoriában.

A tárgyalásokon elvileg két ellenfél egyenlő félként 

tárgyalt egymással,de a burok függetlenségüket nem tudták megmen­
teni. A béke pontjai szerint a burok elismerték királyuknak VII.Ed- 

vardot,3 millió font segélyt kaptak a farmok felépítésére,a holand 

nyelvet az iskolában és törvénykezésben szabadon használhatják.A 

felkelők amnesztiát kaptak.
1905.-ben alkotmányt kapott a két gyarmat,1906.-ban pe­

dig teljes önkormányzatot nyert.1907.-ben búr többség került be a 

Eokföld parlamentjébe,mely Bothát választotta meg miniszterelnök- 

nek.1910.-ben Kanada mintájára egyesült Délafrika,melynek első mi­
niszterelnöke Botha volt,aki 1919.-ben halt meg,helyét Smuts fog­
lat a el.Az angol és a búr nemzet egy része teljesen megbékült égj-
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mással. A megbékéltek élén Botha állt.
1913*-ban Botha egy németországi útjáról vissza­

térve figyelmeztette angol barátját, aki őt mindig nagyon tisz­
telte, Winston P. Churchillt, hogy a németeknek ne higyjen. Ez 

a nép AnjLia ellen fog törni,^vihar a levegőben van,mondotta Bot-
ha:Én a helyemen leszek,hogy kötelességemet teljesitsem,ha eljön./ 3
az idő.De Önöket és flottájukat ne érje meglepetés.''

Valóban az első világháború kitörésekor a német 
Délnyugat-Afrika ellen az angol és a búr csapatokat,akik előtt 

1915.jul.9.-én kapituláltak a németek,Botha, vezette.
A búr nép egy része azonban nem tudott belenyugod­

ni az angol ural ómba,ezért inkább a németekkel rokonszenvezett.A- 

mikor Botha 1914.-ben egy német^ellenes deklarációt terjesztett a 

parlament elé,felkelés tört ki.Beyers katonai főparancsnok és Kemp 

tábornok lemondott Botha javaslata és 4500 n met internálása mi­
att a hadseregben viselt rangjáról.A német-angol háború megindu­
lása idején pedig nyilt lázadás útjára léptek.Transvaal nyugati 
részében Oranjeben pedig a legendás hirü De Vet vezette a felke­
lőket . Sikereik hatására a Délnyugat-afrikai határ páráncsnoka,Ma- 

ritz ezredes is fellázadt.A lázadás egyre nagyobb méreteket öltött.
A megérkező angol csapatokkal okt.29.-én Botha, veré\fc meg az uj sza­
badságharcos burok vezérét Beyerst,aki menekülése közben a, Vaal folyó 

ba fulladt.De Vet fogságba esett,Delareyt pedig egy angol tiszt "té­
vedésből" lelőtte.

A felkelés leverése után sok embert Ítélt a kormány - 

köztük Főúrié tábornokot is,- halálra.Az elitéltek számát nem is­
merjük.

Azóta nincs ki felemelje a búr szabadság zászlaját 

Az első világháború után három főproblémája volt a 

dél-afrikai kormánynak.Az anyaországhoz való viszonyának kérdése, 

a néger kérdés és a proletár-kérdés.

• • •

3. Winston P.Churchill:Abenteuer im Dinst."Ich werde zur Stelle 

sein um meine Pflicht zu tun,wenn die Zeit gekommen ist.Aber Sie 

und Ihre Flotte lassen Sie ja, nicht überraschen". 225.1.
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Az anyaországhoz .való viszonyt véglegesen 1930.-ban ren­
dezték, amely szerint•Bél-Afrikát csak az együttműködés elve kap­
csolja az anyaországhoz,mely elvet az 1932.-es оttavai szerződés 

gazdasági térre is kiterjesztette.A néger kérdés ma is megoldat­
lan,!.75 millió fehérrel szemben 4.5 millió néger áll.Hasonlóké­
pen megoldatlan a munkáskérdés is,akiknek szervezetei az angol 
"Labour Party" mintájára fejlodnek,szakszervezeteikben azonban 

sok helyen a radikálisoké a vezető szerep.

A burok jellerarajza a sajtó tükrében.

A búr életrevaló nép.őseitől örökölte,múltjából megta­
nulta az életküzdelem elszánt megharcolásának kötelességét.Euró­
pa kilökte magából az erőszak előtt meg nem hajló protestáns őse­
iket, akik Dél-Afrikában kerestek és találtak uj hazát,amidőn 

európai hatalmi rendszert Anglia oda is utánuk vitte,tovább ván­
doroltak. Inkább küzdelem,veszély,mint alárendeltség! Ez vezette 

őseiket mid n kivándoroltak Európából .és ez vezette apáikat és ő- 

ket is, midőn ismét uj hazát kerestek. Fejlődésük további irányát 

törtf nelmük szabta meg. Anglia elzárta őket a tengertől, aminek 

eredménye az lett, hogy gazdasági, társadalmi-fejlődésben .saját— 

s ;os irányt vett fel, mely a XVII. századi állapot agas nivóju 

formájának továbbvitele volt. A kényszerű körülmények és az élni- 

akarás küzdelme nagy emberi tulajdona i jókat váltottak ki belőlük.

az

Egy kilökött szigete a búr köztársaságok az európai civilizáció­
nak m oly a modern yzá ao:. A fe jlmie^ir anyát, a ka pit 8,1 zmu s t
nos téve magáévá, megmaradt egészséges életszemléletű paraszt de-
ínokratanak.

Bármilyen könyörtelen teljességgel számol le a búr 

az élettel, amikor háborúi: megy, bármilyen megrendítően néz szem­
be ott a veszéllyel, a búr " polgár", szabad ember még akkor is.

; yénisége а. со. ládi életben bontakozik ki igazán. Hobeets mint jel­
lemző esetet irja Cronjeről, hogy fogságba jutása után első kiván- ' 
"ága az volt, hogy ne szakítsák el unökáitól, akik a háborúban is 

vele voltaic, vele együtt szivták a lyddit. gránátok fojtó füstjét.
És nem egyedülálló eset ez. A búr nagyapák, fiák ás unokák a szó 

szoros értelmében együtt harcolnak. A családi kötelék mindennél

ha-'
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erősebb e népnél. A családi ólet az ő igazi életük. Sem ez élvezetek 

tulhajszoláss, nem az önző csládi életért való harc a jellemző a 

bar családfőkre, hanem valami önmagukkal szembeni belső, alázatos 

kötelese ;;gtel jesitésijtudat, mely csak az egészséges életösztön­
nel biró népekben van meg. Nem az egyéni, sőt nem is a családi é->- 
let ösztönzi a búr családtagjait, hanem egyrészt az elődök irán­
ti kötelesség és hála, másrészt a jövő, a fiák iránti kötelesség 

és szeretet.Ezt becsülik meg és tisztelik egymásban is, amely meg- 

bessülés és tisztelet kizárja az érdek kizárólagos érvényesülési 
jogát és válik ezáltal egymáshoz való viszonyuk egészségessé.
Családi életük ilyeténvaló fenntartása érdekében tartanak össze, 
készek bármely áldozatra is, államuk függetlensége érdekében.

CsÉLádi :létük patriarchalis. Az egymáshoz való 

ragaszkodás szembetűnő. Van ebben a szellemben valami lekötele­
ző, mely arra ösztönzi a család tagjait, hogy megbecsülést érdemel­
jenek ki, amely megbecsülésben az egész család részesül. Nem a te­
kintély tartja tehát egybe a családot, hanem az az ösztönző ténye­
ző, melyet a család tagjaiban e légkor külcn-külön létrehoz. A 

családi közösségért élt élet természetesen me: beesülést, tekin­
télyt, eredményez, amely az egyedben ismételten ezer és ezer hurt 

pendit meg és ösztönöz újabb- megbecsülés és elismerés megszerzésé­
re.

Minden családban átlag nyolc, de van ahol több r:ver- 

mek is van. Megélhetőségi lehetőség szinte korlátlanul volt a köz­
társaságokban, tehát az apáknak fiaik elszegényedésétől nem kel­
lett tartaniok, de annál inkább az uitlanderek számarányának a 

burok részére egyre kedvezőtlenebb alakulásától. Tisztelet és 

megbecsülés járt tehát annak a családnak, ahol sok gyermek volt; 

a közös érdek féltése szülte a tiszteletet és megbecsülést. A gyer­
mekben látták a nemzet erejét, jövőjének biztositékát. Mivel az 

ő életmódjukat nemesebbnek tartották, mint bárki másét 
ráni szeretet is kötelezte őket arra, hogy számukra is megadják 

lehetőségét ennek az életmódnak a folytatására.
Egpsaládias, erkölcsös, egészséges, szívós és 

hosszuéletü faj láttára, mely feleségét, gyermekeit szereti 
szól Európa?

fiaik i-

mit

A burok otthona valóban tűzhely, mint hajdan a görö-
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goké,családi életük erőteljes,friss uj hajtásokat hajtott,mint 
életdus görög mirtuszok,de a búr csal .dók fölé,mosolygó kék égbolt 

helyett a hegyek zordon kék égboltja borul.
A viszontagságokban megedzett burok,gyermeki bizalommal, 

puszták prédikátorainak hitével,vértanuk elszántságával ragasz- 

kodnaklsterükhöz.Hivők a szó igazi értelmében,,mint voltak őseik, 

a protestáns hollandok és a francia hugenották. A gueuxök unokái 
ők,kiket a spanyol erőszak meg nem tört,Álba herceg minden kegyet­
lensége , vadsága hitétől el nem téritett,elszántságában vissza nem

az

riasztott.Vallásosságuk nem a bigottak vallásossága, kik az elfo­
gultak kasztját alkotják, sem az önsanyargató szenteké, hanem az 

evangéliumtól ujjongó, diadalmas, ielszabadult« tisztahitü emberek
_________ i. ■■«»«■■«    * -  --------------- ' ---------------

vaTTaioäi Szeretett zsoltárait énekli otthonában és haditábo­
rában egyaránt. Az egymást követő nemzedékeknek egy láncszeme ő, 
ki hü apái emlékéhez és hitéhez. Európa nem érti ezt már meg; bi- 

gott^sga,elmaradottság a burok vallásossága az ő szemében hiszen
itt a templom és a hit idejét múlta 11 ósdi intézménу" a börze és a
képmutatás mellett.
■g -.....................................--------------------------------------r„;—.......................................................

És most a burok hiába ostromolják imáikkal az eget,
el kell bukniok. Miért? Miért? És megint: miért? De ők nem lázon-
ganak Istenük akaratában megnyugodva hisznek gondviselésében. Ta­
lán azért is nevelték a századok ezt a biblikus népet oly forrón, 

oly gyermekien bizakodó vallásosságban, hogy előkészítsék e ször­
nyű tragédia elviselésére, hogy birtokéiban legyenek az öngyilkos­
ság elleni egyetlen orvosságnak, a hitnek. Csak ez ipenti meg a bú­
rokat hogy i?hodes és Chamberlain és a többi spekuláns által rájuk 

kényszeritett háború tragikus következményeit el bírják viselni.
Őseik, amikor kivándoroltak Európából, földmivelő, ál­

lattenyésztő életet éltek. Erre a köztársaságnak a területe is i- 

gen alkalmas. Aztán részben elzárkózottságuk következménye, hogy 

megmaradtak ősi foglalkozásuk mellett továbbra i^ mert annál is 

inkább, mert az ipart és kereskedelmet azok az angolok hozták kö­
zéjük, azok űzték e foglalkozást, akiknek uralma alól egyszer már 

tovább kellett vándorolniok. Az 6 magatartásuk e vallásos népben 

ellenszenvet keltett, bennük törtetőket, hatalomravágyókat, az ő 

életberendezésükre nézve veszedelmes, összebékithetetlen ellensé­
geket látott. Az ipar és a kereskedelem ezért maradt e köztársa­
ságok területén az angolok bevándorlása után is csak angol foglal-
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kozás, mig e :zel párhuzam о san a földművelés és állattenyésztés egy­
re jobben nemzeti foglalkozássá vált, az ősök szokásaihoz való ra­
gaszkodás szinezetével. Ez nem az ő hibájuk, hanem az angoloké, 

akik őket elzárták a tengertől, az önálló kereskedelem kifejlődé­
sének lehetőségétől, de annál nagyobb "érdemük, hogy mig ebben az 

elszigetelt állapotukban is igen nagyszerűen meg tudta szervezni 
állami életét..

Igaz, hogy parasztköztársaságuk nem ideálja a való­
ban szabad népeknek, de ideálja azoknak, akik vérrel és verejték­
kel szerzik és tartják meg hazájukat, akiknek az idegenekkel ki-
vül és belül is állandóan harcot kell folytatniok, sokat küzdöt­
tek hazájukért, szeretik is, féltik is nagj^on, mert az övéké, az 

6 alkotásuk, mely a békét jelenti számukra és nem a háborút, ők 

nem militaristák, ők nem akarnak hóditani, de védik tűzhelyüket. 

Szinte hozzánőnek ahoz a földhöz, ahol születtek, vagy ahol egy­
szer megvetették lábukat, mert a búrt a föld lebilincseli és ma­
gához köti .nem tud és nem is akar sehol máshol élni, beletar­
tozik, belegyökeredzett a, tájba, mint a hegyek és dombok, melyek 

körülveszik.^

• • •

Szabad államrendben éli a maga patriarchalis egy­
szerű, demokrata életét. Sincs köztük sem arisztokrata, sem ha­
talmas földbirtokos, sem milliomos bankár.

Idegenekkel szemben bizalmatlanok, a kérdések tömegét 
zuditják rá, mindent meg akar róla tudni. Kérdéseiben hihetetlen 

naivság és gyermekesség van, de nem hiányzik a ravaszság sem. Jel­
lemző, hogy még a mellettük harcoló idegen cápátokat is gyanakvó 

szemmel nézték.
Kaffer alattvalóikat megkereezteJJ^]juugyau^Í£ls 

.megvetették őket, akik szeretnek lopni, részegesek, a fejlődés­
nek egészen primitiv fokán állanak, legtöbbjük hatnál nem tud to­
vább .„számolni. A burok csak kocsiút on 'hegedik őket járni, ha lop­
nak megvesszőzik őket, de mindezek ellenére jó dajkák és a burok

4.Abendblatt des Pester LlóydEll. okt. 1899* her Krieg mit der 

Transvaal-Republik. L.n. 233. sz.

"Weil der Boer an den Boden gefesselt und gebunden ist 

und will nicht irgendwo anders leben; er ist im Lande eingewurzelt, 

wie die Berge, nnd Hügel die ihn umgeben."

er kann« • •
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szívesen alkalmazzák őket. Az angolok mindig igyekeztek a burok 

maradiságát kihasználni, a rabszolgák felszabadítását sürgették 

a buroknál is és ezáltal igyekeztek a kaffereket a burok ellen­
ségévé tenni,saját számukra megnyerni, aminek az eredménye ter­
mészetesen az lett, hogy a burok annál is inkább nem szabadították 

fel őket.
kalandorokból, spekulánsok­

ból vált uitlander tőkepénzesektől távol tartotta magát a búr, 
mig egyszer azon vette magát észre, hogy az meggazdagodva már 

az ő hazája ügyeibe is bele akar szólni. Még ez sem lett volna 

olyan nagy baj, ha mögöttük nem a hóditó angol birodalom súlyos 

keze lett volna. Ezért a politikai befolyástól igyekeztek őket 
távoltartani. Törvényeik, melyek az uitlandereknek esek fokoza­
tosan adtak politikai jogot, olyan szerepet játszottak, mint a ten­
gerparti dünék, melyek zsilipjei csak fokozatosan engedik be az 

átszűrt, megtisztult vizet a belső, mély rétekre öntözés és fel- 

frissités végett.

A szerencsevadászokból

Államukban tehát két nagy társadalmi osztály ala- 

kult ki: a földműves-pásztor к alkotó és irányitó húr és. a meggaz- 

agodott iparos-kereskedő г e 1: az uitlander. Az előbbit ^jámbor
■ ~~ ', .. ^ . .у;;у - j iák 'k ki g; el­

lem és mozgékonyság jellemzi.

Az angolok jellemrajza a sajtó tükrében.

A földnek majdnem a fele, a tenger csaknem egé­
szen az angoloké. A borneoi rengeteg gorillája nem tud jobban 

mindent a rv.gáénak, mint Anglia, pedig övé a barlang, a forrás, 
nndkrfészek, a gyümölcs: de mi az, ami felé Anglia már no nyuj^ 

tóttá volna ki a kezét? Elölf^l^_már mindent, ami útjába került. 
Ez a nép prédír- les mindenütt, hasznot keres -mindenben. Érzékét 
lassan mar még a. saját függetlensége iránt is elvrrti, az egykor 

hatalmas liberálisok ma. már csak a statiszta szerepét játszák.
Alatt,valóikkal szembeni méltányosságról ma. már alig .lehet sz

Az angol nép elbizakodottsága nem ismer határt. 

Évtizedek óta félvad népekkel viselt báborut, akiknek fegyverei 
sokkal tökéletlenebbek voltak, mint az övéi. A küzdelem aránylag

'J •
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-e. hirdette,nem nag3r áldozatába került. Chamberlain azt hitte 

högj a cözt rss ' о ' hóditása sem lesz neház feladat, habes- 

peare népe ismét bűnös feladatokra vállalkozott .de ez esetben
meg is fizetett szívtelenségéért. Megtört önhittsége és megtanul- 

... ......._____ _
ta, hogy más népeknek is lehetnek értékes tulajdonságai.

A katonai balszerencse hamar kijózanította az 

angol népet. Belátta, hogy tévedett. Az afrikai háború hatása 

lidércnyomásként nehezedett minden angolra. Sóvárogva várták a 

hireket, hátha lesz valami vigasztaló, megnyugtató benne. Quid 

növi ex Africa? - kérdezték a kiváncsi rómaiak Hannibál győzelmes 

harcainak idejében. Ugyanezt kérdezték a megalázástól félő ango­
lok is. Szégyelték kudarcukat. Sokszor vett erőt rajtuk az a go- 

dalom és a csüggedés, ha rossz hirt kaptak, vagy hirek helyett 

csak az elesettek lajstromát olvashatták. Szégyelték magukat, ha 

a katonák kegyetlenkedéseiről hallottak, épp úgy, mint mikor Schee- t 
pest kivégezték. Csodálkoztak és meghatódtak, midőn ethuen lord 

szabadonbocsájtását meghallott ík. De hallatszott közülük durva 

hang is, mely a burok teljes kiirtását követelte. Elkeseredettség, 

lehangoltság lett néha-néha úrrá az angol közvéleményen« Jöjjön, 

aminek jönnie kell - mondták sokszor, helyen meghatótta őket Sa­
lisbury miniszterelnök két fiának és Roberts lordnak fia és Vik- 

toria unokája éléstének a hire.
A lehangoltság, aggodalom vagy a rémület perceit 

mindig a hidegvérű megfontolás váltotta föl. Győzni és győzni bár­
miben áron is! ez az angolok akarata. Férfias, önérzetes magatar­
tásuk tiszteletet parancsol minden népnek. Sajtójuk egy elszánt, 

büszke nép szivének hajthatatlan akaratát fejezi ki. A birodalom 

veszélyes napjaiban sem panaszkodtak, nem vádoltak senkit, nem 

támadták a kormányt sem, sem a hadvezéreket, nem kerestek haza­
árulókat, egyek voltak a veszély idején.

A béke hirére London népe táncolt, ujjongott, 

ka.lapját dobálta örömében, az utcán egymás nyakába borultak, ás 

örömmel újságolták egymásnak, hogy: magvan a béke. Az öreg Pál- 

templom málabus harangjának csengése-bongása sokakat emlékeztetett 

azokra, akik többé nem térnek vissza, akik ott pihennek Dél**Afrika 

homokjában, ismeretlen helyen." Az aní/Ü^ hatalom ujjong és közben 

ég. Nem veszi észre, hogy őt érte a megaláztatás. Minden erejét 

mozgósítani kellett, hogy ezt a kis madarat karmaival széttéphette.
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Érhet-e hatalmat ennél nagyobb szégyen? Nem megbélyegző-e, hogy 

a történelemben az angol hatalom mutatta föl a brutal i tá a 1 e>gv- 
kirivóbb p éIdá j át ?" AT~na gy™"ve r a 1 d ó gat öo I in eltanulhat ta Ahglia, 

hogy a kis nemzétek lét jogosultsága elévülhetetlen.
Britannia népe nem tudta megérteni, hogy miért 

fordult ellene az egész világ közvéleménye? "Az Angoloknak ez a 

panaszkodó csodálkozása, és csodálkozó jajveszékelése félig kép­
mutatás, félig a moral insanity-nek bizonyos neme. A brit közvé­
lemény egy része ugyanis nagyon jól tudja, hogy az, ami végbe- 

megy: cudarság. A másik részének pedig annyira meg van romolva 

az erkölcsi érzéke, hogy nem tudja megérteni, mi szerint erkölcs­
telen és tiltott dolog az, amit Anglia zászlaja alatt a brit di­
csőség nevében véghezvisznek.

Az angol a világnak legkep-vetlenebb nemzete. 
Mert üzérkedik a kegyetlenséggel, és a kegyetlenkedés fölötti 

müharaggal". Ki rokonszenvezne ilyen néppel? "A kivégzendőket 

ágyú elé kötözni, anyáktól pénzen venni meg gyermekeiket, hogy 

krokodilus vadászatnál csalétkül szolgáljanak, tifuszos táborokba 

nőket és gyermekeket együtt zárni: olyan eljárás, mely fölött 

csak az angol közvélemény nem botránkozik meg.
Ugyanaz a publikum, mely nemzeti hős gyanánt 

ünnepli Kitchenert, aki húszezer védtelen szerecsent lövetett 

össze ágyukkal egy rakásra. Vale csak a mongolok vetekedhettek, 

kik az ellenséges foglyokon tanultak célbalőni. De azok legalább
nem hivalkodtak a bibliával s nem voltak egyetemeik sem Oxford-||      , - |   . t <П|Ш^, L
ban, se Cambridgeban."' Az angolok útját mindenütt vér és ember­
hullák jelzik*. Meghatódott arccal tódulnak templomaikba ünnep­
napjaikon,”*^ nem bántja lelkiismeretüket semmi.Megszokták már 

a kis nemzetek elpusztítását. Eggyel több, vagy kevesebb, lényeg­
telen • • •

jun.3. Jövel Suent-Lélek. Bartha Miklós.151.sz.5.Magyarország. 1900.

1902. jan. 1. Angol atrociáiások. o. 1. sz.6. Egyetértés.

1. sz.7. Egyetértés. 1902. jan. 1. Angol atrocitások, o.
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Az arany,a pénz a mindenük.Ezt sajnálják a legjobban ebben a 

háborúban is:A transvaali háború most először fenyegeti az angol 
érdek legérzékenyebb pontját,az aranybányákat,ajrnegszámlálhatatlan 

emberélet,amely eddig áldozatul esett,nagyon értékes volt,de ez a 

háború,az emberölő háború...De az arany,az arany - mi versenyez­
het ennek az értékével?8

Mint már annyiszor,most is Európa népeire igyekszik Anglia 

háborús költségeit háritani.Ilyenkor a liberális gazdasági politi­
kából mindig átcsap a védvámosságba.

goi n'ép zsebét érintette,azért tiltakozik az ango 1J4ivel..„.aä
sajtó a Magyarországon kötött ló-üzlet miatt is.A legnagyobbrészt

ЯП

elcsigázott lovak árát nagyon magasnak tartja.
Az angol nép akkor cselekedne helyesen,ha Transvaallal szem­

ben ugyanazt a politikát folytatná,mint Ausztráliával szemben.Mind­
két helyen termékeny a föld,virágzó a földmivelés és állattenyész­
tés ,mindjét helyen megvan az emberi szorgalom'árán a, kultúra min­
den áldása és mégis:Ausztrália szabadságot,Dél-Afrika pedig szol­
gaságot kap Angliától.Virágzó élet helyett pusztulás,gyász lesz úr­
rá a köztársaságok földjén.A férfiak csatatereken vannak,az asszo­
nyok és gyermekek táborokban sínylődnek.Jobb lenne,ha Anglia itt is 

tiszteletben tartaná a szabadságát,ha hü maradna civilizatórius hi­
vatásához, ,

A Sélafrikai tapasztalatok hatására Anglia is fokozottabb 

mértékben lép a militarizmus útjára.Csapatai azonban zsoldosok,mi­
ként voltak Rómáé is hanyatlásának idején,Lehet,hogy Anglia is át­
tér az általános védkötelezettségre.Éppen úgy,mint a kirimi háború 

idején,most is be kell látnia Angliának,hogy hadserege reformra szo­
rul. Kéri és azonban,hogy a zsoldos hadsereg nem alkalmasabb e gyar­
matok hódítására?

Egyenlőre úgy látszik,hogy Anglia az imperializmus karjaiba 

veti magát."Az imperializmus eszméje,mint a nagy járványok koron­
ként visszatér és meglepi s hatalmába keríti az emberiséget.ügy lat­
szik ,hogy most is Ilyen korszakot élünk * • •

8.Rester Lloyd.3 Feber 1901.3°1.szSDer Transvaal-Krieg bedroht 

jetzt erst den empfindlichsten Punkt des englischen Interesses; 

Die Goldmienen.Die Ungezählten Menschenleben»die bisher geopfert
wurden,waren ja sehr kostbar,doch das ist eben der Krieg,der manner-

Aber das Gold,das Gold...was lasst sich mit diesermordene Krieg 

Kostbarkeit ver leichen?"
• • •

H
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Az európai nemzetek közül mindegyik,аш 1 i n ] t Imi 
felülmúlja a középértéket,világuralmi álomban ringatózik.Mindenki, 
akinek hatalma van a kezéen,hódítani,térjeszkedni,másokat meggyőz­
ni és üeghóditanliakar.Az emberiségnek ezek a legkritikusabb,leg- 

vészteljesebb napjai:Tömérdek feszültség és érdek-ellentét kelet­
kezik, amelyeknek kiegyenlítéséül vártenger és a szenvedések óceán­
ja zudul az emberiségre.És ?eost Anglia is beéli ebbe' a fejlődési 
irányba a maga 400 millió alattvalójával,minek folytán ennek az 

irányzatnak a fejlődése egyszerre óriási arányokat olt..."
:: >erialista iránnyal együtt jár a.z alkotórészek szobád 

mozgásának megszorítása."Vajjón ez nem vezet e Angolország és a gyár­
iatok között nézeteltérésre?líer jelent e az imperializmus Angliára 

is,-mint £ régi római birodalomra is a vég kezdetét,bevezetését an­
nak a világtörténeti processzusnak,amikor a nagyhatalmak összeom-olanak és romjaikkal elborítják a világot?"'1

-or felvet dik az a kérdés,hogy vájjon nem indúl-e 

Anglia hanyatlásnak? A háború sikeres befejezése őzt igazolj , gv 

nem.Bajait,bibéit felismerte,árisztokráci■ 'jr]nem a nemzet élősdije, 

fíanem mindenkor hüs ;g • szolgálója nemzetiének.
Az angol katonák szívósan küzdöttek a burok ellen.Vesztesé­

geiknek ok- az ellenség emberfeletti bátorsága,rátermettsége és a 

sokszor hiányzó utánpótlás.A kegyetlen harcban is meg-megesillan 

a lovagiasság és humanizmus,igy pl.kitchener Krügert tájékoztatta 

annak beteg neje állapotáról és az elsők között volt Mathuennel, 
akik részvétüket fejezték ki neje halála alkalmával.Cronjét elfo­
gadása után azonnal cigarettával kínálta meg ádáz ellensége.

Az angol katonák kegyetlenkedéseiben nagy része van az el­
csigázott ember érzéketlenségének is.

A búr szabadságharcosok.

]ily n volt a búr hadsereg alapanyaga,szervezete,harcmo­
dora , s ::ell eme, taktikája, hadviselés mód ja, sikere,kitartás , Ita­
lán milyennek láttuk őket a majdnem hároméves háború alatt?

A hadsereg alapanyaga éppúgy,mint vezetőinek nagyrésze 

paraszt volt,szervezete a népfelkelésnek volt egy sajátságos for- 

mája.Parancsnokaikat,э. kommandókat maguk választották maguk közül

9.Magyarország.1900.febr.11.Az imperializmus.L.M.31.sz.
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kiknek a parancsára a kijelölt gyülekezési helyre mentek»Magukkal 
vitték puskájukat és lovaikat is.Ezáltal a gyalogság gyuttel lo­
vasság is volt.agyenruhaja csak a tüzéreknek volt és csak ők része­
sültek némi előképzésben.A gyalogságnak kardja és szuronya nem volt. 

Minden 12 -60 éves férfiú hadköteles,de gyakran harcoltak időseb­
bek ás fiatalabbak is.

Az ilyrftg hadszervezet csak akkor eredményes,ha a nép 

tudja,hogy nem a kabinet-politika küldi háborúba,nem idegen érde­
kekért harcol,hanem saját hazájáért,annak biztonságáért,benne csa­
ládja életmódjáért és életfeltételeinek biztonságáért.Kell,hogy 

megle. yen az ilyen hadsereg minden tagjában ennek tudata,mely kö­
telességet, fegyelmet és szolidaritást parancsol.Hies tehát külön 

katonai kaszt,mint Európa militarista államaiban,sem kaszárnya, 
rendszer,de van öntudatos,igazán hazafias polgárság,ki ha kell egyik 

napról a másikra önként,szabad akaratából katona is.Nép és hadsereg 

náluk tehát egyet jelent
Mozgósításuk hihetetlenül gyors,békés parasztok ma még 

mindenütt az országban,s holnap he-jnalra,mintha varázsütésre a 

földből nőlnének ki a vakmerőségig bátor harcedzett fegyveres tö- 

•megek, párán csoláshoz és vezetéshez értő tábornokok.
A mozgósítás gyors és sikeres keresztülvitel re álljon 

itt egy példa:1890.-ben,amidőn az uitlanderek Johannesburgban szét­
tépték Transvaal »zászló ját,Distrikts-kommandóról este 6 órakor 

küldték el a mozgósítási parancsot és másnap reggel már 800 búr 

lovagolt be teljes fegyverzetben a városba:Az ilyen teLJe^jbitmény 

csak olyan népnél lehetséges,amely a nomádokéhoz hasonló életet él, 

ahol minden egyes ember születiett lovas,lövész és vadász egy sze­
mélyben . 10

És e néphadsereg vakmerőén szerobeszállt a világ hatal­
mas urának begyakorolt hadseregével és olyan kiválónak bizonyult, 

hogy Roberts lord megőszült bele.Pedig csekély volt a számuk és 

abból is 10 tfc-e. mindig szabadságon lehetett,de gyakran többen is
elmentek.

10.Pester Lloyd.. 3. okt. 1899• 239. sz.
"Solche Leistungen sind nur bei enem Volke erklärlich,welches fast 
wie die Nomaden lebet und wo jeder einzelne ein geborener reiter
Schütze und Jager ist".
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Ágyúikat titokban szerezték Ъе a német Krupp gyárból, 

tőleg pedig a francia Creuzot-ből és Hollandiából.
Mint kis népnek igen megfelelt ez a hadi szervezet,igaz - 

és ez sokszor kifogásolható,hogy hiányzik a hadsereg egységes i- 

rányitása,igy a kommandók nem működhettek együtt,de mentségükre 

szolgál,hogy együttes nagy hadműveleteket nem is tudnának végrehaj­
tani a nagy túlerővel szemben.Igazán nagyok ők a gerilla harcokban 

voltak,amelyhez ez a hadszervezet igen kiváló.Ahol felvették a har­
cot, ott három egymásmögötti védőárkot húztak s ha az elsőt nagy 

áldozatok árán megközelítette az ellenség az összekötő árkon át 

a második védőárokba húzódnak vissza és onnan szórják gyilkos 

golyóikat.
Harcmodorukra, jellemző,hogy ha túlerővel találják szem­

be magukat,hacsak lehet nem ütköznek meg vele,de nem is vonulnak 

egységesen vissza,hogy üldözhesse őket az ellenség,hanem elszéled- 

nek a hegyek közé és megbeszélt helyen és időben ismét mindannyi­
an megjelennek.Az angolok győzelmi hirt küldtek Londonba,hogy "szét­
verték” az ellenséget és másnap szinte a főid alól ismét uj búr

látható^ellenségezr :dek jelennek meg.Sehol sem 

van.Ez volt rettenetes,idegölő az angolokra nézve.Kitchener jelen­
téséből is kitűnik,hogy az angolok sohasem tudták,hogy hol ás 

mennyien vannak,mere mennek a, burok,mig ők pontosan tájékozódva vol­
tak az angolok száma,tartózkodási helye és hadmozdulatai felől. 

Taktikájuk nem iskolákban tanultakon alapult,hanem a helyzet helyes 

kiértékelésén.

és mégis mindenütt

Nagy értelmességről tesz tanulságot az a stratégiájuk, 

hogy a háborút mindjárt a háború kezdetén angol területre tették 

át,sőt a gerilla-harcok idején nem egyszer rettegésben tartották 

á, Fokváros lakosságát is.
Helyzetüknek és egyéniségüknek a gerilla harcmodor felet 

meg leginkább.Itt érvényesíthették céllővő képességüket,elszánt­
ságukat , gyorsaságukat és leleményességüket.Ügyesen használták ki 
a terep viszonyait,földsáncokkal vették körül magukat.Ahol alkalom 

nyilt rá,rajtaütéssel támadtak,az ellenségtől elszedték az élelmet, 

sokszor ruháit is s majdnem csupaszon küldték őket vissza az angol 
táborokba."Pretoriában gyakran érkeznek vonatok ilyen levetkőzte­
tett angol katonákkal,akiket nagy szégyenérzettel szokott fogadni
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„11Kitchener Lord.

Már annektálták hazájukat s ők száguldottak szerteszét 

az egész Pokföldön,rettegésben tartva az angol csapatokat.
A helyzet bámulatos felismerésére vall az is,hogy ami­

kor az angolok óriási túlerővel közeledtek,nem várták be megérkezé­
süket ,elhagyták megerősített helyeiket,a védett csatatereket,az 

ostromvárral körülvett városokat,egy csapásra rendezetten vonultak 

vissza minden veszteség nélkül,csak Cronje esett áldozatul mintegy 

8 ezer emberével,aki tiz-tizénkét napig tartotta fel a 45 ezer fő­
ből álló angol hadsereget és a búr csapatok már valószinü a háború 

elején kijelölt védelmi állásokba vonultak vissza.
Amikor Kitchener az álandó bizonytalanság megszünteté­

sére az őrházrendszert bevezette,hol itt,hol ott ütöttek a burok 

az őrségre ás kényszeritették Xitchenert,hogy a hadseregét szétszór­
ja és állandó bizonytalanságban tartsa.Ma.jd másutt a vasúti sineket 

szedték fel,hogy az angol seregek utánpótlását megakadályozzák.
Taktikájuk védelmében,melynek célja az ember kimélése 

és az angolok kifárasztása volt,lehet felhozni,hogy kevesen voltak 

és ők mindig biztak az európai hatalmak közvetítésében.Nem akarták 

embereiket feláldozni,hogy végül is ha senki sem szól érdekükben, 
a túlerő lehengerli őket.Taktikájuk hibáztatható hadviselési szem­
pontból,mert gjrőzelmeiket nem használták ki.Különösen eleinte 

kellett volna jobban üldözniük az annyire tönkrevert seregeket.Hány­
szor szórták szét az angol seregeket,amelyek kimerülve vonultak 

vissza és a burok mégsem vették őket üldözőbe,hanem inkább újabb 

védelemre szorítkoztak csak.Elféledték,hogy a hadviselés sikere a 

támadólagosságban rejlik.így történhetett meg,hogy a szétszórt 

angol csapatokat nyugodtan tudták az angolok ujra-szervezni és is­
mételten támadásba vetni.

Le az kétségtelen,hogy más taktikával nem lettek volna 

képesek két és háromnegyed évig ellenállni az angol hadseregnek.
A taktika azonban csak egy mód,egy keret volt,melyben a 

bátor,mindenre elszánt búr polgár-katonák érvényesíthették lele­
ményességüket és elszántságukat.

11. Pesti Hirlap.1901.jul.24.Angol-bur háború.n.n.202/7523/sz.
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Szabadság,vagy halál! Ez volt a burok jelszava,melyhez 

egész életükben hívek maradtak.
"Egyszerre a világ déli sarkában megdörren az ágyu.Ir- 

tózat,pusztítás amit véghezvisznek és kopj erői kopj ere átrepül a 

zsoltáros ének.1$jak,apák,nagyapák fegyvert ragadnak,lóra pattan­
nak. Gyerek nem sir utánuk.Asszony nem tartóztatja őket,maguk mond­
ják si gyámolitójuknak:előre! Semmi szentimentálizmus,semmi külön 

értéke az egyesnek,a családnak.És mennek csatáról csatára,Nálát 
adnak Istennek,mikor győznek,nem zúgolódnak,mikor leveretnek,a csa­
ládot elfeledik és a hazára gondolnak.

Harcuk valódi szabadságharc volt,olyan mint a, wueuse-ők- 

nek,koldusoknak csúfolt holland polgároknak,midőn hajóikra mene­
kültek és a spanyol világhatalom ellen hadat viseltek,vagjr amilyen 

volt a svájci parasztoké,vagy amerikai farmereké,amikor Washington 

és Franklin vezetésével ellenálltak aza angolok kapzsiságának,ami­
kor megtagadták a jogtalanul kivetett vámot és adót,amikor nem ve­
tették alá magukat a londoni parlament akaratának.Krüger és Jou- 

bert sokban hasonlít Washingtonhoz és Franklinhoz.Ők az indiánok­
tól tanult gerilla harcot folytatták,mint a túlerővel szembenálló 

burok.A rájuk erőszakolt harcot férfiasam küzdötték végig és úgy 

viselkedtek mindenhol,ahogy bátor és elszánt katonához méltó.
Kitartásuk bámulatra méltó volt,mint tigrisek védtek 

minden talapalattnyi földet,szinte az ó testamentum! fahatizmussál 
harcoltak a végsőkig.Hitt Európa diplomatáinak hitegetéseiben,mi­
dőn úgy látta,hogy az angolokat más területen is fenyegette veszély, 

ujult erővel kezxdett harcolni,mint a boxer-lázadás idején is.Fe 

hiába!Segitség sehonnan sem jött.Asszonyaik,gyermekeik is ott szív­
ták velük a lyddit gránátok sűrű füstjét,ha nem akartak a koncent­
rációs táborokban sínylődni.Az angolok kegyetlenkedései még csak el­
szán tabbakká tette Őket.Érezte minden harcos,hogy nagy dolgokról 
van itt szó,hogy minden ami szent,ami szép volt előtte,mind az koc­
kán forog most,hát úgy is harcoltak.Szinte úgy látszott sokszor, 
hogy mig ki nem irtják az utolsó szálig,nem lesz béke Dél-Afriká- 

ba,n.Talán még ezt is megtették volna az angolok,hacska "ördögi szív" 

kellett volna hozzá,de még sok sok katonájuk élete és sok pénz is 

kellett volna,ezért nem tették meg.Még közvetlenül a béke előtt is

„12

12.Pesti Hírlap.1900.febr.27.Eposz /-x/.57/7019/sz.
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jelentős sikereket értek el.Küzdelmük olyan volt,amilyen a népeké 

hős korukban.Magatartásukkal bámulatba ejtették a világot.Az erő­
feszítésük tiszteletet parancsoló s nem sok nemzet él ma,mely ekko­
ra álhatatossággal tudott volna a kisértésekkel szemben megállni.

A háborút,mint kiprovokált,rájuk erőszakolt háborút
fogadták.Winston Churchill,aki a burok fogságából leleményes és 

bátor vállalkozással megszökött, irt:;:, tudósításában: A burok a 

háborút nagy aggodalommal kezdték meg 

ban fellelkesedtek és bizakodókká váltak.
a.kezdeti sikereken azon- 

Majd más alkalommal 
mondja Winston Churchill:A legtöbb búr sajnálkozik a háború mi­
att és azt mondják, hogy ez csak egy félreértés miatt keletkezett. 

A harco3.ó burok között azonban a nélkülözéseknek és veszteségeknek

13

14ellenére, amelyet viselniök kell, nagy elszántságot talált.
A burok biztak a lehetetlenben, a hihetetlenben, biztak megszá- 

naauk kiérdemlésében, az áldozatkészség megbecsülésében és midőn 

már látták, hogy minden hiába, a háború vészes napjaiban az arany­
bányák felrobbantásával fenyegetőztek, ezáltal akarták elérni, hogy 

a tőkések hassanak oda, hogy kedvező feltételek mellett megindul­
hasson a béketárgyalás. Mikor már agyongyötörték, halálra, fárasz­
tották, lemondott függetlenségéről csak Leyds és Krüger ragaszko­
dott görcsösen hozzá • • •

Hadviselési módjukért is mindig elismeréssel 
fog Írni róluk a történelem. Megmutatták, hogy mint katonák is em­
berségesek, annak ellenére, hogy az angolok kegyetlenséget kegyet­
lenségre halmoztak, ők emberégesen ápolták az angol sebesülteket, 

az angol foglyokat visszaküldték, a tiszteket is elengedték, miu­
tán becsületszavukat adták, hogy többet ellenük nem fognak fegy­
vert. Olyan keresztényi módon,miképp a burok, az ancgolok sohasem 

bántak az elfogott, vagy sebesült ellenséggel. A szétzüllött, harc- 

képtelen sereget nem üldözték, kötözgették az angol sebesülteket, 

saját kulacsukból adtak nekik inni, ha szomjaztak és megfelezték 

velük amúgy is kevés kenyerüket, ha éhesek voltak.

13. Abendblatt des Pester Lloyd. 3. jan. 1900. 2. sz.
Lie Boeren hätten den Krieg mit grosser Angst begonnen, die errun­
genen Siege aber hätten ihren Muth und ihr Vertrauen gesteigert".

14. Abendblatt des Pester Lloyd. 29. nov. 1899. 274. sz.
"Die Meisten der Boeren bedauern den Krieg sagen, er sie nur durch 
Missverständnisse entstanden. Die Boeren im Felde aber habe er trot: 
der Entbehrungen und Opfer die sie zu tragen haben, sehr entschlos­
senen Geistes gefunden".
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És ezeknek irtását karbatett kézzel nézte Európa! Hát miért 

nem válnak ők Sik Kitchenerekké!?! Miért nem követelnek szemet 
szemért, fogat fogért? Talán az használna valamit! Ha a búr nép 

arra az álláspontra helyezkedik, hogy "amint tett, úgy én is, ak- 

kor csalsz Istentől nyert jogával él". ?
De nem, ők erre nem képesek. A kegyetlen ellen­

ség sebesült fiaiban embertársukat látják, kik nem tudják belátni . 
az ő igazukat: a szenvedők fölé jóságos arccal hajolnak, igaz ki­
béküléssel. Ezek ők, ez a holland faj, mely megszégyeniti a büsz­
ke Albiont, de a világ minden hatalmas elbizakodott nemzetét is;
Az ellenség tábornokaiban, tisztjeiben a kötelességét teljesítő 

katonát látja és megbecsüli, Methuen kezükben volt, felakaszt­
hatták volna - nem tették, ehelyett szabadon bocsátották; a bosz- 

szu helyett a nép jövőjének érdekét nézték. " Delarey valódi hős- 

höz illő nagylelkűséggel a sebesült Methuen lordot szabadon bo-.. 
csátotta. Az ok, hogy Delarey táborában nem volt sem orvos, 
gyógyszer. Tehát Delareyben győzött a legtisztább humanizmus, a-

. — — -- ................ - I I - ~ ------------------------------ ■——~~ ’ -I C

melyet eddig ellenségénél minimális mértékben sem találhatott fel". 

Eíei népek emberségesebbek tudnak lenni, mert sem büszkeség, sem 

hatalom el nem kápráztatja őket!És ha mégis érkezik hir a burok em­
bertelenségéről is - ami természetes is, hiszen ha nem is volt, az 

angoloknak védekezniük kellett és mivel az ő kegyetlenkedéseiket 
letagadni nem tudták, hát azt igyekeztek bizonyítani, hogy az el­
lenség sem különb- a sajté nem tartja hihetőnek. Egy példa: arai­
kor arról érkezik hir, hogy a burok a sebesült angol katonákat le- 

öldöklik:" Ez az egész csak koholmány lehet, mert e fajta kegyet­
len öldöklés teljesen ellenkezik a burok természetével. Hiszen ha

sem

kezdetben ezzel a kegyetlenssggel bánták volna el az angol sebe-
17sültekkel és foglyokkal, már régen meg volna a béke!".

Ez az alapgondolat vonul végig a sajtón még akkor 

is, ha egjrik-másik lap közöl is angol hírforrásból elbeszélés, vagy 

levél alapján egy-egy kegyetlenkedésről szóló hirt. Visszhangra

15. Pesti Hirlap, 1901. aug. 4. Külpolitikai hirek - angol-bur há­
ború. n.n. 213/7534/sz.
16. Pesti Hirlap, 1902. márc. 15. Angol-bur háború, n.n. 73/7714.sz.
17. Pesti Hirlap, 1901. jul. 11. Külpolitikai hirek. Angol-bur há­
ború. 189/7510.sz.
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az i'k'k nem talál.Pedig megeshet,hogy egy-egy agyonhajszolt,elkese­
redett ember lehet kegyetlen,de‘ ez ritka a burok között.Még az ol­
dalukon harcoló idegen önkénteseket is azért nem szerették,mert 

kegyetlenkedtek,mert az ó becsületük rovására Írja azt is az ellen­
ség. De Vet a tábornok unokaöccse is a legönérzetetsebben tiltako­
zott Budapesten is az e 1 éjin, hogy ők embertelenek.Legyenek olyanok 

a hadviselési módban az angolok,mint ők ,ez volt minden búr óhaja. 
Elvehetnek tőlük mindent,fizetnek is az angoloknak annyit,amenni^t 

csak bírnak csak hagyják meg függetlenségüket és ne akarják becsü­
letüket "bemocskolni".Ezek a holland parasztok,ezek a burok!Nem ke­
gyetlenek,de könyörtelenül elszántak;egyenlő hősiessé gél osztják 

és fogadják a gyilkos golyót.Mindenre elszántak ők,kik nem kíván­
ják a halált de nem is félik azt.Mindenre Istenbe vetett hitük ad 

erőt és csatába indulásuk előtt nem üresfejü,nagyhangú tábornokok 

buzdítják őket harcra,hanem a zsoltárok zengő melódiái."Alig kép-, 

zelhető a XX.század hajnalán meginditóbb jelenet,mint mikor éjt- 

szakánként valamelyik búr táborban megcsendül egy-egy zsoltár és a 

vallásos lélek szárnyán száll az ájtatos ének kopieről-kopiére.
És a hegyek megismétlik e melódiákat,hadd szálljon még messzebb, 
még zengőbben e vallásos ének és ilyenkor a késő estben szinte kí­
sértetiesen hat e melódia mely segítségért ostromolja Istenüket.

„18

Mintha a nagy hegyeket,a fákat,a virágokat is meghatná e rendületlen 

hit.Mindent a maguk pártján tudnak,hiszen az övéké,hiszen minden 

köpja,minden szírt,minden fa,minden virág jó ismerősük.Nem tudnák 

beleélni magukat,hogy ezeket ők nem tudnák megvédelmezni,hogy ne­
kik e tájjal való szent szövetségüket bárki is feltörhetné.És ha 

majd vége lesz e harcnak,miért ne alkothatnák ők meg a Dél-Afrikai 
Egyesült Államokat,miért ne hiszen a Fokföld ..n is nagyon sok hol- 

ylandus él,miért legyenek azok is angol alattvalók?
Hát védték is szent szövetségesüket,hazájuk földjét an­

nak minden talpalattnyi helyét olyan hősiességgel,melyet a világ- 

történelem alig tud felmutatni.Éppen olyan hősiességgel álltak helyt, 
mint gueux elődeik a XI-XII.század fordulóján,amikor Álba herceg- 

nek sem kegyetlensége,sem rémuralma,sem kardja meg nem törte őket.

18.Magyar Nemzet.1900.jan.26.A Spionskop bevétele.n.n.25.sz.
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Végül is III. Fülöp kibékült velük, mivel Franciaországgal tá­
madt nehézsége. Most abban biztak e holland parasztok, hogy az 

idő az ő malmukra hajtja a vizet. Ezért dacoltak a dum-dum lö- 

vegekkel, aéLgcUyjt--gránátokkal, az angol kegyetlenkedésekkel oly 

önfeláldozó bátorsággal és kitartással, melyhez hasonlót csak a 

görögök történetében olva.sha.tunk, A heroizmus szelleme teljes an­
tik értelmében elevenedett meg most ott lent Dél-Afrikában. “Külö­
nösebbet szinte nem is jegyez fel a történelem azóta, hogy a gö-iq
rögök a oerzsák ellen raegvédelmezték hazájukat.” ' Minden búr
mithoszok hőse lehetne, mint megannyi oroszlán védekezett. Bat­
rak és nemesszivüek voltak, hősök a szó igazi értelmében, miként 
voltak hajdan a görögök. Be talán különb dolog az, mit ők ma tet­
tek, mint a. régi görögöké volt, midőn Xerxes hadaival szembeszáll 
tak, mert n<íj|ki volt tengerük, voltak se gádforrásaik, de ez a nép 

teljesen masára volt utalva elszántságában, miközben a világ leg­
nagyobb hatalmának hadseregkolosszusával szállt szembe. És mikor 

már fegyvert és lőszert ellenségeitől kellett elvennie, mikor már 

asszonyait 5s gyermekeit koncentrációs táborokba zsúfolták ösz-
szg, mikor már Joubert is meghalt, Cronje serege is elpusztult, 

házát, farmját feldúlták, kifosztotta];:, még mindig nem volt megtör­
ve ereje. Az ismétlő puskák, maxim-ágyuk, lyddit gránátok, pán- 

c los vontok ' ' .osztogattak a halált soraikban. Meggyötörve, sze- 

; n, rongyosan és hátukon egyetlen vagyonukkal, a koldustarisz- 

ny val - meg igy is harcoltak, még akkor is, he reménytelen volt 

már a küzdelem. A föld volt az ágya, est) a takarója, harci riadó 

az ébresztője. Szerény, ha győzelmet arat. Türelmes ha vészt. E- 

gyenesen, becsületesen harcolja végig a véres harcot. Kötelességét 

mindig teljesiti, bajtársaival megosztja kenyeret, nincs ennél 
szebb, nincs ennél meghatóbb a népek hadtörténetében! Amit ők vé - 

b ez vittek, ’-a formát öltene az emberséges hősiességnek és az igaz. 
szabadszgszeretetnek az oltára lennel

" • r borg.

Itt játszódott le az emberiség történetének legmeg­
rázóbb, legnagyobb tiszteletet parancsoló fejezete Thermopyle

19. pesti iíirlap, 1899. nov. 3. Az egér és az oroszlán. n.n.305.sz.
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mellett. Bár s burok haditettei a hőstettek szakadatlan láncolatát 

■alkotják, mégis ezt külön kell megemlíteni, mégis álljunk meg mi
is egy percre e név hallatára. Ami itt történt: már nem emberi.volt
szereplői nem közülünk valók voltak már, a hősök zsenialitása és 

szent őrülete.tartotta, már fogva e katonákat. "Azon a parányi pont­
ján a mi vén földünknek, félistenné vált az ember ás feltámadtak az
eltemetett istenek.Amiben időben kortársai vagyunk,aminek távolról
szivdobogva nézői vagyunk,az elszánt küzdelem szabadságért,a hősi
halál a független hazáért,a hexameterek világának ez a megelevene-
dése prózában;irtózatos kegyetlen és mégis*oly szivet hevitő bizse-

„20regtető,vi .'asztaló jelenség.
Mi is történt itt?Kifáradt,rongyos 8 ezer búr harcos 

tartott fenn 10-12 napig 56yezer állig felfegyverzett katonáját az 

angol királyi hadseregnek.A végkimerülésig küzdöttek,c'sak mikor már 

nem volt erejük fegyverüket felemelni,mikor ez elemek is ellenük 

fordultak,adták meg magukat.Az 56 ezer angol katonának 180 ágyújá­
val lépésről-lépésre kellett előre haladnia. Kegyetlenül hulltak

fojtó füst terjengett a táborban. Tüzet fogottánátoka 1vádit—
a gyep, a Modder folyó vize vértől piroslott, aratott e halál,
de a kemény tusa tovább folyt. S midőn az asszonyok, kik veiuh

arra kérték Oronjet, kiméije a vért cs adja meg magát,"mint-voltak
ha egy hellasi hős ölelkeznék az őskeresztény idők asszonyának le—

21.erdős emberszeretetével".
"Cronje csak egyetlen Ízben kért fegyverszünetet, 

amig halottjait eltakarítja és élelmiszerről gondoskodik.
Roberts helyett Kitchener felelt!
Egy pillanat fegyverszünetet sem engedek,Cron­

je adja meg magát, vagy összelövetem egész táborát.
Cronje pedig nem adta meg magát.
S arra tovább folyt a legrettentőbb ágyúzás.
Tűz és viz összeesküdtek ellene.
A lyddit lövegek felgyújtották Cronje táborát.

A Modder kiáradott és elárasztotta Cronje táborát.
De Vet búr tábornok segítségére sietett Cronje- 

nak, de az angolok lehetetlenné tették, hogy hozzájusson.

20. Pesti Hírlap, 1300. febr. 27. Eposz./-r./. 57/7019-sz.

21. Pesti Napló, 1900. febr. 25. A délafrikai háború, n.n. 55.sz.
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22Cron je küzdött tovább és nem adta meg magát'.’

"Beékelve egy folyó keskeny völgyébe, 180 ágyú állandó tü­
ze alatt harmincötezer ellenségtől minden oldalról fenyegetve áll 
Cronje az ő kis seregével...Vakmerő istenkisértás ez, párbaj a tüz- 

okáddkkal, sőt talán esztelenség...annyira emberi erőt felülmúló 

dac és szilaj makacsság- ez, hogy .1 sem hiszik az emberek...úgy 

néz Paardeberg hegyes-völgyes mellékére az egész világ, mint egy 

nagy temetőre, ahol már ássák a sirt nyolcezer holt tetemnek, te­
metik a gránátoktól rongyokká tépett boer katonákat

Az angol katonai szakirók kezdik belátni, hogy ő- 

rülettel van dolguk...Minden exact teóriát meghazudtol ez az eset
Nem em^berek ezek, nem lehetnek emberek. Apokalip­

tikus, zordon, dacos alakok, akik semmi egyebet sem tesznek, csak 

jelenlétükkel kísérteties halálcsufolásukkal fogadják az angol győ­
zelem lehetőségét. Csodálattal olvas róluk a világ, izgalommal 
veszik kézről-kézre az ujságlapot és szájról-szájra jár a stereo- 

tip mondat: még nem adta teeg magát. A lehetetlenség még egyre tart 

és a szükségszerűen bekövetkező igazság még nem igazság: , még tart 

a legenda, még folynak a hősi álomnak jelenetei. Hátha nem is i- 

gaz, hátha csak novella.

• • •

• • •

„23
A paardebergi hősök a "Holtukból kelnek életre, hogy 

mindörökké jelen legyenek a többi emberek közt. Gránát nem robbant­
ja szét emléküket, nevükön nem fog acélszurony, kardot nem fentek 

ellenük. A dicsőséges hadseregnek legújabb regrutái a paardeber­
gi hősök, történjék velük bármi. Már most ott vannak ők, ahová sem­
mi stratégia el nem vezet, már a szabadság halhatatlanjai, ha ha­
lomra lövik, vagy rabszijra fűzik is őket.

És amikor megérkezett a hir, Cronje kapituláció­
járól az egész müveit világ fellélegzett.

Nincs nehezebb sors, nincs,amely Cronjet érte. A 

háború morálja a hazáért való halált követeli meg. Mégis van o- 

lyan kényszerhelyzet, mint minő Cronjeé volt, midőn még többet 
követel a sors: önmagát feláldozva életben maradni a hazáért.

„24

22.Magyar Nemzet. 1900. febr. 28. Cronje megadta magát. n.n. 58.sz.

23. Budapesti Napló. 1900. febr. 27. Cronje. /L./ 57. sz.

24. Budapesti Napló. 1900. febr. 27. Cronje. /Ь./ 57. sz.
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Van-e ennél szörnyűbb vértanuság? Nem könnyebb-e egy katonának 

oktalanul odavetnie magát egy halálnak,mint ezt a szörnyű sorsot 

elviselni és a halálrászánt katonákat visszavezetni az élet gyász- 

útjára? Igazi már ti rum soij£|sj ez,melyet kevesen tudnak megérteni 
és értékelni,csak kevesen látják meg,hogy a hős katona már csak 

élő halott,aki ezreket tart vissza a reménytelen és eredménytelen 

küzdelem pusztításától,és Cronjemek ez jutott osztályrészül.
Egjókor majd Paardeberg és Koodoosrandriff nevének hal­

latára 0137-án érzelmek rezdülnek meg az emberi szivekben,mint Ther- 

mopyle és Humantia említésénél.A történetírók tolla pedig "a tör­
ténetírás és legenda,az igazság és költészet színeivel jegj-zi fel
a búr szabadásgharcot s minden falu s minden tanya a hős tettek-

25 í" J Ss aről fog beszélni,nemzedék nemzedéknek száz esztendeig, 

búr anyáknak és árváknak a lelkében dalok születnek,melyek vissza­
zengenek a borongó nagy hegyek,a hőstetteket látott kopjék szintjei.

Ilyen elszántsággal,ilyen makacssággal,csak azok a nő­
nek harcólnak,melyek hazájuk földjét,apáik sirhelyét védik,akik

"'"Ч
nem akarják,hogy a temetők csendjét az ellenség csatakiálltása 

zavarja meg és nem tűrik,hogy apáik sirjártak pázsitja szolgáljon
i d eg en ekn ek láb t örí őilIL-

Vitézségüket még a könyörtelen ellenségük is elismerte.
Elismerték,hogjr a bur a legvitézebb ellenség,mellyel az angol had­
sereg valaha szembekerült.Chamberlain mondottaVBátor férfiak vol-

„26tak és olyanokként fogunk velük bánni, 
tűkön folt nem esett.És mégis három évi 
után temetünk."Egy vitéz kis nemzeteti,a búr népet kisérjük a te­
metőbe. Két állam létezni megszűnt,két független ország eltörülte- 

tett,a szabad alkotmány helj^ett idegen katonák szabnak törvényt
és rendet neki.Eltiporva ,megsebezve,megalázva térnek hazáikba visz-

27sza a búr harcosok,gyászolva hatalmukat és hazájukat."
Megszűnt a búr köztársaságok önállósága,de emlékül kö­

zöttünk marad.A búrokat nem felejtjük el."Önfeláldozást,kötelességet, 
becsületességet nem az angol eljárás n3?-omán fog tanítani az iskola.
A népitélea megkoszorúzza a burok sírja'

Veszítettek,de becsüle- 

hős küzdelem végignézőse

az angol vilag-s

25. Budapesti Hirlap.l900.febr.l4.A szabdságharc vége.252.sz.

26. Egyetértés 1900.dec.9.Táviratok.338.sz.

27. Budapesti Hírlap.1900.jun.l.Mindennek vége.n.n.149.sz.
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hatalom emlékét Mint minden vértanuságban,ugy ebben is megvál-• • •

tás lakozik.
E megrenditő vértanuság nyomán hagyományok keletkez­

nek és igazságok élednek újra.Becsesebb a jó emlékezet,mint a hit­
vány élet.Jobb meghalni a szabadágért,mint tengődni a szolgaság­
ban.Erősebb indulat a hazaszeretet,mint a gjráva önzés.Többet ér a 

leveretés dicsőséggel,mint a győzelem megbélyegezve.
Ezek a hagyományos igazságok gyakran elhalványulnak, 

mig nem előjön a balsors,hogy újra felélessze.A főiéledés munká­
ja soha nem szűnik meg,mert a balsors fáradhatatlan, 

ni fog az idő,amikor a kis búr nép szabad lesz,mert a szabság ol­
tárát érintetlenül őrzi meg lelkében.

"Az ilyen néo nem veszhet el s ha céltalan háborúkkal
„30

„28 „Még jön-

„29

N-
nem fogyasztja magát,50 év múlva az övé Dél-Afrika. 

segithet egy Solferinó és Königrfttz! Ott is vége lett a Bach-kor- 

szaknak."A köztársaságok eltűnnek a mappáról,de a búr nép életben 

marad,szaporodik és követeli jövőjét.

Rajtuk is

„31

Az angol hóditók.

Az angol hadsereg igen nagy százalékát alkotta a városi 
elem,mert "az éhenkórászok",a "jött-mentek" és a "dologkerülők" 

továbbá a munkanélküliek mind-mind beálltak most katonának.Ezeket 

nem a burok elleni gyűlölet,sem a birodalomé érdeke,sem a harci­
kedv késztette fegyverfogásra,hanem az a remény,hogy egy id ig 

lesz,mit egyenek.Sokakat a, rablási- és kalandvágy vitt katonának.
A tisztek között azonban ott találjuk sok angol arisz­

tokrata fiát is,kik közül sokan hősi halált haltak ebben az áldat­
lan háborúban.

Hadseregük kiképzett,begyakorolt cspatokból állotté,de a 

fáradságos,veszélyes küzdelmek ha,mar kiölték belőle a lelkesedést. 

Idegen világrészben harcoló,nélkülöző katona keserű csalódással 
állapította meg,hogy őt félrevezették,amikor azt hirdették neki,

28. Magyarország.1900.jun.3.Jövel Szent Lélek.Bartha Miklós.151.sz.
29. Magyarország.19ОО.jun.23.Peking-Pretoria.n.n.170.sz.
30. Pesti Hirlap 1900.dec.9- A búr kérdés.n.n.339/7301.sz.
31. Pesti Hirlap.1900.márc.13.A búr köztársaságok bukása.n.n.71.sz.
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hogy a búrokat kömben le lehet győzni.Sokakat meghódított a burok 

lovagiassága is.Gyakori eset volt,ha mód volt rá,hogy megadták 

magukat a buroknak.
A kemény küzdelem azonban azokat is kegyetlenekké tette, 

akik amig itthon a civilizáció kényelmét élvezték,emberségesnek 

mutatkoztak.Mig a megkínzott burok szenvedésükben még fanatikuaabb 

alázatossággal ragaszkodtak Istenük parancsolataihoz,addig a ki­
merült angolok szabadjára engedték legvadabb és legaljasabb ösztö­
neiket.

Megdöbbentő képet kap az angolok hadviselés módjáról 
az aki elolvassa azokat a cikkeket és hireket,amelyek az angolok 

kegyetlenkedéseiről szólnak.Megkinzások,orgyilkosságok,kigúnyolá­
sok, gyűjtogatások,fosztogatások hosszú-sora található e cikkekben. 
Mindent elkövettek az angolok,amit az emberi ész pokoli rosszin­
dulatában kieszelhet.Igazoltnak látszik De Vet és Stein 1901.febr.- 

jában kiadott proklamációjának minden szava,mely többek között e- 

zeket mondja:"Tudtul akarjuk adni a világnak,hogy az angolok nem 

respektálják sem a modern hadiszokásokat,sem a genfi konvenciót. 

Ellentétesen ennek az utóbbinak pontozataival,elfogják az ambu­
lanciát és orvosokat,hogy ne nyújthassanak segitséget sebesülteink­
nek. Azonkívül beteg és’semleges embereket fogdosnak össze,akiket 

-gdeportációra Ítélnek,bandákat szerveznek,amelyek leégetik és el­
rabolják a magánosok javait;felfegyverzi!< a kaffereket és az ide­
geneket mi ellenünk.Az angol katonák elfogják az aggokat,az asszo­
nyainkat és leányainkat megbecstelenitik.

A kegyetlenkedésektől nem mentesek a londoni high life 

urainak gyermekei sem.A mostanihoz hasonló irgalamatlan Ságokról 
a szipoly-lázadás idején hallottunk.Akkor is tömegeket mészároltak 

le az angolok a civilizáció nevében.
Hírhedté váltak kegyetlenkedéseik miatt az ausztráliai 

csapatok.A szeszes italt nagyon szerették,a napi öt shillingből 
pedig tellett erre is.Kegyetlenkedéseiken még az angol sajtó is 

felháborodott.Kitchener titkolta,mig csak lehetett,hogy csapatai 
mit végeznek.Végül pár legkegyetlenebb tisztet,főleg ausztráliai­
akat ,agyonlövetett,mintha ő különb lett volna náluk.Az ő ötlete 

volt,hogy az angol páncélos vonatokra elől agg és gyarmek búrokat 

ültessenek,hogyha a burok a vonatot kisiklatják,ezek essenek első-

32I! ^

32.Pesti Hírlap.1901.febr.28.Angol-bur háború.n.n.59/7381.sz.
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sorban áldozatul.Sok esetben él vissza a vöröskeresztes jelzés­
sel is. így harcolnak az angolokT ezt hiv.iák ők taktikának 1 ez 

Kitchener hadvezéri virtusa’ A "szud ni hiéna" a világ uj Heróde- ,, 
se. Sokakat kivégeztetett, akiket gyanúba- fogott, agyonlövette. 

Licsekedett, amikor Krüger fia, vagy más nemes búr meghalt. Kö­
nyörtelensége nem ismert határt, megszokta már, a dervisekkel 
viselt irtóhadjáratában a kegyetlenséget. A történelemnek egyik 

legvéresebb alakja ő, kihez hasonló a magyar történelemben Hay- 

nau volt. A fővezérséget csak úgy fogadta el, ha teljesen sza­
badkezet kap, ha független lesz Londontól. Méltó társa ő a "bes­
tia" Chamberlainnek. Golyó, akasztófa, száműzetés! Már csak a 

kerékbetörés, a hüvelykcsavar, a spanyolcsizma és a tüzpróba hiány­
zik eszközei közül. Szép eszközök, melyekkel a brit civilizáci­
ót és a humánus szellemet terjesztik!

A csatatereken csak a burok jelenét tudják tönk­
retenni, de Chamberlain József és Kitchener a burok jövőjét is 

el akarja pusztítani. A katona és a politikus egyetértenek eb­
ben. A gyermekeket is el kell pusztítani. Összefogdosták hát a 

gyermekeket, anyáikkal és az aggastyánokkal együtt és táborok­
ba zsúfolták össze őket.

A bűn nagyságát, melyet az angolok e táborok 

felállításával elkövettek, nem lehet leirni, legfeljebb csak 

sejthetni lehet. Nincs szó, nincs kifejezés e tettek ngazságára.
A táborokat kerítéssel vették körül. Néhol bá­

doggal, hogy átlátni sem lehetett rajt. Sok helyen kocsin szállí­
tották a vizet, amiből persze sokszor még inni se adtak eleget. 

Sátrakban, vagy bádog-barakokban laktak, a földön feküdtek. Ru­
házatuk, takarójuk kevés volt, mert az angol katonák még azt sem 

BBgedtek eleget magukkal vinni. A rossz sátrak sem az eső, sem 

a hideg ellen nem nyújtottak védelmet. Sok helyen a kafferek ő- 

rizték őket.

Szomorú látvány volt egy ilyen tábor. A megtört
Кéllábbal már odaáttekintetű öreg aggok arcán megnyugvás van. 

vannak ők, úgy élnek egyik napról a másikra, mint valami búcsúzó
vándorok.Megbékéltek, de tekintetükben fölényes Ítélet van, az 

angolok embertelensége miatt.
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A gyermekek arca koravénné válik a nélkülözések, a 

szenvedések és a durva bánásmód miatt. Arcuk sápadt, összeaszott, 

szemük beesett. Riadt, kérdő tekintettel néznek egymásra. Bá­
natosak és szomorúak, nem értik miért kell szenvedniük. Kis sző­
ke fejüket anyjuk ölébe hajtják, ki könnyes szemmel mesél nekik 

édesapjukról. A mostoha körülményeket gyenge szervezetük nem bir- 

ja. Onos nincs a táborban. A burok száma egyre fogy, különösen 

a gyermekeké, egyre több kis dombocska lesz a tábor körül. Ki 
vállalja a felelősséget annyi ezer bontakozó élet eloltásáért?
A történelem Ítélete az angolokat fogja sújtani gftUu

A búr édesanyák mily forró imája ostromolhatja az 

©get, jóságos szivük mennyit szenved gyermekeik nyomorúsága mi­
att és pusztulásuknak láttán. Elhagyatоttságukban vallásos lel­

kűk hitükben talál megnyugvást.
Gondoljunk e szenvedőkre mi magyarok is minden i- 

mánkban. foglyokkal is brtutálisan bántak az angolok. Az 'ember­
vadászatban örömüket lelő tiszteknek sok búr fogoly esett áldo­
zatul. Durván bántak foglyaikkal a szigeteken is, főleg Szt. I- 

lona szigetén, ahova szállították őket. A legnagyobb foglyot 

Cronjet is ide, Szt. Ilona szigetére szállítják, pedig kár az ango­
loknak feleveníteniük, hogy a szomorú sziget első lakójával mi­
lyen 'durván bántak el. Közönséges színpadi hatásvadászat ez.

Az uj fogoly láttán:"A nagyon öreg Szt. Heléni ha­
lász ezt gondolhatja magában: - megint megfogott egy embert az a 

rengeteg sok északi kalmár. Jó régen az egy embert Bonaparte Na- 

peleonnak hívták. Szt az újat, most érkezettet Cronjenak hívják.
Ki lesz a harmadik, akit idecipel az a sok kereskedő?

És tovább veti hálóját az atlanti vizekben 

Az angolok eljárását mi mélységesen elitéljük.
Hozzájuk hasonló kegyetlenséggel csak Bzsingisz kán pusztított és 

hódított. Kegyetlenebbek ők Haynaunál is, igy még az oroszok sem 

pusztították a lengyeleket, igy a németek sem garázdálkodtak Fran­
ciaországban. Mégis Chamberlain a búrokat nevezi banditáknak.”Ha 

Chamberlain banditákat keres, akkor nem szükséges messze, Dél-Af- 

rikáva fáradnia. Az örök igazság logikáját ki nem térítheti utjá- 

ból semmi, senki s igy eljön az idő, amikor Chamberlain elé fogja

„33• • * •

21. Szent Helén. /1./ 79.sz.33. Budapesti Napló, 1900. márc.
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„34tartani tükrét.
Kegyetlen győző az angol: Csak gyűlölni tud, irgal- 

inazni nem. A meghódított területeken a temetők csendje és nyugal-
Vae victis!

Nemzeti nagyságát azonban megmutatta a békekötés ide-
ma uralkodik.

. /gén.

Az angolok pártját cs к ritka esetben fogja a sajté. 

Ez is inkább az angolok hibáinak elsimitásában, mint a burok el­
itélésében nyilvánul meg. Ilyen ritka hang például a követke­
ző: Az angol király mondta, hogy: "Az angol csapatok készségesen 

viselik a dél-afrikai guerilla-háboru rendkívüli fáradalmait és 

saját kárukkal olyan emberséges bánásmódot tanúsítanak az ellen­
séggel szemben, amely a legnagyobb dicséretet érdemli. Méltóság-
teljes válasz ez azokra a minősíthetetlen támadásokra, amellyel

1 ' 35a kontinensen az angol hadsereget meggyalázni igyekeznek".

, magyar forradalom és a búr szabadságharc párhuzama.

Ezer ás ezajmérföldre van tőlünk Dél-Afrika, ahol el­
szántan küzd egymással az angol és a búr. Pusztul minden amit embe­
ri kéz alkotott, sárba tipratik mindaz ami nemes és szép, csak 

egy tündököl messze: a. burok szabadságszeretete.
De amikor olyan messze vannak mindezek tőlünk, ho- 

gyen van az, hogy úgy lelkesedünk a burok minden győzelmén és 

v.gy lesújt bennünket minden csatavesztésük."Mi köze van hozzá 

a Budapest utcáin sétáló uraknak és hölgyeknek? Miért kapkodják 

hát a híreket, miért várják óráról-órára felcsigázott izgalomban 

a táviratokat? Mi nek nk a búr köztársaságok háborúja, mi Cronje 

és Roberts, Joubert és Kitchener?
Hiába kérdezi az ember ettől is, attól is, a szivet 

megragadja valami dinamikus elem: óh hallottunk, olvastunk mi

34. Pesti Hirlap, 1901. aug. 17. Angol-bur háború, n.n. 226/7544.sz.

35.Magyar Nemzet, 1902. jan. 18. Angol trónveszély, n.n. 16. sz.
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már erről. Akkor is vágtató ezredek rontottak neki az agyuk tor­
kának, riadó, kürtszó zúgott át a puskaropogáson és a fényes al­
földi nap megvillant a félelmesen előre rohanó szuronyokon. Vol­
tak nekünk is boer időink, lengett bálunk is szabad zászló szem­
ben a szabadságrontó ellenséggel. Volt nekünk is gárdánk, amely 

meg nem adta magát és megszámlálhatatlan holttesteket fogadtak 

magukba a magyar csatamezők is. Volt nekünk is epikai korsza-
voltak apokaliptikus hősink, Leonidásaink, az őrültek ama 

szent rendjébe való magyarjaink, akik szintén végrehajtották a le­
hetetlent és legendát plántáltak a valóság helyére. A boeroknak 

szabályrontó hősiességét végigjátszotta a mi nemzetünk is, hal­
hatatlanná lett benne.

kunk

„36

Ezért elevenednek meg előttünk úgy a búr csatame­
zők, hogy szinte látjuk a bozótos hegyoldalon előretörő, vagy a 

nyilt csata elől ügyesen kitérő búr harcosokat. Ez a nép a mi igazi 
testvömépünk, szivünk együtt dobog, mindkét nemzet szabads ;á- 

ért való küzdelemben él.
Ma. még dúl a harc, egy kis nép vivja a maga é- 

let-halálharcát egy óriási túlerővel szemben, mely minden oldal­
ról ellenséggel van :örülváve, mint mi voltunk fél századdal eze­
lőtt. Mindenki, aki a. szabadság barátja,csak lelkesedhet ezért a 

bátor kis népért, ennek szab;-' rucáért, üzért lelkesedünk mi
magyarok talán a világ minden népénél jobban és a harcukat mint 

ykor a miénket vérbefojtják, a durva erőszak győzelme lesz az, 
az igazság fölött.

így, ilyen hangulatban Írtak a magyar lapok akkor, 

amikor a burok diadalt diadalra arattak. Természetesen egy lap 

'•••ennél inkább képviselte az ellenzéki irányt, mennél jobban ala­
kult pártprogrammja, vagy csak választási kortes fogásaiban mentői 
többet koptatta csak frázisként is Kossuth nevét, vagy emlegette 

a 48.-as eszméket, annál többször hozták kapcsolatba, a burok sza­
badságharcát az 1848-49.-es ^arcainkkal.Természetesen nem puszta 

lelkesedésből, nem csak за íp visszaemlékezésül tették mindezt, ha- 

nem egyúttal közvetve bírálata, sőt t a is volt éz ez akkori

n.n. 57.sz.56. Budapesti Napló, 19Gj|0febr. 27. Gronje.
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uralkodó kormánynak, az egész kiegyezési szellemnek. Akik mé­
lyen láttak, akik általános emberi szempontokért, emberi érde­
kekért tudnak lelkesedni és akik a mi 1848-49.-es forradalmunk­
ra szivesen, büszkén . 1íkestek vissza, mind ebb® a táborban vol­
tak, de itt voltak ss egy megutalt életre v ;;;?k, ez, elégedet­
lenek és a nyárspolgárok is. Ez utóbbiak ugyan minden nemesebb 

cáltől ás érzéstől mentesen csupán - ivatból, ellenzékieskedésből 
tartottak ebbe a táborba, és végül ide tartoztak még a reakciós 

elemek is.

■

A burok szabadságért való lelkesedésben tehát ben­
ne volt a mi szabadságunkért való aggódás is. Van ezekben a cik­
kekben valami keserű megelégedés, valami olyasmi hang, hogj7: "hogy­
ha nekünk nem is sikerült, ой hát nekik sikerülne."

Ezeknek a burokkal rokonszenvező, vagy értük aggó­
dó cikkeknek tiszta a levegője, olyan mint egy erdővel boritott 

hegyoldal tisztásáé az eső utáni ver .'fényben; üde, könnyű ás tisz­
te , amikor az к is '.ózol látszik. A burok titáni küzdelmében is 

az igazság győzelmét tartja a sajtó méltányosnak, természetesnek. 
Nem hajlandó elismerni semmiféle hatalom érdekjogát annépszabad­
ság fölött.

ig a kormánypárti sajtó nem, illetve esek elvétve 

említi, hasonlítja ezt a harcot a ms у r forradalomhoz.
Lelkesedünk-e paraszt-nép szabadságharcé ért, ''ért 

benne a mi szabadságharcunkat látjuk újraéledni. Ugyanaz a szent 
eszme, a szabadságért való lelkesedés teszi képessé a búr harco­
sokat emberfeletti tettek véghezvitelére, mely a mi honvédeinket
tüzelte dicső önvédelmi harcunkban. "There is a community in the

* az emberiségnek közös sorsa van, leg-П 57destinies of humanity, 
alább is közös a népekkel a szabadságuknak szent ügye. A szabad
Amerika polgárai emlékeztették Kossuthot ez igazságra, amikor ka- 

pitoliumuk homlokzatának e feliratára mutattak. Valóban igazság ez, 
csak az a vérlázitó, harcra tüzelő ebben az igazságban, hogy a 

n pszabadságért küzdő nemzeteknek a legtöbbször sorsuk is egy: ti­
táni harcuk drámai befejezése/-bukása. Ге a harc soha nem volt hi­
ábavaló, nem volt az a miénk sem, nem az a buroké sem.

Feltűnő a hasonlatosság e két nemzet sorsa között.

37.*“agyarország.l900. febr. 27. Koodosrandriff L. M. 51.sz.
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Mi háromszáz esztendőn át föl; tattunk küzdelmet alkotmányos joga­
ink megvédésére az osztrák uralom ellen;a burok is az ő ősi al­
kotmányukat véd ék,amikor nem teljesítették vég nélkül az angolok 

követeléseit,akik a rövid ideig ottlakó angol telepeseknek kíván­
tak teljes politikai jogot;és mi ellenünk is hányszor használták 

fel a. nemzetiségeket,ezeket a jövevényeket.Mi Ausztria ipari és 

kereskedelmi hatalma alatt nyögünk.ők Annlá.é alatt. ■ mi honvédőink 

is diadalt diadalra arattak,mint a burok s végül az anyagi és a 

számbeli túlsúly,a zsarnok nagyhatalom,a mi honvédőinket is mega­
dásra. kén;-szeritettо,mint a búrokat.Gyászos végzetüket nem kerül­
hették el a burok sem,mint mi som, ; ig fővárosuk eleste után is 

tovább küzdöttek,mint mi is.De az ő küzdelmük a görög eposzok vi­
lágára emlékeztet.Szinte az istenek irányították vezéreiket s 

minden harcosukat.A legszebb példát ők mutatják,miként kell я ha­
lét £s szabadságért küzdeni."Valljuk meg őszintén,ha íi иг у rok 

csak felét tanúsítottuk volna annak a kitartásnak,áldozatkészség­
nek és egyetértésnek,amelynek a lefolyt három év alatt bámuló ta­
núi voltunk Dél-Afrika. hollandusainál:a mi hazánk már régen élvez­
né a teljes szabadság és .függetlenség áldásait

A végkimerülésig küzdött ez a nemzet,amelynek karca 

Utolsó fázisában is feltűnő hasonlóságot mutat a miénkkel.Sz 1 £1- 

jon ennek igazolására az 1901.-as év március eleje.Botha Middele- 

bur~ ks'-'/n—ékén körülzárva áll' 't se-rko:- körme-- Vil. / sgnál.I e Vöt 
kicsi ével ez Oranje partján keres egérutat,még nincs íz ango­
lok kezében,még tarthatja, magát tán egy ideig,mint egykor ^lapka 

Komáromban,de a katasztrófát elhárítani már nem tudja.Ka y,végső 

tusa ez,a mindennel való 1~ zárolás.De bátor elszánt- - :,- kion­
tott vér mégsem hiába, való,mert enyhíthet valamit a békefeltételзкеп, 

ás mig ez emberfeletti küzdelem igy vált egy nemzet 
tragédiájává,a világtól biztatáson;platonikus rokonszenven kívül 
egyebet nem kapott,éppen úgy,mint mi egy fél századdal ezelőtt.
Mi is mindenkitől elhagyatva,tán rokonszenvtol kísérve hajoltunk

zsarnok u rakoajt előtt ás bitófák jelezték egy szabad nemzet 
pu sz túlié s át .ái is túlerővel szemben harcoltunk, Ausztria: és Qv-oszor- 

s-zág együttes erővel tört reánk,hogy országunkat nemzeti létünk!

„38

38.Magyarország. 1902.márc.28 .Békekil;£t isok.n.n. 75 • sz.
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alkotmányunkat,függetlenségüíiket megsemmisítse,akár az angolok 

most a burokra,akik ellen még a gyarmataikat is. segítségül hívj k. 

Belőlünk a császárnak hü alattvalóit,sőt osztrákokat akartak csi­
nálni ,a búrokat az angolok akarják telepeseik által felszívni..

ők is hittek az ideren hatalmak séf.; its égében mi­
ken mi hittank és igy ők is keserűen tapasztalták, hogy a né-pék
rokonezenve a politx': ban nem nyer kifejezést, mint mi is tapasz­
taltuk*— Sőt Га"volt is politikus, И felemelje szavát mellettük
mire tettre került a sor, kitért a válaszadás becsületes köteles­
sége elől. ők is elküldötték követeiket Burópa nemzeteihez, sőt 
végül az agg. elnökük Krüger is megindult zarándokútájra, de min­
den pozitiv eredmény nélkül, hazája sorsán segíteni már nem tu­
dott, miként Kossuth sem. Keserű csalódás érts Transvaal aggas­
tyán elnökét, azután, amikor Lydeburg eleste után nyakábavette a 

világot, miként Kossuth Orsovánál, hogy hazája vesztett ügyének 

támogatására hiveket keressen. Milyen megvetést tartalmazó fős­
lény lehetett ebben a két önkéntes számüzöttben a brutális győ­
zőkkel szemben! Hazájuk állapota pedig ime most is milyen hason­
ló! Krüger a kormányt átadta Botha, fővezérnek, mint egykor Kossuth 

Görgeynek, A búr fővezér fegyverletételről alkudozik, a burok ke­
gyetlen irtójával Kitchenerrel, mik ;t a temesvári vereség után 

Görgey Világosnál Paskieviccsel, Be Vet még állja kegyetlen, si­
vár és reménytelen, de bátor katonához méltó küzdel küzdelmét, 
miként Klapka Komáromban. Krügert az emigrációba azok követik 

csak, kik az angol uralom alatt élni nem akarnak, vagy félnek 

attól, hogy Roberts és Kitchener a fegyverletétel után is hóhér 

módra viselkedik. Kossuthot is csak azok követték, akik az oszt­
rák zsarnokság gyilkos ködü, minden időben megvetendő besúgó rend­
szeren alapuló uralma alatt élni nem akartak, kiknek attól kellett 

tartaniok, hogy az elnyomók hóhérjai kezébe kerülnek. Be egyik 

száműzött sem ismerte el a csatamezőkön vivott ellenséges győzel­
meket, az igazság pusztulásának egyikük sem tekintette hazájukfüg- 

getlenségenek elvesztését, országuk területéne elfoglalása után 

sem. Mait kormányzó kibánta Kossuth az emigráció élén fenntartani 
azt a "fikciót", hogy a magyar állam meg nem semmisült, azt ő 

képviseli; Krüger is mint szabadságolt elnök távozik hazájából 
minisztereitől kisérve. Kossuth első útja Törökországba vezetett; 

Krüger a Belagoa öböl hollandus konzulénál kapott menedéket. Aztán
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folytatta e két nyugtalan hős zarándokútját. Kossuth Angliába^, 
Amerikabar} végül Olaszországban szervezett, tüzelt, tiltakozott 

és szenvedett; Krüger Párisba ment, felgyűlt szivében a remény, 
hogy meghallgatásra talál még, de csakhamar ő is, miként Kossuth 

tapasztalta, hogy a nagy tettek ideje elmúlt. Aztán Hollandiában 

telepedett meg, de hazája függetlenségéért ő is tovább küzdött, 

harcosai is még sokáig küzdöttek az ő eltávozása után is, nem haj­
tották meg a szabadság zászlóját a túlerővel szemben olyan hamar, 
mint mi tettük Világosnál. Pedig az ő hadseregük sem bedresszí­
rozott tömeghadsereg volt, miként a miénk sem. Bem a kényszer, 

hanem a hazá-juk iránti bessületes hűség, a szabadságért való 

áldozatkészség vitte őket a tettek mezejére, mint egykor a mi hon- 

védeinket. Harcmodorukban is a Rákóczi kurucaira emlékeztetnek, 
stratégiájuk lényege a meglepetés és a bravúr-támadás. A búr asz- 

szonyok is kiveszik részüket a kemény küzdelemből, őrséget alakí­
tanak városok védelmére, mint a magyar asszonyok tették annyiszor. 

"Csak a görög históriában meg a magyar történet véráztatta lapja- 

in olvashatunk ehhez hasonló esetet"." Katonái pedig nem a Kim- 

berley-gyémántmezők, sem a johannesburgi aranybányák tulajdono­
sai, hanem egyszerű paraszt és pásztoremberek, mint volt a mi szabad­
ságharcosaink katonáinak is a legnagyobb része. Apák és fiák, ag­
gastyánok és fiatalok harcoltak együtt, mint nálunk.

Ebben a szabadságharcban tehát mi
—          — —r|. | ; .1 u„4i üщ щ—p

badságharcunk kivetitődását. újra való lejátszódását látjuk. "
a mi küzdelmeink, a mi dalaink, a mi dicsőségünk megújulását lát­

juk ezer, meg ezer mérföldnyire tőlünk, s a, magyar föld szive meg­
dobban erre az emlékre. A világ minden nemzete rokonszenvvel nézi 
a búr fegyverek gazdag aratását, a mi vérünk azonban gyorsabban

a mi sza-
• • • •

• «

rohan ereinkben, szivünk hevesebben dobog, s valami közösséget ér­
zünk a távol szabadsághősökkel. Más nemzetek, a burok hadiénekében
a zsoltárok melódiáiba ismernek, mi a Rákóczi-m dúló hangjait ha.ll-

,, 40juk benne.

39»Pssti Napló, 1900. márc. 10. A Pél-Afrikai háború.n.n. 68.sz.

40. Egyetértés, 1900. jan. 31« & megalázott Anglia. /В.О./ 30.sz.
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fifcypküldöttség Budapesten.

19^01. júniusában háromtagú búr küldöttség látogatott 

el Budapestre európai kőrútjuk alkalmával. Itt a polgárság tünte­
tő lelkesedéssel ünnepelte a küldöttség tagjait, biztositotta a 

legőszintébb rokonszenváről, éltette Krügert, a búrokat, kifejez­
te ellenszenvét az angolok iránt, tombolt, lelkesedett, tüntetett, 

de mindennek azon a kisjösszegen kivül, melyet a burok jaéra ada­
kozott semmi eredménye nem volt. Egy szép ünnep volt, melyből nem 

hiányzott a hiúság sem: hadd mondják meg a búr küldöttek ott lenn 

Bél-Afrikában is, hogy mi magyarok miljren szabadságszerető nép 

vagyunk! Be az igazi mozgatója a magyar forradalom,szabadságharc 

ünneplésének a szeretete volt, melyben csak igen kis.része volt 

a valódi szabadságszeretetnek, de annál több volt benne a belpoli­
tikai vonás. Bizonysága ennek, hogy hivatalos személyek nem vet­
tek részt az ünnepély előkészítésében és rendezésében, jelen is 

csak egy volt: egy rendőrtisztviselő. Polgárok, főleg tanárok 

rendezték ezt az ünnepélyt, melynek a kezdete nagyon kinosan hatott 

a rendezőségre, és a közönségre. Azt a táviratot ugyanis, mely­
ben a búrokat értesítették Bécsben, hogy a Keleti pályaudvaron 

fogják őket várni, a burok - bizonyára hivatalos szegélyek te­
vékenysége miatt - nem kapták meg. A burok a Nyugati pályaudvar­
ra érkeztek, ahol nem fogadta őket senki. Szerencsére egy isme­
rősük elkalauzolta őket. Amikor a várakozó közönség, melj^et a 

napilapok és hirdetmények hívtak fel a burok ünneplésére, tudomást 
szerzett a búr vendégek megérkezéséről, feléjük tódult és megkez­
dődött az a nagy ünneplés, melyben a burok részéről az a jóhisze­
műség volt, hogy a népek rokonszenve képes lesz a kormányaikat ar­
ra kényszeriteni, hogy a burok ügyét nemzetközi döntőbiróság elé 

vitessék. Vájjon amikor ez a küldöttség elutazott, mi volt rólunk 

a véleménye? Vájjon hogyan emlékeztek vissza a Budapesten töltött 

napokra? Vájjon mit Írtak rólunk a burok? Vájjon nem azt-e, hogy 

cselekvés helyett meghatóan és igazán szívből lelkesedve tudunk 

ünnepelni és keseregni! Ha ezt, ugjr talán nem is tévedtek • • •

A sajtó a hangulat felkeltése céljából arról ir,
afUiag^szerető né-hogу egykor Kossuth is felkereste a világ sz§b

< ■

%
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peit "és ezek úgy fogadták a mi nagyijainkat, kik szentséges ügyün­
ket ismertették, mint hősöket, mint egy vad igazságtalansággal le­
tiport nemzet dicsőséges képviselőit. Megbámulván, kitüntetvén ő- 

ket, minket bámultak meg és tüntettek ki. És mi a rettenetes el­
nyomatás kinos keservei közt is büszkék voltunk erre, mert ügyünk 

igazságosságának méltánylását láttuk benne."^Közvetlen segítséget 

nem nyújthatunk a buroknak, de rokonszenvünkből uj erőt merítenek, 
mert látják, hogy ügyüket igazságosnak Ítéljük meg.

így ilyen gondolatokkal eltelve fogadták a búr 

küldöttséget ifjabb De Vettel az élen, akik becsületszavukat ad­
ták az angoloknak, miután fogságba estek, hogy többé ellenük nem 

fognak fegyvert és most igyekeznek hazájuk boldogulását szolgálni. 

Mi is történt akkor? Búr és magyar lobogókat vittek ekkor egymás 

mellett Budapest utcáin, a férfiak közül igen sokan rokonszenvük 

kifejezéséül és a burok melletti tüntetés miatt széles kpi-r-jmájn. 
búr kalapban jelentek meg. Egy nagyszerű demonstráció képét mutatta 

ez a tüntetés. A felvonulók között ott voltak az öreg honvédek is
“ “....... ЖтЯКШШВВ>т0Ш1Я1Я"тЯ1аЯ,И^

Látásukkis csoportot alkotva., kik botra, támaszkodva meneteltek.----- -------------------------............................................................................................................ ..... ..........^яШвтшшшшщиштттт,ш.... ....... >...—

igen megható volt. De elérzékenyedtek Ők is, hiszen ők is a saját
múltjukra, emlékeztek, ők is éppen olyan vitézül harcoltak a szabad­
ságukért egy roppant túlerővel szemben, mint ma a burok és ezért 

vonulnak most fel, hogy tiszteletüket lerójják a szabadság vitéz 

katonái iránt.
Mintegy százezer ember várta a búr küldöttséget. 

Leirhatatlan 'szeretet, tisztelet, együttérzés, a búr szabadsághar­
cosok iránti tüntető szimpátia nyilvánult meg a burok ünneplésében.
A szabadság uj hirnökeit látták a burokban könnyezve énekelték:

"Kossuth Lajos azt üzente 
Elfogyott a regimentje..."
Majd a"Damjanich-induló" hangzott fel itt is, ott 

is. A bur-barátok szószólója mint "lélekben hü testvérnemzet" érzé­
seinek tolmácsolója a "szabad nemzetek Жк ben örökkön élő igaz test­
véri ság nevében" köszöntötte De Vet parancsnokot.

A burok pedig megkoszorúzták Kossuth és Petőfi sir-

• • • •

"A burok Kossuth Lajosnak" volt az egyik koszorú felirata, aját.
másiké pedig "A hazájuk szabadságáért küzdő burok -a szabadság láng-

41.Egyetértés, 1901. jun.ll. A burok Budapesten. /Sz/I53.sz.
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lellcü dalnokának" feliratú volt. A koszorúzás ákalmával is tizez- 

rekre menő tömeg volt jelen. Résztvett a küldöttség a kálvintéri 
református istentiszteleten, ahol Szász Károly püspök az Isten ál­
dását kérte a burokra és junius 9.-én délután pedig hatalmas nagy­
gyűlést tartottal a Tattersallban ahol kb. 50.000 polgár volt je­
len. Itt De Vet beszédében ismertette a burok történetét, az an­
golok kegyetlen harcmodorát, különösen kikelt Kitchener ellen, a- 

kit 11 vérkutуának"neveze11. Beszédét magj^arra fordították, a közön- 

ság valósággal tombolt, ugjr hogy szinte veszélyes volt a gyűlés 

további folytatása. Az egyetemi kar elnöke’babérkoszorút adott 

át De Vetne, miközben a közönség zúgta:
Vesszenek az angolok!
Éljenek a burok!
Éljen De Vet!
Éljen Krüger!
Majd a, "Tied vagyok, tied hazám" kezdetű dalt éne­

kelte. Végül egy határozati javaslatot fogadtak: el, mely a hábo­
rút igazságtalannak mondja, benne a népszabadság egyenes megsér­
tését, a nemzetek létjogának kigúnyolását látja, választott bíró­
ságot követel, az ellenségeskedés megszüntetése érdekében óhajt­
ja , hogy a magyar kormány tegyen kezdeménjrező lépéseket; tilta­
kozik az angolok harcviselési módja ellen, továbbá, hogy félvad 

törzseket vessenek be a harcba.Az utolsó pont igy hangzik: "Vé­
gezetre hisszük, és elvárjuk az alkotmányosság történetében egye­
nes utakat törő, örök érvényű intézkedéseket foganatosított gent­
leman angol nemzettől, hog;y szakitva kormányának tévedéseken ala­
puló s egy nemzet köztudatát anyagi előnyök feltüntetésével és nagy­
hatalmi érdek előtérbe tolásával félrevezető politikájával, a múlt­
jához és nevéhez egyedül illő humanismus szellemében erkölcsi presz- 

sziót fog gyakorolni kormáyával szemben, s ezáltal a népjog és 

népszabadsag ellen inditott véres háború mielőbbi befejezését, a 

jogtalanul harcba sodort délafrikai köztársaságok történeti jogon
alapuló szabadságának korábbi sértetlen visszaadásával fogja esz- 

„42közölni.
"Orkánszerü tüntetés" ismétlődött meg újra az angolok

42.Egyetértés, 1901. jun.ll. A burok elutazása.
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ellen. Nem feledkeztek meg Krügerről sem, aki most küldte köszö­
netét azért a diszalbumért, melyet Magyarországról kapott sok ezer 

egyetemista aláírásával ellátva, neki is küldtek egy táviratot, 

melyben együttérzésükről biztosították.
A búr küldöttséget pedig tizenhárom győrmegyei 

falu parasztküldöttje kereste fel:"a magyarok Istenének áldását 

kivánjuk a búr testvéreink fegyvereire" mondották többek között.
De Vet elutazása előtt köszönetét mondott Simon 

Vilmosnak és 17 társának, kik a burok szabadságáért küzdöttek, 

majd a közönségnek sajtó utján köszönte meg együttérzését. A búr 

nemzet "örökre jó és balsorsban hálával fog visszaemlékezni azon 

páratlan rokonszenvre, mellyel hazám igaz ügyét felkarolva" 

minket kitüntetett.

44

Elutazásuk alkalmával a könnyező De-Vet csokisai
búcsúzott a bur-barátok vezetőségétől. "Sok várost bejártam -
mondotta - sokféle nép között megfordultam, de ezt a, lelkese-^ hrdóst, am.eljzetnitt tapasztalok, seholsem láttam".

Elutazásuk után a sajtó megelégedéssel ir a főváros 

közönségének magatartásáról " a szegény szabadságiért küzdő nép" 

ittléte alkalmával a legmesszebbmenő erkölcsi támogatásban része­
sült. "S ha visszamennek a messzi Afrikába elmondhatják véráztat­
ta házájükben,hogy él egy nép a Duna-fisza közén,mely egy-két em­
beröltő előtt hozzájuk hasonló sokban volt s bár csaknem mindenütt 

lelkesen fogadták a burok küldötteit a magyar népnél mégis a leg­
közvetlenebb és legőszintébb volt a rokonérzés irántuk".46 Nem 

erőltetett,nem kiprovokált vagy éppen kikényszershtett ünneplés 

volt ez,hanem a nép érzelmeinek hamisitatlan,spontán megnyilvá­
nulása. Ami pedig az angolok elleni magatartást illeti megjegyzi 
a sajtó,hogy az a burok iránti túláradó lelkesedéssel eltöltött 

tömeg hangulatából,a népgyülés természetéből fakadt,de személyek

43. Pesti Hirlap.1901.jun.11.Napi hirek - A burok elutazása.n.n. 
158/7480/sz.
44. Egyetértés.1901.A burok elutazása.n.n.158.sz.
45. Pesti Hirlap.1901.jun.11.L.Napi hirek.A burok elutazása.n.n. 
158/7480/sz.
46. Pesti Napló.1901.jun.11.A búr vendégek elutaása.n.n.158.sz.
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elleni sértéssé soha nem. fajult.
A tömeg Magatartása, lelkesedése előrelátható 

vélt, ezért utazott el a budapesti angol konzul is erre az 

időre a magyar fővárosból.

ol-bur háború hatása a Magyar közvéleményre.

a.c. Az a hatás, melyet az angol-búr háború 

Magyarországon kiváltott Mindjárt a Megindulásakor megfenek­
lett, kettős irányt vett fel: az egyiknek az államérdek, a 

másiknak az evtber szabadság utáni vágya, és szabadság féltése 

volt a mozgatója. Az első szemet hunyt és igazolni törekedett 

a gyarmat ősitók eljárását, a második a szabadságharcos diada­
lát kivánta. Az első követői Angliával, mint nagy hatalommal, 
a másodiké a búrral, mint kis nemzettel rokonszenvezett. Ál­
lamszervezeti leg: az első 57-es Magyarország hive, a második 

у pedig a független, Önálló Mag3rarországé.
b.E két ellentétes irány azonos kiindulási pont- 

jából, mintegy levezetés к éppen indult ki egy.- ezekelt derék­
szöget alkotó - kiegyeztető irány, mely nem annyita a burok 

szabadságharcának helyeslésében, mint -Anglia jelenlegi poli­
tikájának elítélésében jutott kifejezésre, magának Angliának, 
mint a szabadság fő védőjének állandó méltatása mellett. Az ő 

Ítélete tehát csak annak a néhány angol politikusnak szól, ma­
ga az angol nép, maga Anglia ártatlan ez elit élendő ügyben a 

búr háborúban.
Ezen kieg3reztető kompromjai ss zum оs irányba ugyan­

akik rokonszenveztek Angliávalis azok tartoztak, 

badság élharcosával és remélték, hogy
, mint a sza- 

a-búr köztársaságok ííhg- 

lia jogara alatt békés és rájuk nézve is hasznos fejlődésnek
indulhatnak, bár Anglia jelenlegi erőszakos beavatkozását el-

Annak okát, hogy olyan sokszor hivatkozik a 

gyár sajtó arra, hogy Anglia politikájával Eminket mindig tá­
mogatott, hogjT- a szhbadságharcunk elnyomása után is mellettünk 

volt, abban vélem, hogy a kiegyeztető, vagy talán helyesebben 

a ki egyen lit ődés irányának hi vei féltett fik az ^nglia iránti 

ro^onszenvet a jelenlegi angol politika miatt, valamint jó esz-

ma-
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köz volt ez az állasérdek szolgálatában állok kezében is, 

kik а на birálata helyett a múlt jótetteit enelegették.
d. Végül negyedik irányként megemlített állásfog­

lalás független az eddig tárgyaltaktól és az angol-bur háború 

megerősíti meggyőződésében, hogy a fennálló társadalmi rendet 

meg kell változtatni.

a-

A közvélemény Ítéletét nem tolmácsolhatom az i- 

téletalkotás szubsztraturnának, a gazdasági és társadalmi szer­
kezet ismertetése nélkül, mert az Ítélet milyensége az ember 

és anyagi életkörülményei együttess ég ének a függvénj^e.
A jobbágyság felszabadítása után a kis és a kö­

zép nemesség gyors elszegényedésnek indult. Kiváltságai meg­
szűntek, a gazdálkodáshoz a legtöbb esetben alig értett, dol­
gozni pedig 'V úri ” életfelfogása nem engedte, a munkát ran­
gon alulinak tartotta, ^hhez járult még, hogy költekező éle­
tet élt, a föld egyre jobban kicsúszott a lába alól. Uj meg­
élhetési forrás utánk kellett néunie. A legalkalmasabbnak a 

politikai pálya mutatkozott. Vármegyei és állami hivatalnokok­
ká lettek. A nepotizmus sajátságos formája alakult ki: az a- 

tyafiság révén jutottak és csakis igy juthattak ez állásokba. 

Városi polgárok közül csak a tekintélyes családokat engedté к 

soraikba jutni. Más,társadalmi osztályukon kívül állóak csak 

nagy ritkán jutottak soraik közé, akik ott is mindig " homo 

novusH-ok maradtak..
A hivatalnokká lett volt birtokos nemesség az 

uj adottságok mellett uj társadalmi osztályt alkotott: a 

gentry-osztál2/t. Valósággal kizárólagos joguknak, és hivatásuk­
nak tartották az ország vezetését, miként birtokos elődeik. Köl­
tekező életmód, "bus-magyarság" leereszkedő nagylelkűség, más­
kor pedig
téborrs szakadtak: a kormányt vezető,

ő magatartásukra. Politikailag két 

magukat 1 iker ál i soknak 

nevezők táborára és az ellenzékiekre. A liberálisok Angliával
rokonszenveztek még ha a konzervatív Salisbury kormányának po­
litikáját elítélték is, ®ig as ellenzékiek az angolok és burok 

küzdelmében az erősebb jogának érvényesülését látták, azt elí­
télték. A si viszonyainkban ez a küzdelem az Ausztriával szem­
beni függetlenségi és politikai harcunkban jutott kifejezésre.

Az Angliával rokonszenvezők szinte kivétel nélkül 

\\a gentry-osztály volt középnemesei, mig az ellenzékiek között
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raár sok. a polgári elem is. Ezek elit élt ék Angliát épugy, mint 

szabadulni igyekeztek a hazai feudalista-kapitalista megkötött- 

is ág éktől.
Az államról raid felfogás életsikja szerint: a 

liberálisok már hajoltak a német állameszme felé: die Macht 
gehh ror Hecht. Szerintük egy nemzetnek joga ran a nálánál a- 

lacsonyabb kultúrájú népeken uralkodni, sőt a nagy nemzetek 

hiratották arra, hogy a kis népeken uralkodjanak. E felfogás 

nálunk a kormányzat és a nemzetiségek között már kiéleződött 

helyzet miatt terjedt el. Az ellenzékiek a burok történeti jo­
gaira hiratkoznak miként itthon a miénkre és alkotmányunk sért­
hetetlenségére.

A proletárság főleg a szociáldemokrata párt mögé 

sorakozott. Angliát épug3!' elitélte, mint a hazai feudalista-ka- 

pitalista társadalmi rendet vallására! és kultúrájával együtt.
A konz ervatír~l)urokat sem igazolja, hanem ezt a küzdelmet al­
kalomnak látja a fennálló társadalmi rend visszáságainak a meg­
mutatására. A burok iránti rokonszenvet a hazai feudalisták és 

kapitalisták továbbá a polgárság iránti ellenszenve váltotta 

'áhj.j A burokra, mint uj áldozatokra tekintett.

Őszinte rokonszenr, lelkesedés, testvérérzés volt 

a magyar nép burokkal érző tömegeiben. De jellemzően tűnik itt 

is ki e kornak,
és az állam érdekének és akaratának, érzéseinek, megitélésének 

llenkezősége is. Az államhatalom mint valami kenetlen szekeret

a kiegyezés Magyarországának kettőssége: a nép

IIezeti az országot. Lassan, csikorogva halad ez a rozoga, fele­
más szekér a katasztrófa felé, roskadozva a rápakolt nép alatt. 

Hibásak vagy bűnösek e vezetők, mert nem látták, hogy amerre az 

államérdek vezetteti ezt a népet, a vezetettek akarata ellenr\
van, nem látták, vagy nem akarták látni, hogy ez az államhata­
lom a maga külön érdekeivel sohasem teheti boldoggá ezt a népet, 

még ha akarja sem. A szabadságnál többre értékelték az államgé­
pezet fennmaradását.

Az államhatalom szolgálói, vagyis a hivatalos Ma­
gyarország azt nézte, hogy milyen következményei lehetnek 

^goi-bur háborúnak, ^zek a következmények hogyan érintik az ő 

bel- és külpolitikai érdekeit. A nemzet féltése egy esetben a 

noszkovitizmusto1 való félelemben jut kifejezésre, de ez is a 

hármas-szövetséghez való hűségnek a következménye.

a. z
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Anglia vesztessége, vagy csak hatalmának, tekinté­
lyének megcsorbulása végzetes lehetne Európára. Felbomlóra u- 

gyanis a hatalmi egyensúly, amelyet Anglia kiegyenlítő szere­
pet játszva eddig fenntart. Ezért nem szabad Angliának az ok­
vetlenül szükséges méreteken túl lekötnie és fogyasztania ere­
jét. Különösen érdeke ez azoknak a nemzeteknek, - köztük nekünk-
is — ki£ ráutaltak Anglia e kiegyenlítő szerepére.

Anglia az emberiség kulturális és gazdasági haladá­
sát szolgálja. Ha vezető szerepe megszűnne, nagy kárára válna 

ez az emberiségnek. Anglia győzelmeiben mi a szabadság és ha­
ladás győzelmeit látjuk. Világmissziót teljesit Anglia, mely­
nek áldásait mi mag3^arok is sokszor éreztük. Ezért mi hagyo­
mányos tisztelettel és őszinte rokonszenwel figyeljük Anglia 

küzdelmét. & hosszú és súlyos háború alatt, Anglia megpróbál­
tatásának idején Európa-szerte meghurcolták, ócsárolták Ang­
liát, Anglia becsületét. A haladás és szabadság ellenségei szö­
vetkeztek a müveit és szabad Albion ellen. Mi magyarok nem 

tünk ebbe a hibába. Államférfiáink és iránytadó sajtónk mindig 

csodálattal nézték Anglia súlyos küzdelmét és mély elismerést 

keltett bennünk az angol nép nyugodt méltósága, mellyel a su— 

Ij^os sorscsapásokat elviselte.
Azt sen feledjük el, hogy Széchenjn. István gróf an­

gol nyomon indult el, amikor megkezdette korszakalkotó reform­
munkáját. A két nemzet parlamentáris al otmánya is igen hasonló, 
tudjuk azt is, hogy Anglia mindenkor előharcosa volt a szabad­
ságnak. Ahova kitűzte dicsőséges zászlaját, ott civilizáció és 

gazdasági felemelkedés következett be. Főleg pedig nem feled­
hetjük el azt, hogy minket a szábadelvőség is elválaszthatat­
lanul Angliához köt. Akontinensen a magyar szabadelvűség áll 

legközelebb az angol szabadelvüséghez. Érdekeink és érzéseink 

sehol össze nem ütköznek, sőt támogatják egymást a nemzetközi 
politikában, őszintén óhajtjuk tehát, hogy Altiont mindig nagy­
lak és hat aki ásnák láthassuk.

A háború végén örömmel látjuk, hogy Anglia tekinté-

GS-

lye csorbitatlanul került ki ebből a nahéz küzdelemből, bébi— 

zonp^fcodott, hog;r nemcsak tengeri, de szárazföldi hadserege is hata 

hatalmas; számolnia kell ezzel minden kontinentális hatalomnak.
Jó ezt tudnunk különösen nekünk, akiknek meggyőződésünk, hogy 

ííag^rláritándia sohasem lesz az ellenségeink táborában.
A politikai életben már nagj^on sokszor élveztük Ang-
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lia támogatását. Szabadságharcunk után is mellettünk volt, 

kültjeinket hefogadta. A Thun-féle pátens visszavonása is Anglia 

beavatkozásának az eredménye. A memorandum-por úde^án pedig el­
lenségeink végigkopogtatták minden nemzet diplomatáinak az aj­
taját, csak az angolokét nem. Meg sem próbálták, mert tudták és 

tudják, hogy egyetlen kis népet sem támogat úgy Anglia, mixt 

minket magyarokat. H És ha a reakció sötét szárnyai villognak 

a kontinens fölött; a szabadságszerető népek nem mindig Ang­
lia felé tekintenek—e sóvárgó szemnél várva, hogy a szabadság 

boldogító világossága onnan induljon újból hóditó kőrútjára!?
Mégis akadnak nálunk is, akiknoV Hno-nl at.et 

Anglia ellen fordult. Tudjóv ezt az angolok is, ezért 

Húsában Trieszt és Ve1 enne ntáx Fiúsét is meglátogatta ez ax- 

gon( flotta, hogy ezáltal a hangulatot feléjük fordítsa# hord 

Carles Beresfcrd és Szapary László gróf kézszoritása két barát- 

ságos nemzet kézszoritása volt.

mene-

«47

aetfi

Mi tehát Anglia tekintélyének és hatalmának megma­
radása mellett kivánjuk a mielőbbi békét, mert a háború gazda­
sági hátrányt jelent nekünk is. A háború ugyanis kivonja az an­
gol tokét a világkereskedelemből, amely gazdasági pangásra, elee 

szegényedésre és a hatalmak egyensúlyának megbomlására vezetne. 

Ki tudja, milyen véres vállalkozások követnék ezt. Gondolnunk
kell erre nekünk magyaroknak is itt a szláv és a termán nénten- 

ger között. De az állmok belső élete is felborulhatna. Anglia 

ugyanis mindig állást foglalt az agresszív, felforgató törek­
vésekkel szemben. Mi magyarok ősziirtén^ggy-ntt 4т» к fink Angliával 

jói ésybalsorsában egyaránt.'» Kern fogja felvillanyozni az ellen­
szenvet és a rokonszenvet a szocialisták tervezett tüntetése 

sen, amely szerint a szocialista kéviselők egy ugyaxazon a na­
pon a világ összes parlamentjeiben interpellálni fogják illető 

kormányaikat arról, vájjon mit szándékoznak tenni a délafri kai
vérontás megszüntetése végett.Legkevesebb hatása lesz nedlg 

jelzett irányban a budapesti szocialisták tegnapi fö11épésánek 

akik szocialista országgyűlési képviselők hiányában népgyülésen 

melt ék fel szavukat a burok mellett,
must a politikával es régen е!3^рр+-я ankhal tüntetvén

а

Összezavarván a kapitaliz-

Angolorázág ellen.” 40 Anglia iránti rokonszenvünkön mindez mit

47. Magyar Nemzet,
48. Hagjrar Nemzet. 19ol.

295.sz.

19oo.xárqlo. Anglia panasza.
nov. 27. A délafrikai probléma.

n.n. 58.sn.
n.n.
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sen változtat.

JtrA közép-iráay, vagy a kiegyenlitődés iránya re eg 

akarja menteni Anglia tekintélyét és félti annak hatalmát.

Az ellenszenv, mellyel az angol-búr háború Magyar- 

országon is - miként az egész világon - kiváltott, nem Anglia, 

hanem {jtptygik: jelenlegi kormányának eiőszakos politikája ellen 

irányul. Minden szabadságszerető nép állást foglal a jelenlegi 

angol kormány erőszakos politikájával szemben. Mi magyarok is 

őszintén kivámjuk, hogy a becsületes, vitéz búr nép boldog le­
gyen, dé ugyanakkor tisztelettel nézünk Ahgliára is. Kivánjuk, 
hogy ebből a meggondolatlanul inditott háborúból csorbitatla- 

nul kerüljön ki Anglia tekintélye. Ez csak úgy következhet be, 

ha Anglia erejével nem él vissza, ha nem tiporja el a búrokat, 

kik hazájukat olyan hősiesen védelmezik és kiknek olyan csodás 

szerencse kiséri fegyvereiket. Lehetetlen nem rokonszenvezni e 

néppel, mely a földet védi, melyben apáik porlsnak, a hitvest, 

a gyermeket félti a hőditótól. Csak sajnálhatjuk a hatalmas 

angol nemzetet, hogy olyan politikusok kezébe tette le az or­
szág vezetését, akik önző egrréni érdekből és natyravágyásból 

rablásra vállalkoznak. Szakitott Anglia hagyományos politikájá­
val, amikor ezt a szégyenteljes háborút megindította. A kemény 

sorscsapások alatt - melyeket Anglia most elszenved - talán rá­
eszmél majd, hog3?- neki hűnek kell maradnia világtörténeti hivatá­
sához,
lóvivőjének kell

rá kell ébrednie, hogy a szabadság és a sivilizáció zász- 

aaradnia. Szálljon maga Anglia és ne szégyel- 

je bevallani, hog3^ a Bhodes-féle klikk rutul becsapta, midőn 

ebbe az embertelen háborúba belekergette. Mert bármemgire ro­
konszenvezzünk is az en^ol nemzettel, a jelenlegi Chamberlain- 

Bhodes—féle politikát az összes civilizált népekkel együtt mé­
lységesen elit éljük. Talán sohasem volt ikren egységes a népek 
litélete mint most, Anglia bírálatában, mert minden nép tiltako­
zik a népek szabadságjogának ilyen durva megsértése miatt. Csak
Anglia ellenségei örülhetnek e téves politikának^ 

tiItákozágukkal, Ítéletükkel f igrrelneztetik, hog3r vezetői hoz­
za nem méltó útra vezetik. E háború a börzék érdekét szolgálja, 

пзт-erni fog általa a kapitalizmus, de Anglia vészit tekintélyé­
ből, megdől általa a hit, hog3^ Anglia hivatása 

terjesztése.

de barátai

a civilizáció
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De vájjon az angol nemzet presztízse szenved-e 

csorbát, vagy csak a konzervatívok^?■A válasz csak az lehet , 
hogy ez a háború nem az angolok nemzeti háborúja, hanem csak 

a konzervatív vezetők spekulánsaié.” Ám a magyar társadalom 

nem dob követ Angliára ez egyetlen tévedéséért.
A magyar nennet minden táráadalmi rétege megőriz­

te hagyományos tiszteletét és szeretetét Anglia iránt. 3 e 

hagyományos érzéseiben sem meg nem változik, эевг meg nem tán— 

torodik. Bőt ellenkezőleg. Az, hogy Anglia népe méltóságteljes 

komoly fájdalomban várja a harc kockázatának jobbrafordulását, 
az angol nemzet iránt érzett csodálaunkat és rokonszenvünket

A Q
csak növeli.” Együttiérzesünk csak fokozódik a békekötés ide­
jén: Anglia nem él vissza hatalmával, kincs Haynauizmus az ő 

politikájában. Ennek láttára semmi okunk sincs Angliára nehez­
telnünk, csak bámulhatjuk, mert ” megalkotta a világtörténelem 

legnagyobb birodalmát azért, hogy a kultúra és a civilizáció 

világosságát valamennyi világrészben, a legsötétebbet sem véve 

I ki, elterjessze. «5o

A háború végén tehát ez az irány is megbékül az 

angol politikával. Békülékenységének gazdasági oka is van:
Eg3?- ilyen nagy nemzettel a belső sürü gazdasági összeköttet és 

reánk nézve csak kívánatos.
Hint látjuk az államhatalmat szolgáló és a kie­

gyenlítődési irány hívei egyre jobban közelednek egymáshoz. Mind-- 
ketten emlegetik Anglia nagyságát és irántunk való jóvoltát.

ke feledj jük el, how Arurlia mint a szabadság és 

a civilizáció élharcosa mindenkor mellettünk volt. Szabadsághar­
cunk idején minket is elismerése és rokonszenve kisért. A világ— 

gosi katasztrófa után pedig menekültjeinket oltalmába vette. Fel­
szólalt mellettünk, amikor megkonditották fejünk fölött a ha­
lálharangot. Az angol nemzet részvéttel volt irántunk az elnyo­
matás korában is. Ez a rokonszenv tört fel a mag3Tar néplélek 

mélyéről akkor is, mikor a bresciai hiénát az erőteljes angol 
öklök alól alig lehetett kiszabadítani. Miv nem feledhetjük el, 

hog3r Anglia egykor együttérzett velünk.

43. Magyar kenzet. 1899. dec.15. Mag3rarország rokonszenve 

76/346/sz.
5o .Magyarország,19o2.aug.9. Az angol koronázás. n.n.!89.sz

n.n.
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A londoni köd, mely nemcsak az utcákat és tere­
ket üli meg most, hanpw' az angol nép szivére is súlyosan nehe­
zedik rá, fájdalmas érzéseket kelt bennünk is. E lelkiállapo­
tunkban azonban jóleső érzéssel tölt el annak látása, hogy Ang­
lia társadalma sohasem volt nagyobb mint ma, a veszedelmek ide­
jén. " Politikánk és társadalmunk tele van rokonszenwel az an­
golok iránt
litikái érzékünk nyilatkozik meg benne. A szláv és a német fajok 

küzdelmének kereszttüzében jutva számituhk az angolok barát sá- 
gára és támogatására." v^Ezért soha nem titkoltuk, hogy mi Ang­
lia hatalmának további megmaradását kivánjuk.

de e rokonszenv nem csupán platonikus. Józan po-

A meglevő államérdektől független irányt, melyet 

a szabadság utáni vágy és a szabadság üg3rének féltése jellemez, 

mely a buroknak, mint kis népnek a diadalát к iránija, közben a 

saját múltjára emlékezik és e háborúban a kis népek független­
ségét és létjogát is megtámadva látja. Az angol-bur háború te- 

hát belőlük evv félelemérzetet vált ki: mi is juthatunk hason­
ló sorsra. JBzért a jogra appelálnak, bizva abban, hogy ez ma­
gasabb fórum, mint a gazdasági érdek, amely a hóditás egy uj 

fajtáját hanositotta .meg: a gazdasági vilóghóditást. De ezt is 

meg kell akadályozni, mert máskép a kis népek, a gazdaságilag 

gyengébbek áldozatul esnek, a gazdaságilag erősebbeknek. A szá­
mok csődjére és a buro> sikereire figyelmeztetnek az erőszakkal 

szemben ellenállásra késztettnek. Korholja a militarizraust, mert 

a nagyhatalmakkal szemben a kisnemzetek alulmaradnak, előbb-u- 

tóbb lehengerlik őket az erősebbek. Belpolitikai vonal ez a kvó­
ta megajánlás! vitákkal van kapcsolatban. Ezért a háborúért telje» 

sen Angliát teszi felelősség és elitéli. Megvetéssel szól Euró­
pa uralkodóiról kik a népszabadság ügyét sárba engedik tapasni 

Dél-Afrikában, mert ők is elnyomják a népek nagy tömegeit.
Lehetségesnek tartja, hogy úgy fog alakulni az eu­

rópai helyzet^ hogy a hármas szövetség idejét múlta. Elitéli, 

vagy cinikusan emliti az Angliával kötött lóüzletet. Ez az i- 

rány a magyar belpolitikai életben két parlamenti felszólalá- 

ban jutott kifejezésre.

a

51. Magyar Nemzet 1899.nov.3. Magyarország rokonszenve. n.n. 

54/5o4/sz.
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Az ilyen nép ha semmi érclek dem fűzi is hozz á 

és ha teljesen közömbös lenne is sorsa a mi nemzetünk, állami 

függetlenségünk sorsára, akkor is mellettünk volnának, ^e nem 

közömbös. Minket nemcsak szimpátia, nemcsak az 6 sorsuknak 

átérzése, bár erre is talán mi vagyonik a legjobban képesek 

minden európai nép között, hiszen mi is kis nép vagyunk, mi is 

tudjuk, hogy mit jelent a hazáért, alkotmányért harcolni, mert 

mi kétségbeesett küzdelmet folytattunk a török, a germán és az 

orosz világhatalmákkal, Minket a saját földünk, a saját hazánk, 
a saját alkotmányunk féltése állit a burok oldalára. Mert a 

délafirikai csatazaj a káá nemzetek halálharangjának a kongása. 

Ez riaszt fel minket is, és jelzi, hogy ami ott történik az a 

nemzetközi jognak lábbal tiprása és az erőszak jogának elis­
merése, Ugyanúgy miként a búrokat az angol, minket is tetszés 

szerint felfalhat a német, vagy7- az orosz, hagy osztozkodhatnak 

rajtunk, ha nekik úgy tetszik! Anglia ezzel a háborúval a leg­
drágább kincsünket a jogrendet támadta meg.” Mi lesz a jogged,, 
ezzel a munkára serkentő és önbizalmat adó »agy és általános 

hittel, hogy ami az enyém, ar ez enyém?,.* Mert az ember a tu­
lajdon fogataival kezdődik. Az enyém, az én tűzhelyben, az én 

baráton, ez én szabadságon, az én hazám” 

az állandóság jellegét most. Az igazság immár leáldozóban van 

és nincs többé bizalom a jogban!
Nincs igazság, jog emberiesség, ez európai nem­

zetek politikájában sem! A szabadság, testvériség, egyenlőség 

milyen üres fogalmak már a népek életében! Egyetlen parlament 

sem áll a burok ügy^e mellé, nincs jog, nincs biztohság többé.
Mi az but, RÍ a. in smile Ivett а_пдд,

zetközi politikában? A gazdasági vagy hangzatosabban.a. vilán-

52 Minden elveszti

korszaka ke z dő diká^rTo litikoi f & 1 f ngáaniücT- 

g^te-ien doktrína, beválik és győzedelmeskedik, Ea 

Щ burok állani léte csak egye gazdasági kérdés, ha egye államléte
, M -и ...... m— - I, —
vagy nem léte azon fordul meg, hogy valamely nagyobb hatalom

okarja-e a sa'J'á'f.gazdag szolgálatában ál-
litani: akkor valob

a ez a

nem
11ГСГШ,|ТГГГГГТГГТПГГГГ,1ГГТ*1'П»

аж a vilaghőditas egy^ uj Kódjával állunk szembe
, n I _ - m ■ и I _• и,  и......... . ..—  -***—■
ben: a gazdasági vilagnodit ássál. Meg kell szűnnie egv áll ява- 

hak akkor, ha gazdasági szükségesség úgy kívánja. És ^urópa
ezt a nézetet jóvá hagy/t a, úgy tekint Angliára, mint valamely

52. Magyarország 19oo.ápr,15. Az igazakért. Bartha Miklós. 
lo4.sz.
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” gazdasági missziót” hajt végre. Európa a mercantilis vi­
lágfelfogás láhai előtt talán csak XIV. Lajos korában hevert 

ennyire! Ha ez a felfogás jogosságot nyer, végiéig a politi - 

kai életben, akkor a politikusok a hentes szerepét fogják ját­
szani és az áldozat a kis nemzetek hosszú sora lesz.

Нем ez nem lehet! A népeket nem a számuk nagy­
sága teszi 1 ét j Qg о su lt11 á t mik ént. nagyokká ^ ^ t Éppen nap jaink-
ban Peking és Pretoria példája a számok csődjét! A búr köz­
társaság Majdnem ezerszer nagyobb Kina fővárosát pár ezer - 

köztük 25 osztrák magyar-monarchia! tengerész is - egymásra 

féltékenykedő külföldi csapat hatalmába kerítette, mig meny­
nyi vér folyt el Pretoriáért és még amrtán is. Nekünk is hány­
szor mondják, hogy mit akarunk, miért nem mondunk le függet­
lenségünkről, hiszen olyan kevesen vágjunk! De éppen a fenti 

példák bizonjritjak, hogy a ” nemzetek ereje belső valami, a- 

mely пей a külső számtól, hanem az ethikai, lelki erélytől 

és önbizalomtól függ.... Ott van India kétszázötvefanilliónyi 

hindu nép a fölötte uralkodó pár százezer angol gazdasági ki­
zsákmányolása alatt tömegesen hal meg éhen és nincs ereje ta­
lán. akarata sem, hogy e szégyenletes, e nyomasztó igát magá­
ról lerázza.”

Mindenképpen meg kell akadályozni ez uj faj­
táját is a világhóditásnak. Ha a nemzetközi politikában a jog 

semmi, az érdek, és az erő a minden, akkor is fel kell^ ven- 

ni a harcot, miként a burok is felvették.Hősi ellenállásuk­
nak Tilá&Lul'LlJH.éT.i Jelejttősége van és nagy klE Q q

nek a nemzetközi politikai élet további alakulására. De bármi 

legyen is a vege е‘к£Ь0гшШГ1Гá'urök éfTSMe' 'elévülhetethen, 
mert magatartásukkal példát mutattak a kis nemzeteknek, meg­
tanították őket arra, hogy a lemondás nem helj^es, nem fel­
tétlenül szükséges a nagyhatalmak gazdasági zsákmányával vát- 

ni. Különösen szívleljük ezt meg mi Magyarok, kiknek szintén 

mezőgazdasági jellegünk van és gazdasági exportálás miatt nyö­
günk. A burok példája mutatja., hogy egy maroknyi keménynép 

mire képes. Jó ha ezt észrevesszük, mi is itt ^urópában, hol 

az államokat a korszellem aranyos köde már megszéditette. Ez 

ellen az aranyos köd ellen harcol a búr. Csak a szerbek po­
litikai éretilenségéré# vall, hogy az angolok számára tobo­
roznak csapatot.
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Az aranyos-kődü korszellem a katonai vonalon a mi-
^ ^дс .ллпггнг——  -ттт^гтцмдагпгп""«”»»»1"1"^^

lit ári zmustf an jut kifejezésre« шшжёк a militarizmusnak örttler* 

tébe esett most Európa, versengve fegyverkeznek* Hiába volt a hága 

hágai bákekonferencia is. Az örült fegyverkezés terhes átkait 

mi is grogjuk. Még a délafrikai háború befejezésének napját 

is úgy ünnepeltük meg, hogy negyedfélmillió koronát megsza­
vaztunk a hadseregnek, mely létszámemelést Kriegshammer had­
ügyminiszter azon rendelkezésével igyekszik felemelni, hogy 

a tiszti pályát mindenki számára megnyitja, aki a vizsgát le­
teszi.

Hiába indította meg Anglia véres vállalkozását, rab­
lóhadjáratát, - mert másképp ezt a háborút nevezni nem lehet,- 

mert győzhet a csatatereken, de a népek és a történelem kemény 

Ítéletet mond fölötte. Kincs mentsége Angliának, mit felhoz­
hatna védőimében. Ez nem a civilizáció érdekében indított há­
ború az aranyért indult meg és nem az uitlanderek jogaiért - 

egyébként is semmi joga sem volt Angliának Transvaal belügyei- 

be "beavatkoznia. Transvaal a civilizáció űrállomása volt Dél- 

afrikában, megtámadásuk, letörésük nem a civilizáció ügyét 

szolgálja, hanem nagy kárára lesz annak, Anglia egyetlen el­
fogadható indokot sem tud felhozni e háború megindításáért, vál-
lalnia kell a népek és a történelem előtt ez állati vállalko— 

zasaert a felelősséget."“^z a tette nem az életrevalóságát, ha­
nem a hanyatlás, a pusztulás előtti mindent felfalni akaró 

stádiumát jelenti.

’ V

Az ikren vállakózás mindig megbosszulja magát. Lát­
tuk ezt a mi tört én elmünkben is, mikor minket akartak elpusz­
títani, láthatjuk ezt máris Anglia történetében is. Vállakó­
zása siker esetén is veszteséget jelent számára, melyben a 

történelmi igazságszolgáltatás jut kifejezésre. Amit Anglia elköv 

elkövetett az " a legégbekiáltóbb igazságtalanság” volt. Kern 

látott a világ ennél erkölcstelenebb hóditó háborút. " Hem~ 

ismerek igazságtalanságot, mely alávalóságbam Anglia falánk­
ságával mérkőzhetnék. Ha megmozdulnának a magyar föld sirhal- 

mai, azok alól is hallhatnánk szivmegható hangokat. Mert ég­
bekiáltó gonoszság volt az a muszka invázió, mely végigtapo­
sott a népek jogrendjén csak azért, hogy Haynau kezébe kerít­
hesse a hóhérkötelet. De. ennek a gonoszságnak volt egy kis 

történelmi komplikációja, melynek szála visszanőniük a bé-
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esi kongresszusig. A trónusok szövetsége a népek szabadsága 

ellen szabályszerűen működött még akkor, íá^iogatták egymást 

egy "szent” kötés alapján és támogatták egymást ösztöneiknél 

fogva is, miként a rovarvilág temetődögészei, ha zsákmányra 

lelnek. A gonoszságnak van tehát legalább ürügye, 

lia még elfogadható ürügyet sem tud felhozni. Hz a 

zása a népek szab»dságtiprásónak r vállakózása, negyet ''ehet 

szépíteni, de a tények meghamisítani nem.
Minden szabedságszerető nép Ítéletét magáravon- 

ta ^Ibion, mégis egy alkalommal Gibson-Bowles azt mondta a par­
lamentben, hogy Ausztria-Magyarország kivétel, hogy az nem gyü- 

löli Angliát. Sgy lap megjegyezte erre, - ше1зг megjegyzés nőst 

körüljár a világban - hogjr ug3^ látszik, hogy Gibson Bowles nem 

olvas a hábsburgi monarchiában megjelenő'újságot, mert ha ol­
vas a hábsburgi monarchiában megjelenő újságot, mert ha olvas­
na, nem venné ki Ausztriát és Magyarországot sem a világ azon 

népei közül, kik gyűlölik Aagliát.
De hiába van a népekben gyűlölet Anglia iránt, az 

uralkodók mit sem tesznek a burok ügyében. Hogyan is tennének, 
hiszen őket a szabadság nem lelkesítheti, hiszen ők is elnyom­
ják az alattvalóikat, ők esak azt lesik, hogy hogj^an húzhat­
nának valamiképp hasznot ebből a háborúból.

Aliikor pedig a sajtóban egy esetleges oreez-né- 

met érdekszövetség létrejöttét lehetőnek tartja, megállapítja, 

hogy azok az érdekek, melyek a hármasszövetséget létrehozták, 

részben már túlhaladottak, hiszen a hármasszövetség éppen orosz­
franciaellenes éllel jött létre. De azóta az érdekek területe 

megnövekedett, messze kiterjedt Európán túlra is, ami által 

uj lehetőségek és eshetőségek keletkeztek.
r Mig magunk pedig amíg a burokért, a szabadság ü-
gyéért lelkesedtünk, üzletet kötöttünk Angliával, lovakat szál­
lítottunk neki a burok ellen! ^z egyenes megsértése a semleges­
ségének és teljesen ellenkezik a nép hangulatával és érzelmei­
vel. ^ecstelen cselekedet ez, de a mi gyarlóságunkra is vall: 

az angol aranyakért nyúlunk inkább, minthogy hasznonról mond­
junk le a szabadság ügyéért. A szent és sérthetetlen profit!

n 55 De Ang-
vállallto—

53. Magyarország. 19oo április 15. Az igazakért. Bartha Miklós 

lo4.sz.
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Hol van az annyit hangoztatott szabadságszeretet? A«szabadság- 

szerető" Magyarország kormánya nemcsak itthon nyomja el a jo­
gaiért küzdő népet, hanem kezetfog egy rab lohadjaratót folytató 

országgal is - érdekből. Hol van ebben az eljárásban az önér­
zetesség? Egy kis nép küzd egy világhatalommal szabadságáért 
és ahelyett hogy javára lennénk, inkább ellenségét segiti a kor- 

шалу, habár magyarok is küzdenek a burok oldalán.
Az üzletet ágy bécsi kereskedő közvetítette, aki 

állítólag egymaga három millió forintot keresett ezen az üzle­
ten, amely az angol alsdházban is kifogás alá esett a lovak d 

drága ára miatt.
De szolgáljon vigaszunkra, hogy olyan rossz 

gebéket adták el az angoloknak, hogy soknak festeni kellett 

a szőrét, hogy legyen egy kis formája. így sok panaszunk nincs. 

" Meg vagyunk róla győződve, hogy a magyar gebék megtatték a 

nemzetnek azt a jó szolgálatot, hogy fele már Kaptown-ig föl­
fordult, a másik fele pedig a kritikus pillanatvan fölmondta 

a szolgálatot az angol áginak és trszekerek előtt. Ezek szegé- 

nyek végre iá a burok mellett foglaltak állást magy fekvést”54 

Baj csak az, hogy az angolok a '"magyarok csalása" miatt panasz­
kodnak, holott ezt az üzletet Becsből irányították és ott húz­
ták belőle az óriási hasznot az osztrákok, ám a csalást hama­
rabb elfeledi a világ mint az elesett harcosok sirján benő a 

fü.
Bevonult a burok ügye a magyar képviselőházba..

is, ahol 19ol októberében Madarász József emlékezett meg a 

burokról, ez év decemberében pedig ScíXdt károly beszélt a bu­
rok mellett.

Madarász József 19oi. okt. 26 ц-0Р--а-képviselőház—. 
Megnyitása alkalmával mint korelnök beszédet mondott. Beszéde 

elején megemlítette, hogy S-Osszu politikai p a kifutásának e— 

gész idején az emberiség és a шagyar$sá^jogait védelmezte. Majd 

ezeket mondta:"Leikénből fájlalom, hogy a mikor azt hittük, 

hogi7 az emberi jogok a müveit nemzeteknél már kétségen túl el­
ismertette, a jCC.sz. első évében annak a ténynek vagyunk ta­
núi, jogos hitünkkel ellentétben, hogy folyik egy harc, amely­
ben az erősebb a g7^engébbnek emberi jogát megsemmisíteni i -

54. Pesti Hirlap, 19o2.febr.23.Magyar gebék.n.n. 55/7694/. sz.
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gyekszik. E tény sokszorosan visszatükröződik nemzetünk tör­
ténetében, annak sok jogtiprással járó mozzanataiban.” Ki­
várja, hogy hazáját kinélje meg a gprs minden államellenes 

merénylettől és a magyar törvényhozásnak”legyen alkalma lat-
i bavetni és fölemelni szavát a megtámadott emberi jogok vé—

55deleiére is a magyar nemest nevében.” v
l@ol.dec.il.-én a képviselőház ülésén Schmidt

angolok magyarországi lóvá—Károly képviselő tiltakozik az 

sárláse ellen, azt mondja, hogy" a hadviselő Anglia segitésé-
vel megsérthük a semlegességet. Utal az angol kegyetlen had­
viselési módjára, akik a sötét, középkor eszközeit alkalmazza 

és a. harmincébes háborúnak kegyetlenségeivel viseli ezt a háborút, 

rut. Utal a farmok felégetésére, a koncentrációs-táborokra, 
miközben közbeszólások hanzanak el:"Madarász József:emberte­
lenség! ”

"Polczer Jenő: lelketlen gyilkosok azok, nem
hadviselők”

Majd később:” Madarász József:tömeges gyil­
kosság! ”

Ezután Schmidt Károly azt bizonyitja, hogy a 

ló éppúgy hadieszköz, mit az ágyú. Hivatkozik arra, hogyr 

egy alkalommal már Anglia is tiltakozott az ellenségének^ 

való lószáliitás miatt. Ее ha vitás is lenne, hogy a ló hadi­
eszköz-e a nemzetközi jogban a burok igazságos ügye megérdem­
li, hogy javukra interpretálják a szabályi;. Ha egyedül is maradna 

radna Magyarország ezzel a lépésével, akkor is csak dicsősé­
gére szolgálna. Kérdést intéz a miniszterelnökhöz, vagy a 

fiumei kikötő felügyeletével megbizott kereskedelmi minisz­
terhez, hogy tud-e leszállításokról, tudja—e, hogy a vásá­
rolt lovakat egyenesen a harctérre szállítják? Ha igen, szán­
dékozik-e a további szállítások megakadályozására lépéseket 

tenni?
Széli iialmán miniszterelnök válaszában arra hi-

agyarországon nincs lókiviteli tilalom, azvetkőzik, hogy
ország gazdasági érdekeit Is sértené, ha a kormány a szál­
lítást megakadályozná. Mi nem kérdezzük, hogy" hova, merre , 
miért viszik a lovakat. A nemzetközi jogban nincs eldöntve,

m

55.Országgyűlési Képviselőházi Napló 19ol-9o6.I.3-4.1.
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hogy a 16 hadi eszköz-e vagy sen. G " hivatalosan és auten - 

tioe" nem tudta, hogy mire használták a lovakat. Nem helyes­
li azt a módot,
1 éhezett. Ml, mint kis nép rászorulunk "nglia barátságára és 

ez a nagyhatalom mellettünk is volt mindig.
^chmidt Károly nem vette tudomásul a minisz­

terelnök válaszát. Azt mondja, hogy hl a ló nem hadieszköz 

akkor a puska sem, mert lovaskatonát elképzelni ló nélkül 

éppügy lehetetlen, mint puska nélkül.
A ház a miniszterelnök válaszát tudomásul

ahogyan Sehridt Károly q z angol okró1 regem-

„56vette.

A magyar protestáns egyházak is megmozdul­
tak. Hatszáz protestáns pap és jét püspök felirattal fordult 

19ol novemberében Edward királyhoz, melyben arra kérik, hogy 

vessen véget a református Iransvaal és Oranje köztársaságok 

elleni küzdelemnek. Arra hivatkoznak a kérvényben, hogy Ang­
lia mindig szahadságszerető volt és irántunk is mindig ba­
rátságos magatartását tanusitott, a felénk áradó rokonszen- 

ve erősségünk volt nekünk is. " Valóban a mi nemzetünk úgy 

tekint mindig és tekint ma is Angliára, mint a szabadság 

és emberi jogok a protestánsoknak bevehetetlen várára s ke­
resztyén erényekben ragyogó mintaképére." "Érezzük, hog3r Nagy- 

britannia már oly nagy és dicsőséges, hogy nagj^obbá már csak 
a keresztyén önmegtagadás és lemondás teheti." ^

A magyar sajtó belpolitikailag a következő 

tanulságokat szűri le: az állam fennmaradása érdekében a leg­
fontosabb a parasztosztály erősitáse. Ez a magyar agrariz-
nus jmézgalom eredménye. A szocialisták a milic-rendszer győ­
zelmét tartjá legfontosabbnak, mely uj erőt ad a társadalmi
rend elleni küzdelemre.

a háború azt igazolja, hogy az állam ka­
tonai erejének legbiztosabb alapja az erős perpsztosztály.
Ezt igazolta már Kóma és Karth?|ó, Sulla és Marius küzdelme 

is. Erősítsük és becsüljük meg jobban tehát a parasztosztályt 

és hárítsuk el kibont also zásának minden akadályát, ha Magyar^

5®. Országgyűlés Képviselőházi Napló 19ol-9o6.1.445-46.1.
57.Egyetértés,19olnov.2.A magyar protestáns papok a burokért.
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ország fennállását minden veszélye szenten biztosítani 

akarjuk. A buroknak egészséges parasztoszályuk teremtett 

olyan társadalmi és politikai rendet, mely jobb, tisztább, 

mint a miénk. Ők jogukért fegyverrel küzdenek, mi pénzzel 

és pálinkával vészük meg ezt. És ha a csatatereken kimerül­
ve legyőzik is őket, hamarosan ismét előbbfe lesznek, mint 

mi, pedig mi már ezer esztendeje, hogy mint győzők vonulunk 

be ebbe az országba. Mégis irigylésremélt6ak a burok. "Avagy 

képesek volnánk-e például mi magyarok a mi arisztokratikus 

világrendünkkel, hitbizományainkkal, össze-vissza csirizeit 

társadalmi osztályainkkal, nyomorúságos pártjainkkal, civa- 

kodásunkkal csak tizedrészét is szolgáltatni is annak, amit 

a burok végeztek? Pedig miteljesen el vágjanak árasztva a
^ CD

modern államrend és műveltség minden áldásával." 

miesetre sem volnánk képesek. Monarchiánk belős'rendezetlen­
sége miatt vivott küzdelmek teljesen felőrölnek minden e- 

rőnket •

Sem -

d/% Más részről a mimlic-rendszer győzelmének je­
lentőségét hangsúlyozzák* Ez a győzelem megerősíti őket 

küzdelmeik, céljaik helyes voltában, a társadalmi és polgéi- 

kai rend megváltoztatásának szükségességében és lehetőségé­
ben. Azoknak a hangja ez, kik. Ítélettel sújtják a ma társa-

. И- И11 '**-'-<*""*>|Ш,|,||1<|ИП>|ПП11'111  1Ц^"Л'^~Г1П|11И<||||||И,дццццдцц,,,,,jiiilMlllinl ||1П“Т*,тнм*'1  МИШИН,и UJ1.W

dalmi rendjét, n tárgyalt irányok egyikébe feem tartoznak, de jé 

külön irányként sem lehet melléjük állitani, mert nem azo­
nos a kiindulási pontjuk, ők az angolaokat elitőlő polgársá­
got éppúgy kárhoztatják, mint magúmat: az ango'láofcat. Az ő Ítéletük 

létük nem a jogtiprás elit élése, Jhanem lázadás a társadalmi
r^y-r1 pUor| felülről szemlélik a búrokat éppúgy, minta z an­
golokat-, de mégis inkább a burok mellett foglalnak állást, 

mivel a kapitalista Angliában még паёнюЬЬ pTTAna'ffgp-f i 
mint a vaTlasos^Bur' kozt'ars'aságban. Az angol—búr háború egy 

alkalom számukra, hogy a fennálló társadalmi rend visszássá­
gaira rámutathassanak.

Az európai polgárság rokonszenvvel kisérte ugyan 

a burok szábadságharmát, de érdekükben nem tehetett semmit. 
Sokai úgy látták, hogy az idők követelménye, hogy a kisebb 

exist enc iák at a nagyobb ak szolgálatukba állítsák, a kisebb 

népeket elnyeljék a nagyobbak. A burok harca tehát a kor- 

58.Pesti Hírlap.1899.dec.24«Karácsonyi ének.n.n. 356/6956/sz.
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szellem elleni harc. Régen az ilyen harcot szabadságharc-
ele a harc helyett könnyebb a buákomornak^a 

.kesergőnek a szerepét megjátszani.
A szárazföldi burzsoázia lapjai szebbnél­

sz ebb vezércikkeket közölnék. .Elitélik M-nglia rablópoliti­
káját és erkölcsöt prédikálnak számára. A magyar lapok is a 

polgárság Ízlésének kielégítése céljából szebbnél szebb 

cikkeket tartalmaznak és hatásukra a polgár sem úgy lelke­
sedik, hogy ha " felháborodásuktól” függne Dél-Afrika sor - 

sa, már régen kipusztult volna onnan az utolsó angol is.
IDe amikor üzletről volt szó, a polgárság is szenethunyt! 
feladták a lovakat a burok ellenségének — csak úgy szép csend­
ben. A burok pedig vívták a maguk élet-halálharcát. A burzsu- 

ázia kesergett az angolok brutalitása felett és lelkesedett 

a burok hősiességén. Minden nyárspolgár szükségét látta, 

hogy ő is kifejezze különféle föl-le és átiratban a burok 

iránti törhetetlen rokonszenvét. Büszkén” lelkesedett” a

nak nevezték • • •

polgárság szabadság ügyéért. Vájjon valóban lelkesedett-e ?
”Bz a polgárság meg sem moccant, mikor a hatalom t$3jjtális Щик, 
igazságtalansága a magyar nép fiaival szemben nyilatkozott 

meg. Mikor béke idején magyar csendőrök és katonák öIdőst - 

ték a magyar népet, mikor a magyar szabadságharc amúgy is 

már t önkrenyanor it ott vívmányát, a sajtószabadságot, fojtot­
ta ae| в hatalom keze, milpfcr a magyar népet megfosztották 

gyülekezési, egyesülési jogától, akkor я magyar polgárság
nemes'"' hogy nem lelkesedett a nép ügyéért és nem kesergett 

a hatalom visszaélése fölött, hame^t ellenkezőleg: tapsolt 

a szabadság ho&érainak* Akkor nem gyülekezett a polgárság 

a magyar szabadságért, mert fellépésének lehetett volna e- 
rediaénye. и 5 9

A mai társadalmi rend védőinek nincs joguk megbot- 

ránkozniok Anglia rablóhadjáratán, mert akiket valóban undor­
ral tölt el Anglia eljárása, 

kerében kell kiirtani igyekezniük, ^z pedig a mai társadalmi 

.rendben vai.

azoknak a bajt alapjában ésgyö-

59. Népszava. 19ol. jun.8. A burok. n.n. 64.sz.
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Sajátságos, hogy ugyanazok lelkesednek a leg^ 

jobban a burok szabaságharcáért, akik itthon mindig ké­
szek a kizsákmányolok zsoldjába szegődni.
jellemző az egész polgári társadalomra. A burzsoázia felhá­
borodásának nem lehet egyéb oka mint az, hogy irigjüik Ang­
liától a kövér falatot. Akiket valóban felháborít Anglia 

eljárása, azoknak be kell látniok, hogy e rablóhadjárat a 

kapitalista társadalmi rend egyenes következraénj^e.
A militariznus az erőszak jogát szolgálja és 

hatalmas költségeket a népek dolgozó milliói nyögik és e 

költséges hadsereg minőségének és teljesítményeiben messze 

lemarad a polgárhadsereg mögött. Odalenn ^él&Afrlkában az angol 
militarista hadsereg áll szemben a búr néphadsereggel.

Küzdelmüket nézve szembetűnik /a kis számú 

búr hadsereg óriási minőségbeli főlénye és ez a búr hadse­
reg a diadalt diadalra, aratja. Ha győz is az óriási angol 
túlerő, akkor is a nagyobb teljesitmény a buroké marad, 
teljesítményeikkel és győzelmeikkel szemben tehetetlenül 
állnak Európa katonatisztjei. Hálunk ugynais, mint vala­
mi dogmát vagy talán Rögeszmét fogadták el Bismarck óta, 
hogy az erkölcsi motívumok, a nép szabadságszeretete, lel­
kesedése, öntudata, elhatározó képessége, leleményessége, az 

öntevékenységre való készsége értéktelen egy begyakorolt 

fegjre lemezeit// hadseregben. Azt hiszik, hogy egy néphad­
sereg mindig értéktelenebb egy begyakorolt kaszárnyákban 

kiképzett hadseregnél. Fagyra vannak az ő kaszárnjm rend­
szerükkel, drága parádéjukkái, gépies kiképzési módjukkal, 
mely csak megöli az akaraterőt és az elmét butitja el. 

Megsemmisítenek az egyénben minden önállóságot, minden ön­
érzetet, sőt még felelősségérzetet is. Fagyra vannak az ön- 

rendszerükkel, melyben csak hátrány, ha valakinek gondol­
kozásra képessé tevő esze is van. ládák/ ás kasztjukat és 

sáncai közé be nem engedik az avatatlanokat. Pedig jó lenne 

kissé lejebb szállniok, kissé lejebb adni ok, nem annyira 

fennhéjázva szemlélniük az eseményeket..
■’á.tják, 'gyűlő1 Эк is , becsmérlik is a búr paraszthadsere­
get, melynek diadalai teljesítményei érthetetlenenk előttük. 

Amit hem ismernek.azt lebecsmérlik. Ez is hozzátartozik az 

tudományük

"z a visszásság j

a

V észt ükét ök is

ő magas hoz!
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űz angol hadsereg sok-sok kudarca fényes diadalát

jelenti a miliő rendszernek, a militarizmuson. Érzik ezt a ka­
szárnya dohos levegőjéhez szokott katonák is. a miliő rendszer
kiválóságát mutatja az a tény is, hogy Elandslaagte mellett, 

hol a hurok oldalán európai katonatisztek harcoltak, főleg néme­
tek, akik Franciaországban, Belgiumban, Németországban, Hollan­
diában részesültek a militarista katonai rendszer kiképzésében., 
szenvedett a búr hadsereg először verességet.

Ez a h ború hozzá fog járulni a katonai osztálygőg 

megtöréséhez és a katonai copfnak a megröviditéséhez, mert a
szabadságért harcoló búr nép hadserege sokkal kiválóbbnak bizos- 

nyúlt, mint a tőkepénzes zsoldos hadserege, melyben a szabály­
zat, a formaság elnyomja az egyéniséget. Ezt nem akarják be­
látni Európa katonatisztjei, ezért bámulnak épp oly értelmet­
lenül a búr hadsereg teljesitményein, miként bámultak a franci- 

a forradalom idején is. A civilhadsereget lebecsülték, vezető­
it kontároknak tartották, pedig katonáék sokra tartott tudomány 

igen.könnyen elsajátitható. A svájci parasztok, kik a páncélos 

,/sércfalat áttörték Lempach- és Moorgarten-nál, nem katoaniskolák­
ban tanulták a hadászat tudományát. Egyébként is a csatamező 

mindig más taktikát követelnek meg, mint azt, melyet a kaszár­

nyákban, a gyakorlótereken tanitanak, mely mindig az elmúlt idők 

tapasztalatain alapszik, nem játszik benne szerepet a technika 

legújabb vívmánya által előidézett változás, melyet a gyakorló 

tereken helyesen kiértékelni nem lehet. Ezért fontos, hogy a ve­
zetők, sőt minden egyes katona, helyesen tudja megitélni a pilla­
natnyi helyzetet, amely képesség a militarista hadseregben hiány-

a-

-i-. Sikereket csak óriási emberpazarlással, tömegeikkel az el­

lenség lehengerlésével érhetnek el.
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Egy uj találmány, a technikának egy újabb fejlő­

dése mindig változtat a hadviselési módon:'1! messáre hordó,kitű­
nő lőfegyverek épp oly forradalmat idéztek elő a modem harc­
modorban,mint álmák idején a puskapor feltalál sa.Ha a puska­
por annak idején egyenrenguvá tette az egyszer* katonát a pán­
célos lovaggal,akkor a modern lőfegyverek egyenrangúvá teszik 

a polgárt, a földmivest, az iskolá/zott és betanított katoná­
val. A modern lőfegyverek a védelemnek nyújtják a nagyobb előnyö­
ket, melyeket az állandó hadseregek katonai kiképzése eddig nyúj­
tott!

и 61Ez egy hatalmas és demokratikus forradalom!
Ott messze Dél-Afrikában a fejlődésnek uj iránya 

jelentkezik,melyet elpusztítani nem tudnak még akkor sem, ha a
csatatereién a burok maradnak a vesztesek,a fejlődést hadsere­
gek győzelmei késleltethetik de meg nem akadályoztathatják.

Az angol támadás indite оkai.

A sajtóban felsorakozó háborús okfejtések során 

nem találjuk meg hiánytalanul a háborút előidéző valamennyi té­
nyezőt. ^nnek felsorolása nem is volna könnyű feladat hiszen 

abban a sorozatban, amely a háborút előidéző okok láncszemeit 

kapcsolja össze, az egymásba fonodó tényezők végtelen láncola­
tát látjuk.

Az első helyen agazdasagi é r d e к 

áll, minthogyennek az oknak az érvényét sehol sem, míg a többiét 

igen sok esetben ennek vagy másik oknak a javára kétségbe vonja, 
vagy éppen tagadja a sajtó.

Gazdasági érdekről van tehát itten szó, amelyet 
a tőkések és a spekulánsok képviselnek és az érdekek harcának
állapotait a gazdasági kérdések jelzik. A gazdasági érdekek ér­
vényesülési lehetősége, a gazdasági kérdések kedvező megoldása. 
Ez a rendelkezésre álló és a versenytárs erőforrásainak a nagy­
ságától függ. iontos tehat,a gazdasági érdek kivárni ja meg, hogy

61. Népszava, 19oo.január 13. A háború tanulságai, n.n. 5.sz.
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mindéi nagyobb, minél több erőforrás álljon rendelkezésre. Érvé­
nyes ez minden gazdasági, mind hatalmi, mind politikai téren. 

Böntő jelentőségű gazdasági tényező az arany - mivel pedig Trans-
vaalban az bőven van megszerzése jelentékeny módon mozdíthatja 

elő gazdasági érdekek kedvező megoldását. Emellett csak el-a
törpül jelentősége van a gazdasági érdeket szolgáló kereskedelem
mák.

Lássuk tehát ezeket az okokat. UA küzdelem igazi
magva a gazdasági kérdés" Transvaal meghódításával Anglia 

jelentős erőforrásra tesz szert, mivel dúsgazdag a r a n у b á-
n у á i vannak. Az arany tehát az, amire az amoloknak "vásik
a foguk1' Transvaal és Oranje pedig dúsan meg van áldva, e -У.чся- 

csel. Növeli a bányák értékét az, hogy az ércben az arany egyen­
letesen oszlik meg s ezáltal a tulajdonosoknak nem okoz csaló­
dást. Transvaálban a Witwaters-rand nevű aranybánya vidék a vi­
lág egyik leggazdagabb aranybanya vidéke. Ez minennél jobban 

serkentette az angolokat a hódításra. Ha nem lett volna arany a 
búr köztársaságokban ''nincs ez az indító okaiban és lefolyásában
egyaránt szégyenletes háború" 63 Az aranyért indították 

lók ezt a háborút pénz és haszonvágyból minden más ok amit ők 
felhoznak ürügy csak. Valójában, mint diadalmi bér integetnek 
az aranybányák a győzelem áldozata pedig egy bátor, becsületes 

és szorgalmas nép. Mire.teszi képessé az embert a “auri sacra 

fames"?! Kincsért, aranyért és gyémántért képesek az angolok egy

az ango-

ilyen kegyetlen irtó hóditó háború viselésére " csak azért, hogy 

Viktória királynő birodalma még egy darab - igaz hogy gyémántok­
it 64kai megtűzdelt földdel megbővüljön 

vágy az oka és semmi egyéb ennek a háborúnak. Sem gyarmatpoli­
tikai sem területi motívumok nem olyan jelentősek mind ez.

Ez az aranybányák utáni

Látszólag külön csoportot alkot, de a v^oságban 

egy csoportba tartozik az az álláspont, mely a n a g у t 8' ké­
se к e t, és a s p e к u 1 á n s okát okozza a háború megin­
dításáért^ ~~~

Az ő tevékenység+knek, az ő izgatásuknak, az 8 
nyerészkedési vágyuknak, kapzsiságuknak* fold és arany- éhségük­
nek következménye ez a háború. " Ők készítették elő az angol köz-

;■ esti hirlap.1899.okt.13.Az erősebb joga.nn. 184/6684/sz.
153.Budapesti Hirlap.19ol.juni.lo.Búr vendégeink.n.n.157.sz.
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véléményt a háborúra sajtójukban, melyben izgattak és mocskolták 

be a háború ellenségeinek becsületét" Azáltal akartak ők jó 

hazafiaknak látszani, hogy kardot csörtettek és akik irtóztak a 

háború keseveitől, borzalmaitól, azokat hazaáruloknak kiáltot­
ták ki.

Azokat az embereket, akik Viktóriának küldött 

peticiőt aláirtá^az angol bányatulajdonosok bérelték fel. A 

pénzkirályok Anglia legfelsőbb társadalmi ré egeiben is elter­
jedt 6aranyüzérek" tőkepénzesek bérelték fel a johannesburgi 
uitlandereket, akik alkotják a kiabáló tömegek mögöttük.

A Chartered Companynak, mely a háború közvetlen
oka volt, elnöke Cecil Rhodes, alelnöke Jameson, ,aki csúfos ku­
darcot vallott a transvaali vállalkozásával, tagjfcii angol és fok­
földi tőkepénzesek voltak, akik a burok függetlenségének megsem­
misítése által remélték részvényeik értékének emelkedését elérd. 

Chamberlain gyarmatügyi miniszter sem volt idegen ettől a társa­
ságtól. Chamberleinnak és börze kársainak volt szüksége 

aranyára.
Trans-

va,

A háború oki inak megjelölésénél a sajtó gyakran 

elvonatkoztatva csak emberi önzést, kapzsiságot, haszonlesést, 

föld és aranyéhséget, pénzvágyat, stb. emlit. Mindez már ezek­
nek az érvényesülési küzdelmi területére a kereskede­
lemre utal."Kereskedelmi érdek kivánta meg Transvaal terü­
letének a gazdasági forgalomba való bekapcsolását, hogy gazda­
sági kincsei az angol tőkepénz és vállalkozás birtokába jussa­
nak" 67. Ezt világgazdasági érdek is megköveteli. Ezért kell 

Transvaalban az angol "civilizációnak"!enyomulnia. A rideg és
"mercantil érdek" kivánta meg tehát, hogy ezt a területet 

elfoglalják, hogy az angol tőkepénznek, vállalkozásnak uj lehe­
tőségei nyiljanak. Erre pedig minden remény+k meglehetett. Ebben 

a reményben pedig a hatalmasok ha nyengébbel ker+lnek szembe*

onzo

66. Pesti Hirlap 19oo.juli.28. A béke-bácsik /V.V./.2o5/7167/sz.
67. Pesti Hirlap 1899 november 3. Az egér és az oroszlán. 3o5.sz.
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^Shylocknál is könyörtelenebbek1'. Igazság, civilizáció, béke, hu­
manitás háttérbe szorul a kalmár érdek mellett. Ilyenkor me gird* 

ditják az ö " kockázat nékküli véres vállakózásukat." 11 Minden 

szatócs cégért tesz boltja elé, a világ legnagyobb kalmárja az 

emberi joghoz címezi az 6 véres szatócs vállalkozását" Öö*
A kereskedelem tehát a legsivárabb " casus-bel- 

li“-vé válhat. Az a körülmény is késztette az angolokat e hábo­
rú megindítására, hogy a lorenfzo-marquez-pretoriai vasútvonalon
a forgalom lebonyolításában az amerikai, portugál és német álla­
mok egyre nagyobb tért hódítottak.

De mmért kellett céljuk^ eléréséért háborút in­
dítaniuk, mikor pár év múlva úgyis érett gyümölcsként hullott 

volna ölükbe Transvaal. Hiszen egyre több és több lett az uit- 

landerek száma, egyre jobban az ö kezükbe csúszott át úgyis Trans­
vaal ügyeinek intézése. Csupa élelmes vállalkozó volt az uitlan-r 

der, ©gyre nagyobb és nagyobb tért hódítottak a ^gazdasági élet­
ben, egyre jobban és jobban gazdagodtak. Miért volt olyan sürgős 

Transvaal meghódítása? Mert " a spekuláció türelmetlensége11 si­
ettet te et^rüLet^jie^szerz és ét. Már Jameson idejében is tettek 

a rablásra kísérletet, de mivel az kudarcot vallott, most ren­
des hadviselés utján remélik céljuk elérését. Az mindenki előtt 

világos volt, hogy "higlia hatalmát Transvaalra ki fogja terjesz­
teni, csak Remélték, hogy lesz türelmük kivárni, mig az a viszony
nyok természeténél fogva úgyis be fog következni. De nem volt.
A pénzügyi érdekeltség, a kapzsiság gyors és haladéktalan kielé­
gítést követelt.

. Ezért indult meg ez a háború, ezértfogadták
börzén örömrivalgás közben a háború kitörésének hirét, ahol Krü­
ger nevét kiszögezték az insolvensek táblájára, ^gy csomó milli­
omos és vállalkozó ujjongott örömében, mely ujjongásnak Dél-Af­
rikában ezrek és ezrek halálhorgése lett a visszhangja. Örömük 

érthető, hiszen már régi vágyuk teljesedését látták a háború

a

megindulásában; az ő érdekükben a "kizsákmányol ó к
érdeké b e n" indult meg tehát ez a háború.

Ez az álláspont már tovább vezet bennünket, 
mint az előbbi. Itt már aiem egyszerűen a kereskedelmi érdeket

68. Pesti Hirlap 1899. október 3. Kalmár vitézség /-r/. ^74/Í/sz.
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említi mint okot, hanem a társadat mi, gazdasá- 

girendbenlátjaaháboru okát, melynek az 

eddig tárgyalt okok szükségszerű következményei. Ami Dél-Af-
rikában történik“'szégyenére minden emberiességnek és igazság­
nak az a kapitalizmus elhatalmasodásának, a nagyipari termelési
rendszernek szükségszerű következménye,! 69 x, rről akarják elter- 
relni a figyelmet, amikor ezt tetszetősebben úgy fejezik ki, 

hogy a ‘'korszellem11 háborúja, de valójában a kapitalizmus ér­
dekében folyik ez a küzdelem a Dél-Afrikáéi parasztnép ellen,
amelyre úgy tekintenek, mint valami dióra, melyet fel kell tör­
ni, hogy élvezni lehessen.

És igy tovább: u Ezen gyalázatos frivol és meg­
vetendő háború melyet nem a "megsértett nemzeti önérzet" sem a
szükségszerűség, de még §. sovmnizmus^em tesz indokolté, ez a lep­
lezetlen és rabló és hódítási vágy az arany és az országok ezen 

elrablása igazi jele a kapitalisztikus kultúrának és nem vélet­
len az sem, hogy e rablóhadjáratot a világ legkifejlödöttebb ka­
pitalisztikus állama indít ja.meg.

A hazug indokok csak arra valók, hogy eltakar­
ják azt, miszerint mindenki nyíltan meg ne lássa, hogy ahol a
kapitalizmus megvetette a lábát ott békéről, emberiességről és 

józanságról szó sem lehet'.'
Meg kellett indulnia ennek a háborúim,к mert "A

buzsoa társadalmi rend legbensőbb természetének kielégítést kell 
nyerni.' 71.Eszközben és módban nem vál gat, az erősebb joga dönt
ez pedig "burzsoá moral" s az angolok "telivér burzsoák'i

"íme a modern világhóditás. Nem harci dicsőség, 

nem uralomvágy, hanem világhóditások oka a haszonlesés, a gazda­
sági önzés kielégítése. Kegyetlen harc ez is, fájdalmas az áldó - 

zatra, de a kultúra, amely hovatovább teljesen gazdasági formá­
kat ölt, nem töpreng és nemhabozik. Vas következétééséggel megy
a maga járóutján és siker alakjában hozzászegődik mindig az e- 

\rösebbhez" 72.
"Az erősebb 1 di-Ezen alapszik az .egész pol­

gári társadalom. A politikailag erősebb megfosztja jogaitól a
gyöngébbet; a gazdaságilag erősebb rabszolgájává teszi a kevésb-II bé erőset. A nagy felfalja a kicsit; a nagy állam felfalja a kié
69. Népszava, 19ol.junius 8. Szemle. A burok. n.n.64.sz.
70. Nlépszava, 1899. okt. 7. Szemle .Megint egy rabló had járat .nn.92-.sz.
71. Nepszava7,i899.okt.17.A háború n.n. 7)6.sz. "
72. Magyar Nemzet.1899.okt.13.A gazdasági világhóditás.nn.13/283/sz
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и 73.ßsebbet, a gyöngébbet
A spanyol-amerikai háború ideién Salisbury 

lord mondotta, hogy " neki úgy tetszik mintha a közelebbi jövő­
ben az erős hatalmak még erősebbekké, a gyöngék pedig még gyen-

74.gébbekké lennének" 

tak, ezért áldozatul kellett esnie nemzeti függetlenségüknek,
És a burok gazdaságilag gyengébbek volt

kultúrájuknak, alkot Anyuknak. Mindezt pedig a gazdaági gyen- 

gébbség okozta.

Tudatos immár a háború gazdasági okainak dön­
tő szerepe a háború létrehozásában és irányításában, de az em­
beri tömegek tudatosan nem ezért mennek háborúba, még ha isme? 

rik is ez okot, hiszen akkor a háborúnak közönséges rablás jel­
lege lenne szemükben is. Nem, a tömegek/ tudatát nem. ez mozgat­
ja, de az általa adott feltételek és lehetőségek befolyásolják
bizonyos fokig meghatározzák, determinálják a tömegek akaratát. , 
cselekvésüket és annak végkimenetelét.

De az egyességes és oszthatatlan élet a
maga megnyilvánulásainak összességével teljességgel meg nem ra­
gadható. Egy háború kitörésének hiába sorolunk fel bármennyi 
okát, teljességet el nem érhetünk, csak megközelíthetjük azt.
A fiihozottokok mindegyikét is szeretjük külön-külön vizsgál­
ni, hatásait elszigetelve végig kisérni, nem is vesszük észre, 

hogy mennyi uif szin, az életnek mennyi из|. rezdülése vegyül 
még bele, mennyi más szál vezet belőle más faktorokhoz és meny­
nyi szerepe van alakításában, irányításában, siettetésében, vagy 

késleltetésében, abban az eseményláncolatban, melyben ez a té­
nyező is hat magának a kis zárni thatatlan és ismeretlen embernek.

Egy háborút létrehozó ok olyan mint egy 

fénysugár, melvet ha vizsgálni akarunk 'szétbontunk színképre 

Miként a szinkép elemei kapcsolódnak egymásba, finom átmenettel, 

úgy kapcsolódnak a háború okai is egymásba. Az embertől függ,
hogy tudomásul veszi e minden árnyalatát ez okspektrumnak vagy 

nem, hogy egymásmellettiség-fikben elismeri-e őket, vagy egyiket 

a másik fölé helyezi, vagy éppen tudomásul sem veszi. Pedig az

A háború,96.sz.73. Népszava 1899. október 7.
74. Pesti Hirlap 1899.dec.18. Délafri^l^L háború.J.35c/695,o/sz.
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Ok különöbeöző érvébyesülési területeken fejti ki amaga ha­
tását az adottsigiktől függ, hogym mikor, melyiknek van nagyobb 

hatása az emberekre, Ez függ a korszellemtol, a céltól, a 

nép jellemétől, múltjától, vezetőitől és még számtalan más té­
nyezőtől. Amikor az okspektrum szineit egyenként vizsgálja a 

kutató, máris kiszakitjaaz egészből önkényesen külön választja 

és bár tudja, hogy a közvetlenül mellette levőkkel, közvetve 

pedig az egéssggl függ össze a szin átmenete az összefüggés
nem tudja teljességgel visszaadni. A nyet részekok együtt essé­
ge nem adja az eredeti egész Okot. A részokok összegezésénél az 

átmeneteket magának: kell újra alkotnia éa ami a szinkép látha­
tatlan részét akotja azt szimbolizálhatja az okspektrumban, 
az ember természetét, cselek: vésének mozgató rugóit kis z amit hat
tatlanságát egész belső valóját, melyre csak hatásaitból megí­
télési módjából és megítélési szempontjaiból köv tkeztethetünk, 

miként a ^zinkép infra-vörös és ultra-ibolya sugaraira is 

csak hatásukból következtethetünk. Ennek sikere a történetire
eziránt! érzékétől függ.

Mi tehát csak részokokat vizsgálunk tulajdon­
képen, amikor ókról beszélünk, vizsgálódásaink során. Részokon
mindig ugyanazon Ok más-más területen való megnyilvánulását, 

hatáskifejtését értem, léhát csak részokok azok a tényezők, 
melyeket h&boru okaiként felsorakoztatunk. Erre kénytelenek 

vagyunk, hogy indokolttá váljék, hogy megérthessük egy esemény
létrejöttét, hogy az okot a maga hatosaiban, mozgásában végig

kisérhessük, miként a szinspe'ktrum szineit külön-külön vizsgál­
juk, úgy vagyunk ennél is. És miként a szinkép tis ta színei a 

maguk egymásmelleitis égükben rétegeződést mutatnak, úgy a rész­
okok összessége által teremtett, a valóságot tökéletesen visz-

sza nem tükröző Ok is életsikok áLtál elválasztható életszfé­
rákat teremt, melyben az életmegnyilvánulások összességének 

egy-egy fajta küzdő tere és produktuma van.

Ennek előre bocsátásával ismertetem a sajtó által
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felhozott töhbi háborút előidéző okot, melyeknek felsorolásában
van, de nincs fölé és -

mert ezeknek hatása a tömegek lelkében .jut kifejezésre, igy er, - 

egyiknek, másszor a másiknak nagyobb az elért eredménye a
-kf1: ____ . .........

háború megindulásához való hozzájárulása. __
Maga Chamberlain a viszonyok természetéből 

származéhak mondja ezt a háborút, melynek oka szerinte termé­
szetesen a burok magatartása és az angolok jellemének, erkölcsé­
nek és műveltségének a burokétól na yon is különböző volta. Ezt
a nézetet megtaláljuk a magyar sajtóban is, amikor arról ir, hogy 

a burok az ipari tevékenységet és a városalapitást gyűlölik, sőt 

sokan még a földművelést is megvetik és a pásztorkodás ősi átha­
gyományozott foglalkozásához ragaszkodnak. Ezek azt szeretnék, 
ha az egész Transvaal területe egy legelő volna, ezért jelen 

esetben a X7II. század ütközik itt össze а XIX ^századdal, egy 
konservativ kult-uraj^z uj ki- 

zsákmányoló szellemmel, ezért nincs ennek

csak térbeli egymásutáns.

szer

'

a kü'zdelemenk támogató érve sem a humanizmus, sem az ethika kö­
rében, de található a gazdaságiban : ‘'Mert teremt s alkot s jcg* 

gokat akar ott, ahol produkálni tud." 75 Két különböző világ 

ütközik itt tehat össze. Ebben rejlik a gazdasági küzd lem su- ••

il;&lya, amely mint külső formában a politikai küzdelemben dől el. 4

A s^p^ó nem hangsúlyozza ki, de nyilvánvaló, 

sjuitlanderek állanak szemben a mezőgazdálkodást foly-hogy az iparo
tató burokkal, két társadalmi osztály ellentétére találunk, ha
a gazdasági küzdelem életsikjái nézzük 

szetesen ebben a tényezőben nagy szerepe van a kultúra hordozó

hagyomány/^vagy ujitás-szeretetének 

is. Az emberek valójában azért lelkesednek, ez az amit ők saját­
juknak valóban hozzájuk tartozónak éreznek. Az ezirányu emberi

a küzdelem okát. Termé-

és alkotó embernek és az ő

75. Magyar Nemzet 1899.okt.lő. vraacLasági virághéditás .n.n. 13/283/
sz.
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tevékenység életszféráját sem szabad figyelmen kívül hagyni 

Az amit az ember maga alkot, maga formál mindig hálásabb i- 

ránta, éppen ezért mert formálható, ezért jobban is szereti 

mint az, amihez ő kényszerül alkalmazkodni, ami őt formálja 

és; sorsát bizonyos fokig meghatározza.

Az angol nemzet számára döntő ok a re 

v a n c h e gondolata, a "bosszú Majubáért", az 1881-es ve­
reségért, épugy, mint az államhatalom számára presztízsének 

helyreállitása végett.
■‘■'hhez csatlakozik az államhatalom uralmi 

akarata, mint a háború egyik oka. Äz imperialista Anglia 

világhatalmi törekvésének útjában álltak a búr köztársasá­
gok, melyek birása gazdaságukkal merész afrikai tervreik ki­
vitelét nagyban elősegíteni látszottak. Mi volt ezen merész 

afrikai terveik végcélja? Egy ed uralom D é 1-A f - 

r i к á b an. Ez és nem jogszerűség vagy civilizáció ter­
jesztése, vagy éppen az igazságszeretete indította az ango- 

'iokax e háború megindítására._ Uralkodni! Ez volt a Times 

véleméyne is, aae3.ynek érdekeltjei közel álltak Ghamberlain- 

heu. Az államhatalán uralkodási vág3ra, hatalmi érdeke indí­
totta meg ezt a háborút. Az uralomért, a hegemóniáért fo^ik
ez a küzdelem: " Anglia puszta uralmáért vonult hadba ellene7° 
Anglia, tehát feltétlen hegemóniát akart " paramount power 11
akar lenni Dél-Afrikában, hogy összeköthesse délafrikai bir­
tokait északon Szudánnal és Egyiptommal, ezáltal hatalma 

biztosítva van az egész fekete földrészen. Ezért az angolok 

és a burok között a leszámolás bekövetkezett volna akkor is, 

ha az uitlanderek megkapták volna ^ a választójogot. Trans­
vaal tehát egyszerűen útjában állt puszta létezésével Anglia 

hóditó terveinek és valóban:" a délafrikai köztársaság tel­
jesen Angolország hatalmi szfárijában fekszik" Írja Pesti Nap­
ló. 77

Anglia államhatalmi érdeke, tehát megkövete­
li, hogy közvetlen hatalmat és uralmat gjT-akoroIhasson Dél - 
Afrikán. Ennek a célnak a szolgálatában állt С e c i Ujjli h o- 

d e s, akinek а(й börzejéydekeItségéitől eltekintve a burok

_ 76. Abendblatt des Pester Lloyd 2. okt. 1899.-225.sz.
1 ‘ §^szia^'^ 1899*okt. 1. A délafrikai háború szinhel3re.nn.

” England sigfet- für die abstrakte. Herrschaft über ein südafrika- 
riscbe.?. Вяп°г— l.a-nd ins Feld".
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két okból álltak útjában: a vasutat a burok területén szán­
dékozott átvezetni, mely az északi angol birtokokat délle 1 

összeköti, továbbá, ő személyesen akarta megvalósítani a 

Dél-Afrikai birodalmat az ő vezetése alatt, 6' akart Dél Af-
rika Washingtonja lenni.

A köztársaságok körül már minden főidet meg­
szereztek, már csak ezeknek a kis köztársaságoknak önálló volt­
tá különállása zavarta fihodes terveit. Bz£rt kellett frans-
vaalt mindenáron meghódítani, meg kellett alapítani a délaf­
rikai brit birodalmat. Először Desraeli terve volt, hogy
mindazt a földet, melyet Stanley és Livingstone felfedezett 

az angol birodalomban kebelezzék be. Még a vasutat is el 

lehetett volna vezetni, bár kerülővel fransvaaltól nyugat­
ié miért ne vezethessék át Transvaalon? «értette a sze-ra,

műket az a folt ott a térképen s a közönséges angol nyárs -
polgárral ehitették, hogy a burok meghódítása könnyű fela­
dat lesz. Britt birodalom Kairótól Eokföldig! E^utáni vágy 

az emberekben ezután való lelkesedés felkeltésének, a hiú­
ságnak az eredménye ez a háború. Transvaal földje kellett a 

britt oroszlánnak és nem a néhápyezer uitlander. "Itt arról 

van szó, hogy a fényes ácélsinpár mielőbb végigszelje a fe­
kete kontinenst egész hosszában és zsúfolt vaggonokban ci-
pelje Afrika minden kincsét Londonba, a világ pénzének fő­
városába. И A sinpáron pedig " egy szép napon végig ro­
bog majd az első hivatalos különvonat a lokonotivon lengő
angol zászlóval végig az egész kontinensen. Az egyik szalon­
kocsiban jóféle hüsitő pezsgő mellett Ül majd Chamberlain 

ur és Cecil khodes ur s végig robogva Kimberley és Mafeking 

mellett odaszól egyik a másiknak: azt hiszem itt hajdan bu­
rok laktak."

C h a m b e 'r lainneka britt imperi­
alizmus hegtestesitőjének volt a célja egy olyan birodalomra
megteremtése, amely a földgömb minden részéh magába foglal­
ja a britt fajhoz tartozókat. Ebben látta ő az i m p e r i a-
1 i z m u s célját, ebhez kérte minden " hazafias angol"
támogatását.

73. Budapesti Napló 1899.okt.14. Afrika meghóditása/L/ 

284.sz.
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Chamberlain és Rhodes szerepéből látjuk, 

milyen nagy jelentőséggel bir az egyesek természete, ambí­
ciójának iránya a háborút előidéző okok létrehozásában és 

irányitásabяп.
Az államhatalom érdekének érvényesítésé^ó1 

■ven tehát itten szó, uralkodási akaratról, »rró1, hogy ki 

т egyen az ur Dél-Afriká'bsn, a bur-e vagy az ergo1? Láttuk , 
hogy ez angolok egész Afrika fölé igyekeztek hegemóniájukat 

kiterjeszteni, ezért volt a cél Észak és Lél összekapcsolás* 

sa és ezáltal a délafrikai britt birodalom megalapítása#
Le ezzel szemben ugyancsak egy egységes u- 

ralom alatt álló délafrikai birodalom, egy délafrikai unió 

megteremtése volt a célja a buroknak is. Kérdés tehát az 

volt, ki legyen a vezető? Az angolok a magasabb civilizáció 

jogán, a burok pedig az ’’Afrika az afrikandereké” elv alap­
ján követelték maguknak a vezetést. A burok az afrikanderek 

segítségében biztak. Szemük előtt az Amerikai Eg^-esült Ál­
lamok példája lebegett. Mozgalukat melyhez igen sok fokgvar- 

mati ’búr is tartozott az angolok igen veszélyesnek tartották;
el kellett tehát folytan!, amire ggyetlen mód a háború volt.

A sajtó nem hangsúlyozza ki, de könnyű az eddigi­
ek alapján a hurok mozgalmának okát abban jelölni meg, hogy 

tudták, hogy az uitlanderekkel folytatott gazdasági küzde­
lemben ök maradnak alul, nem akarták bevárni mig ennek kö­
vetke zménj^e képen politikailag is alul maradnak, ami függet- 

I lenségük megszüntetését vonná maga után.
Az angolok is^ a burok is tudták, hogy Lél- 

Afrika egyesítése gazdasági szükségszerűség, melynek előbb 

utóbb be kell következnie.
Ide kapcsolódik mint ok a felidézett f a j - 

harc is. Már*a gazdasági oknak, mint elsődleges oknak tárgyalásé 

gjralásánál láttuk, hogy itt társadalmi osztály érdekek ütköz­
nek össze, de mivel az egyikben angolok, a másikban hollan­
dok voltak, e harc másodlagos jellege fajhabc lett, ami a 

tömegek előtt szimpatikus érzelmeiket felkorbácsolja, hiú­
ságukat felkelti. Anglia attól félt, hogy más területekre 

is átterjed ez a fajharc, igy gyarmataink veszélyeztetését 

látta e harcban.
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Az államhatalom életsikján vizsgálva tovább

a háborúnak a sajtó által megjelelt okait, itt kell felhoz-
versengésétésnőm, mint okot a h ay t а 1ш а к 

egymásra ^»1 n féltékenvkedésétT Afrika az európai hatalmak
versenytere és Angliának vigyáznia kell arra, hogy közvet­
len szomszédságában ne keletkezhessenek olyan államszövet­
ségek, melyek érdekeit veszélyeztethetik. Ha a burok akár 

belügí^i önállóságuknak bizonyos fokú megtaortásával is olyan 

politikát folytatnának, amelyven a külpolitikában -Angliáé­
val közös ügyet csinálnának a háború nem tört volna ki. Ang­
liának: ügyelnie kell arra, hogy öröklött vezető pozivióját 

el ne veszitse Dél-Afrikáb.n, annél is inkább, mivel ellen­
ségei Szuezt elzárhatják, ami által az Indiába vezető kerü­
lő ut miatt feltétlen szüksége van Dél-Afrikára. Az angolok 

arra törfekedtek, hogy más állam újabb területszerzéssel az 

addigi hatalmi erőviszonyokat meg ne feontsa; Chamberlain 

mondotta 1899. januárjában, hogy Angliának meg kell védenie 

birtokáti, arra kell törekdenie, hogy minden más területszer­
zésnél megfelelő részt kapjon” Ezért Angliának szükségsze - 

rü követelmény volt Transvaal elfoglalása.
Ehhez a csoporthoz tartozik, mint a háború 

egyik oka a Chamberlain által felhozott ok az államhatalom 

tekintélyének a veszélyeztetése. Azáltal ugyanis, ha Anglia 

nem venné oltalmába a Transvaalban élő alattvalóit, az ál­
lamot fen3regeőő csorba esne a britt néven. Az államhat aha»— 

заак életsikján tehát az ok: az államhatalmak életszféráinak 

összeütközése.

Az eddig tárg3/alt okok kivétel nélkül olyanok, 
medrek dinamikája az angoloktól ered. kiért fogtak fegvvert_ 
a burok a sajtó szerint. Függet lensé g ü>- 

sz_ab ads águkért és önállóságú k- 

л burok miután meggyőződtek, róla, hogy Anglia minden-
é r t,
ért
képen el akarja venni függetlenségüket és hazájukat, rászán­
ták magukat arra, hog3r kockára dobják Önmagukat, hauájukat, 

földjüket, vág; onukat, családjukat és életüket, hogy végül 

ezáltal a hazát megmentsék. Kényszerűségből fogtak ők fegy- 
arról volt szó, hog3^ bemondjanak e hazájukról, vagyvert,

elveszítsék azt. ” min% férfiak, mint n3~akas ősparasztok
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ez utóbbit választották. Talán eljutott hozzájuk is Deák 

Ferenc sugalata: amit erőszak vesz el a nemze tői, azt a sze­
rencse még visszahozhatja, amiről magunk mondunk le, az ve-

и q
szendő örökre.” Valóban nem mondtak le semmiről, dacoltak 

a hatalmas Angliával, ez vezetett háborúra: ”A burok daco-
Pedig függetlenségük csak lát-•' lás a vezetett háborúra. " 80

szat volt, de ök még ezért is küzdöttek. "Függetlenségük lát­
szatáért harcoltak a burok” 81.

Temészetesen Chamberlain és Salisbury sze­
rint ennek a háborúnak senki más nem oka, mint Krüger és a 

burok. n Az öreg Krüger esztelensége" és az angolok hatalmi 

dölyfe robbantotta ki ezt a háborút.

^zzel a sajtó által felhozott okok tárgya­
lását befejeztem. Az angolok állandóan Srüger ultimátumát 

tekintették a háború előidézőjének és érié Krügert tették 

felelőssé* Bár nem mint kizárólagos okot, de mint egyik 
tényezőjét a háború okának - mint rés^kot - sok esetben han- 

sulyozza a magyar sajtó is.

Ige ilyen a szerepen az emberi tevékenység és 

a tárgyi világ együttességének egy háború felidézésében.

A magyar közvélemény it élete.

A fegyveres küzdelem megindulásától kezdve 

foglalkozik a sajtó ezzel a kérdéssel. Ítélete a következéé 

szempontok szerint csiportositható:
a. / Igazolja Angliát és
b. / Anglia jelenlegi politikáját veti meg,de

tiszteli Angliát.
c. /Elitéli Angliát
d. /A társadalmi rendet teszi felelőssé.

79. budapesti Hirlap 1899.okt.12. Patkány és leopárd.n.n.985.ez 
„До. Abendblatt des Pester Lloyd.9.jui1.190X. ' “
«1. Abendblatt des fester Lloyd.2.okt.1899. 225.sz.

»Der*írot~ dot Boeren hat zum^geführt.”
-ie Bevölkerung Transvaals kämpft um den Schein ihrer Uhab» 
Bangigkeit

154.sz.

."
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a./ A 'magyar kormány hivatalos állásfoglalásá­
nak owfSíelő irány a teljes, semlegességé.

Joga volt tehát Angliának a btír köztarsasagok- 

ellen háborút indítania dó1 -afrikai pozíciójának Megvédése 

végett. Magasabb kultúrája isyigazol ja Angliát, mert” 

eltagadni azt a tényt, hogy drn.1 túrának ' ás a civilizáció­
nak megvan a hatalmi joga lebontani a régi falakat, s újabba-

hasznosabbakat, megfelelőbbeket emelni modern felfogás
82 Egyébként is a hagy Sándo-!j su politikusnak nem lehet.”

1 rok és dj/apoleonok kora lejárt. A modern vilaghóditás a gyar-
matositás és ebben Anglia jár elől. Világpolitikai szempon­
tok iq Anglia javára billentik a mérleget. Európának szűk 

sége van a hatalmas Angliára.
A burok merfen ragaszkodtak az ő berozsdáso­

dott maradiságukhoz. Alattvalóikkal rosszabbul bántak az 

állatnál. Maradiságukat egyeduralmukkal igyekeztek biztosí­
tani a helyett, hogy egyeduralmukat korlátozásával, de bel- 

üg3reikben bizonyos önállósággal Anglia érdekközösségébe lép­
tek volna, ks ezáltal megindultak volna a valódi kultúra ös­
vényein. E tekintetben nem lehet őket védelmezni. Ami velük 

történt az Krüger naiv könnyelműségének, rövidlátásának 

és elbizakodottságának a következménye. Ez a háború az em­
beriség fejlődéstörvényeinek a kényszerűsége volt, 

b . /Egyet 1 en menteíkö r ulm ény

jelenlegi politikáját igazolhatná. Chamberlain és társai 
rutul félrevezetik az angol népet és igyekezik* 

vele, hogy -Angliának létkérdése a köztársaságok meghódítá­
sa. Angliának az volna az érdeke, hogy a háború megindítá­
sával elkövetett ballépését katonai tekintélyének helyreál-

nincs, amely Anglia

elhitetni

litása után - mely 19oo-ban már megtörtént - tisztességes béké 

két kössön. A háború esztelens é^ét, a birodalom érdekeivel 

való eééemtátes vpétát bizonyítják az indiai hirek is:wIn- 

niában hivatalos jelentés szerint 6 millió 28o ezer ember 

éhezik s arra van utalva, hog}’ éhen haljon, ha a kormány 

nem segíti s a kolera pusztítja a népet, úgy hogy egy hét

82, Magyar llemzet 1899.okt.13. Gazdasági világhóditás. 

15/283/sz. "
n.n
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alatt 13 ezer 616 коМва betegedés történt s a betegekből 
12 ezer halt meg. íme az angol uralom áldása Indiában, a gaz­
dag, de kiszipolyozott Indiában, melynek Ínséges népét a leg­
gazdagabb ország éhen veszni hagyja, mert pénze az afrikai 

n 83háborúra kell.
c./ A tansvaali háború egyike a világhábo­

rú legigazságtalanabb és legerkölcstelenebb hódié .hadjáratá­
nak; megakasztja az emberiség művelődési folyamatát, sőt z 

századokkal veti vissza egészen a kegyetlen és barbár világ­
ba.

Jogtalan volt Anglia követelése a választók 

jog ügyében. Külföldnek semmi beleszólása nem lehet egy füg­
getlen állam beláő életébe. Transvaal pedig jog szerint bel- 

ügyeiben teljesen független volt. A humanizmus nevében sem 

léphettek fel jogosan az angolok, mert politikai jogokon 

kivül az uitlanderek teljes szabadságot élveztek. A kaffe- 

rekkel való bánásmód miatt is indokolatlan a fellépésük.
Lássuk közelebbről ezeket a kérdéseket.

A nagyobb civilizáció neében nincs joga egyetlen egy neme­
zeinek sem elfoglalni más országot. Embertelen cselekedet 
ágy népre idegen civilizációt és idegen lelkiséget
ráerőszakolni. A civilizációnak, eszméknek kell a népekhez 

hasonulniok és nem megfordítva, mert a civilizációnak, az 

eszméknek, sőt magának a kultúrának is meg vannak a maga 

anyagi feltételei, melyek országonként mások és mások. De 

más a nép lelkét formáló történelem is. A betelepülő uitlan­
der eknek. tudniok kellett volna a római axiómát:Si fueris 

Romáé,Romano vivito 

módon élj!
more: Ha Rómában akarsz élni, római

Az sincs kizárva, hogy Anglia gazdasági és kultu­
rális túlsúlya miatt Transvaal előbb utóbb uralma alá került 

volna háború nélkül is. mohó Anglia azonban nem tudott 

várni. Pedig a falánkság,
teges tünete. Vájjon nem fog—e Anglia is felbomlásnak in­
dulni? Katasztrófájának bekövetkezéséig is fülébe fog zúgni.

az állati étvágy a szervezettel be-

83. budapesti, Hirlan. 1900.jul. 3& Anglia bajban. n.n. 2o7.sz

«А;
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a memento móri.
burok a legelemibb jogukkal ?őt kötelessé­

gükkel élnek, amikor hazájukat metvédelmezik. Ellenvetésül 
azt mondhatná^ valaki, nogy a burok is erőszakkal foglalták 

el az országuk földjét a bennszül£ttéktől. Erre hivatkozhat­
nak a kafferek, de nem az angolok, mert a feketék az emberiá 

ség kötelékén kivül álltak é két civilizáció wersenyzett 

értük: az arab mohamedáno és a keresztény, A burok pedig 

a keresztény kultúrát fitt ék oda. " Hogy pedig az európai ci­
vilizáció a maga szociális és rmnkáskérdésével különb volna er­
kölcsi tekintetben, mint a burokésnehéz lenne bizonyi&ni. Ha 

a búr többre becsüli igásbarmát, mint fekete cselédjét, az 

engedet nem lep meg. Minden jó gazdának gj'engéd szive van 

marhája iránt. Ellenben tudok angol gyárost, aki az agEÉát 
vágj7 ölébét jobban gondozza, mint a munkásait és angd gén tle- 

meneket, akiknek a cselédjei irigységgel nézik verseny és

már

84egyéb papipái sorsát.”
Angliáén kivül azonban az egész müveit világ

felelős e háború bűneiért, mert nem igyekszik azt megakadá­
lyozni. Ha közbe léptek volna Európa hatalmai, a műveltség­
nek és a demokráciásnak nagyon egészséges csiráit mentették 

volna meg. Az sehol sincs megirva, hogy a műveltségnek és a 

civilizációnak "“nglia az egyedüli lététeményese.
■ d./ Mindenki felelős e háborúért,
[társadalmi rend hive."A háborút egyetlen egy nép sem kivén- 
|ja. A népet erre az uralkodó osztályok mindig rákényszeritik 

Klasszikus példa erre az angol-bur háború. A háborúban egye­
dül az angol bórzsuáiának volt érdeke és az angol ariszto krá- 

cia egy néhány képviselője kivételével az angol ^ép vére ad- ' 
ja meg az árát. A polgárság a háborúból teljesen távol tart­
ja magát." 85. .

aki a mai

"Ili szociáldemokraták undorral nézhtik est а МЩт 

tömeges e bergyilkolőst, ami " nt Afrika manymezőin végbe-
a mostani főszerep1 őtA'1 fordu3- - 

"Чгпк el undorodva, hanem az egész mai világrendtő1,
yen enbergyi^ko1 ást rom csali 1 ehetővé, hanem sz üde égéssé

. De nemcsak Angliátólnégy
/

amel7r az
■? ■>

84. ^udapesti Hirlap, 1899.okt.14. Patkány és lecnárd.
N85.sz.

85. Népszava. 19oo febr. 6. A délafrikai háború tanulságai.
n.n.l4«sz. “—— 

r ,n.
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Is teszi s amely megteremti a Jameson^ ^hodes és Chanberlain- 

e madern rablólovagokat, a burzsoázia e megtestesítő­
it életünk nem egyedül Angliát illeti tehát, hanem 

az egész polgári tárdadalmat, melyyek erkölcstelenség és e- 

rőszak a vágya*

.
ekat,
it. ». 86

A békekötés visszhangja- Q- magyar sajtóban.

Hatalmas világbirodalom küzdött két kis elzárt 

köztársasággal. Mindenki tudta, hogy Anglia anyagi és szám­
beli fölényét a kis köztársaságokjlransváal és Oranje meg­
törni nem tudja. A burok makacs ellenállását látva azok so­
kan remélték -maguk a burok is -, hogjr végre is az angol 

parlament megtagadja az újabb és újabb ember és pénz áldo­
zatok megszavazását akár a kormány leváltásával is. Mások 

Angliának valamely más hatilomnal támadható bonyodalmában 

hittek, amely esetben Anglia érdekeinek megvédése céljábó^L 

enged Dék-Afrikában. A boxer-lázadás is igennek látszott 
kezdetben. Nemzetközi bonjnadalom valóban segíthetett 

is a búrokon. Az európai sajtó jó része a burok kívánsá­
ga mellett foglalt állást:vesse alá magát Anglia egy nemeet- 

közi döntőbíróságnak; csak kevesen hitték, hogjr Anglia ezt 

megteszi .

volna

A háború tovább tartott,mint azt a világ várta.
A fizikai erő nagyságát és annak következményeit meg tudja, 
határozni az ember, de az erkölcsi erő meghatározására, mé­
résére nem képes, következményeit csak. megvalósulásuk ide­
jén ismeri meg. Ezért gondolta az emberiség, hogy az ango-bur 

háború hamar befejeződik.
A kegyetlen küzdelem látásg. sokban keltette már 

19oo elején azt a meggyőződést, hog^mind az angolok, mind a b 

burok szamára jobb lenne, ha békét kötnének. A burok előbb 

utóbb leveretnek és elveszítik ug3űs függetlenségüket, hiá­
ba szereznek dicsőséget,
babérlevélé erejüket emészti csak. Független^égét még az

az elsimerés koszorújának minden

86.Népszava 1899.okt.17. A háború n.n. 96.sz.
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angol liberális párt uralomra jutásától sem remélhetnek.
Az angol dk számára is előnyős volna a mielőbbi béke. Egy-egy 

katonai sikerük után mindig a békét ajánlj a a sajtó Angli­
ának. Felhivja a figyelmét erejének nagy lekötöttségére: 

Anglia végső győzelme nem kétséges: azonban célszerű volna 

most kisebb anyagi és erkölcsi áldozattal a küzdelem befeje­
zésére törekedni, mint még hónapokig vagy még tovább kock áz­
tatnia tekintélyét.'’

A béke ajánlgatásnak -^nglia tekintélye
féltésének megvan a gazdasági és politikai oka: A hév-ét.ni---- .
reméljük, hogy az angol toké felszabadulás a mi gazdasági jelé­

tünkre is hasznossá válik. Politikai oka.: Európa hatalmi
egyensúlyának a féltése.

A küzdelem a túlerő győzelméig tartott . 
’’Győzött a fegyveres kereskedő had. Senki nem állitotta meg 

hatalmas apparátusának kifejtésében, igazságának támadásában. 
Egész Európa cinkosa lett, mert egész Európa nyugodtan nézte 

demokrata gőgjében, hogy a sokaság, mint nyomja el a kisebb­
séget. hagy világ hatalom köztársaságok nyugodtan látták a

88testvér köztársaságok elbukását.'’
"Nyitva a sir, betemetik a halottat: Eg}?-

egész nemzetet. hél-Afrika szakadékéi közt vivta élet-halál
harcát, mig nem tízszeresre dagadt az ellenség és összetörte 

a szábadsághősöket. Váres tagjaik szertá hevernek az Oranje 

és Vaal prtjain. Most Összeseprik s bedobják a közös sirba. 

Európa pedig s mind a nagy világhatalmak krokodilus könnyel 

a szemében, gyászfátyollal a diplomata kalapon, koszorút 

helyeznek a bátor küzdők sirjára. koszorú szalagjára arany- 

berükkel rá van nyomtatva: Nyugodjék békében. A szalag bel­
ső felén, akinek jó szeme van, elplvashatja a titkos irásu 

mottót: Anglia barátságáért." Igen, most versetzt udva­
rolnak Angliának Európa diplomatái.

87* Abendblatt des Pester Lloyd.27.dezbr.l9oo. 294/V
’’ Der

Budapesti Napló. 19oo. aug. 18. Az utolsó ut./Ь/ 256. 
endliche günstige Ausgang für Grossbritannien ist nicht """“"A 

zu bezweifeln; aber klug wäre es jetzt ein Ende mit gerin­
geren . msáTeriellen und moralischen Opfern 

ч noch monatelang und länger das Prestige auf^s Spiel zu setzen"

89. Budapesti Napló 19oo.jmii.2.Äekviem/L/.l5o.sz.

sz»

zuzustellen, als
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Európai népei csak biztatták a búrokat. de 

nem sé,titették rajtuk . voltaképen a hurok Európa bolond—
<Jai voltak. Ne» akartuk elhinni mi itt, hogy igazi ember­
vér folyik ott Dé3/aAfrikában.

Hiába volt-e a burok vérontása? Nyugodtan vá­
laszolhatunk nemmel. Két évvel a békekötés előtt káénál— 

lag kedvezőtlen volt a burok helyzete. Szolgalatot jósol­
tak nekik. Kost nem hangzott el Anglia ajkáról a vae vici- 

tis. A burok magatartásukkal meghódították kegyetlen ellen 

ségük rokonszenvét is. 19o 2 .augusztusában Bcthat Ds—Vet­
et és Belarey-t az (£?. *;o7 király fogadja. К kés n^p amelyen 

bee«1^1 etess'Vgc'’ harcolt, éppen olyan őszinteséggel nyújt­
ja b ék ér в’ a kezét.

Ul rájuk váró feladatok most is nehezek. Be 

ff ke11 gyógyíta»iok a sebeket, ki kell egyenlíteniők az e1Men­
téteket és meg ke17 trocsájtaniok az ellenük vétkezőknek.
V@lt ellenségeik tisztelik és becsülik őket. Nem sok i- 

í dő telik bele,hogy teljes belső önkormányzatot kapnak.
a béke öröméből a budapesti angolok is kivet­

ték részüket, hálaadó Istén—tiszt eleteket tartottak a Hold­
utcai református templomban.

Búcsúzunk Bél-Afrika hőseitől; Krüger,Joubért 
De-VetjBoihajBelar^y búr vezérek Villebois-Maureil gróf fran­
cia tábornok, ki a búrokat «zerv^zte az egyik oldalon, Hhite 

Methuen, Bull er, Hamilton, Gatacr®, Hob érts, -^it eh euer e. 
másikon. Európa hamsxosan elfelejti nevüket, *z előadás pí 
megszűnt, a vén világrész nem tapsol tovább.

Európa politikai magatartase.

Vvégén egyre jobban a militarizmus 

rabjaivá valnak Európa hatalmai. Az uralkodók egymásra 

féltékenydedtek, népeik pedig alig birták elviselni 

lyo° hadiköltségek||í terhelt. Ezért nagyon humánusnak lát -
/Orosz cár

КIX.sz

a su-

szott és a népek szemében rokonszeves volt 'ram
//, Jiikló
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javaslata, melyben nemzetközi békekonferencia egybehivásá­
ra. hivta fel a világ népeit. kinek « konferendiánák felada­
ta a fegyverkezés megállítása volt. Hálát és dicshimnuszo-a 

kát zenetek érte a minden oroszok cárjának, mint a béke,an­
gyalának, miközben minden hatalom lázasan fegyverkezett. Az 

előkelő diplomaták játszották az ő ház up:, történelmi szín- 

játékukat, mi,Őzben orszavuk fegyvergyár&i még lázasabban 

dolgoztak, -e-z élen kaglia haladt. Chamberlain gyarmat ügyi mi» 

niszternek nagy tervei voltak hélafrikéban. Célja megköve - 

telte, hocy meghódítson két kis parasztköztarsaságot. 

békét hirdet, nem is akar háborút, osak-hat
a két köztársaság. Hzt bizonyára nem teszik, nem is tehetik, 

"hídja ezt Chamberlain is, de még nem mondja. A hágai béke­
konferencián az angol küldöttekének sikerült elérniök, hogy 

a kongrsszus l'ransvaal ügyével ne foglalkozzék, Az első si­
ker! ^'ranszvaal kérdését Durópa Anglia magánüg? ének tejúttek- 
te.Az angolok céljuk kivitelére is gondoltak. Mint.valami 

“kiváltságos hatalom engedélyt kapott a dum-dum-pi 
tására és vad, törzsek elleni használatára. i'iéhány honapptQ 

késp ob e Jnü
tatta darabokra. Mire a békekongresszus határozatait rati­
fikálták, fehérek hul/ái borította Délafrika csatatereit. Igazi 

szatírája;, volt ez a békekongresszusnak. Mintha^civilizáció- 

jára büszke ^urópa nem tudta volna méltóbb an befejezni a 

XIX. századot! Európa hatalmai eltűrte, hogy a hatalmas e- 

rőszaka érvényesüljön a gyengébbel szemben. íme a béke-le- 

szérelési és egyéb konferenciák értéke!
A háború kitört és a délafrikai csatamezők 

jaj—kiáltásait csak a népek hallották meg, kormányok nem. 
közvetlenül csak Portugália volt érdekelve ebben a háború­
ban. A többi népre csak, mint valami történelmi dráma hatott 

ez a harc. A portugálok érdeke az volt, hogy az angolok győz­
zenek. kiben az esetben ugyanis Dél afrikéban egy angol jel­
ien# gyarmatszövetség alalkui ki, mely mellett a Belages, 
öböl vidéke továbbra is megmaradhat portugál területnek.
A burok győzelme esetén azonban a megalakulóé áélafrikai

0 is
hódoljon meg

gyár­

ezer és ezer búr paraszt testét szabdal-
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Unió előbb-utóbb magához vonzaná a j^cptugál gyarmatot 

ként
is, mi-

a francia gyarmatokkal történt öz em°rikai sza-mmm
badéagharc
legessécrre törekedett, nehogy megsértse Angliát. Titokban a-

angolok is szállítottak he^Jánya-

idején. Ezért Portugália a legtökéletesebb sem-

zonban я burok is, дед az 

got kikötőjón át.
Európa hatalmai mindvégig semlegesek marad­

ták, a háborúban nem avatkoztak be, de a helyzet adta lehető­
ségeket mindig kihasználták, akár Anglia érdekeinek rovás ára 

is. Semlegességük mögött haszonlesés és kárörvendezés volt. 

Szivesen gyarapították volna hatalmukat ‘“hglia romjaiból. Ők is 

szívesen gyarmatosítanának, de már mindenaJngliára bukkannák 

útjukban, mint be^tus possidens-re, Mrokkótól egész Szudánon 

át Egyiptomban az e ;ész *'ilus völgyében Abesszíniában, a Per­
zsa Öbölben, a Pamir fensikon, Вirmában, és Ainában egyaránt• 

Lekötöttségét igyekeztek a hatImák kihasználni. Mig Németország 

ellovagol « kínai falig, Oroszország Mandzsúria felé nyújtott* 

ki a kezét. %y esetleges °urópai bonyodalom a hármasszövet- 

ség valószínű Anglia mellé állt volna, mig ^rosz és Francia - 

ország Anglia ellen foglalt volna állást. Eur"opai háborúnak 

azonban kicsijj^á, mólt az eshetőség^."Nem szabad elfeledni, 

hogy Délafrikában Angliának csak a szárazföldi hadereje van 

lekötve, mig tengeri hadserege csak ig.n kis mértékben. Bár­
mily nehézség támadjon Transvaalban, bármily szerencsétlenség 

essen is meg, Anglia tengeri hatalmát ez nem érinti és egy 

európai konfliktus esetén flottájával fölényben van minden
^Anglia nagyobb lekötöttsége esetén 

azonban nincsen kizárva egy európai háború sem. Menelik abeá 

ssziniai császár is mozgolódik, a szudáni kalifa is ismét el­
lenséges. ...

versenytársával szemben."

Európa hatalmai közül Bánétországot lekötelezte Ang- 
szigelyáegszerzésével^lia a Szamos a nyugatafrikai német gyar­

matok határainak kedvező rendezésével, végül azáltal, hogy Ang­
lia beleegyezett, hogy.német vállalat építse meg a konstanti- • 
napoly-bagdadi vasutat. E^t ddig Anglia India féltése máftt 
lenezte. Állítólag a protugál gyarmatok kérdésében is megegyez­

ői­

tek. .
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Annyi bizony) s, hogy Németország megigérte Angliának, ш 

nem fog olyan koiaiciéban részvenni, melynek.célja a burok 

megse:^^-&<H!jiée. A jövő dönti el, hogy helyes volt-e politi­

kájuk, mert Transvaal m^ghfrditäsa Szedái^.a a németek afrikai 
terjeskedési politikájának. Az európai hatalmi egyensúly fenn­

tartása végett á német császár is kívánatosnak tartja Anglia 

változatlan hatalmát, bár a burok iránti rokonszenv seholsem 

olyan nagy, mint éppen Némstországban. Három évvel korábban 

'Vilmos császár nem teheted volna a lábát angol földre, hogy

magát kellemetlenségeknek, tüntetéseknek ki ne tegye, most 

pedig szinte ünnepli Anglia. Vilmos a Jameson-féle betörés 

idején hajlandó lett volna egy kontinentális szövetséget lét­
rehozni -Franciaországgal és Oroszországgal, hogy az angol ha­
talmat megállítsa terjeszkedésében. Krügernek is elküldte hí­

ressé vált gratuláló táviratát ekkor, ami óriási felháboro­
dást keltett Angliában és már háborútól kellett tartani. Vil­

mos koalíciós terve azonban sem a Szajna, sem a Néva partján 

nem talált visszhangra, ezért egyezett ki Angliával. A német 
nép hájmaradt angolellenes magatartásához, de a császár nem.

Vilmos már egyetért Cecil Rhodes-szal, aki személyesen ment/ 
el Berlinbe, hogy a transafrikai vasút megépítéséről tárgyal­
jon és '‘felvilágosítsa" a német császárt a transvaali ügyek 

felől. Mostmár "Németország meg van győződve arról, hogy a
transvaali viszonyok rászorultak reformokra, ami nemcsak az

angoloknak, hanem a Transvaalban lakó más külföldieknek, te-

hát a németeknek is hasznára lesz.^0- ------------  -- .

9o. Pesti Hírlap, 1899. szép.16.Táv iratok.' Transvaal és Anglia 
n.n.257/6857/sz.

l.Abendblltt des Pester Lloyd,31.Okt.1899.
Man darf nicht vergessen, dass England in Südafrika ausschliss- 
lich nur militärisch und nur in ganz geringer Weise maritim en­
gagiert ist. -/eiche. Schwierigkeiten in Transvaal immer finde, _ welches mssgeschick ihm, da§ passier: dae Macht лnglands zur See

*> WWW«! «™ич*!)4м.5и *11*1, .
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A hivatalos német politika a semlegesség útját 

vallotta magáénak, bar túllépte ennek határát7~k német császár 

az olasz királlyal együtt gratulált Viktória királynőnek Johan­
nesburg megszállásához.

Elrendelte, hogy akadályozzák meg a délafrikai német 
gyarmatok lakosságát, hogy a burok német gyarmatok területére 

menekülhessenek, továbbá megtiltja, hogy német tisztekharcol- 

janak a burok oldalán. Az I. angol dragonyos ezrednek üdvöz­
letét és szerencsekivánatait küldte. A német közvélemény azon­
ban és annak sajtója a burok mellett volt. Nehezteltek is 

miatt az angolok. !lAz angol gyarmatügyi miniszter nemrégiben 

egy beváló kegyetlenséggel vádolni,mert a námet hadsereg sok-

e-

kal nagyobb brutalitás okít vitt véghez, az 187o-71.i francia 

hadjáratban." Bülöw '* szokott sima és előkelő’nyelvén£ de 
nagy energiával utasította vissza Chamberlain vá^at, kiok-

kénysze^lve van a politikája iga­

zolására, jól teszi, ha a kfólfÖlefcnem keveri bele a mentege­
tőzésébe. Aztán rácitálta Nagy frigyes mondását:‘'Aki a porosz

tatta, hogyha egy miniszter

9hadsereget bántja, az gránitba harap
"A Köl|nische Zeitung" az angolok győzelmét re­

méli, ellenkező esetben azonban Németország szabad kezet tart 

fenn magának, hogyérdekeit hatalmi állásának megfelelőieg meg­
védje, Írja. A porosz alsőház pedig szolidárisnak jelentette 

ki magát a burok segélyezésére szervezett szövetséggel,
Oroszország"érdekeinek megvédése" és a "nyug-

Mlans&g(bkrléeäiJla|!gtására,' 19oo-ban csapatokat szállít az 
#tfgan határ felé, magd próbamozgósitást rendel el. A német 
eufrátvölgyi vasútépítési terv féltékennyé tette a cárt. A 

teheráni kormánnyal szerződést kötött, mely értelmében 3o é- 

vig csak oroszok építhetnek ott vasutat, Ennek fontos keres­
kedelmi és katonai következményei lehetnek. Angolországgal

• -

. \

ft wird, hiedurch nicht betroffen werden und seine allen Ri­
valen überlegene Flotte bleibt ihm für jeden europaeischen 

Ц Konflikt."
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azonban teljes a diplomáciai barátság. A cár megígérte, hogy 

nem fogja Középázsiában kihasználni a helyzetadta lehetősé­
geket Anglia rovására. Azt is sokat hangoztatják, hogy amig 

Oroszország nem épitette meg a szibériai vasutat és a keletá­
zsiai kérdést nem oldotta meg, kerülj minden összeütközést. 
Annek ellenére a londoni lapok állandóan figyelmeztetik Ang­
liát, hogy nincs kizárva egy orosz akció lehetősége. A "Novoje 

Vrémja" sem garantálja, hogy egyetlen európai hatalom sem fog 

ebbe a háborúba beavatkozni.‘'Egész Oroszország gyűlöletté fo­
kozódó felháborodással kiséri a Salisbury-Chamberlain kormány­
nak a nép és a hadijog számtalan megsértésével folytatott há­

borút. ‘ A barbár orosz, aki magjjis felfalja 
két, aki sohasem isi® rte a szabadságot, s aki Lengyelországot

a kisebb népe-

maga is vassal és vérrel olvasztotta be: ez a barbár orosz há­
borodik fel az angolok délafrikai embertelensége fölött és ez 

ylesz bir|ja a minta-nemzetnek.“ ^2
A hollandok együttéreztek a háromszáz éve 

elszakadt testvéreikkel, de érdekekben hathatósan csak 19o2.- 

ben, /béke előkészítésében tudtak cselekedni. Korábban gyűjté­
seikkel segélyezték őket.

Írországban tüntetéseket rendeztek a bu­
rok mellett.

Amerikát Anglia lekötelezte a spanyol-ame­
rikai háború idején tanúsított magatartásával, bár sokan rokon­
szenveznek ott is a burokkal, köztük Mac Kinley is."Mac Kinley 

elnöknek és kabinetjének rokonszenve egy bizonyos fokig a bu­
rok mellett van, azonban az Anglia iránti vonzalom nagyobb 

és elnyomja a burok iránti barátságot." ')o

91. Pesti Hirlap,19o2,jan.22. Angol-bur háború n.n.2l/7662/sz.
92. Pesti Jlaplő,19ol.okt.31.2zevémr Anrl ia,.n.n. 31/3oo/ sz .
93. Abendblatt des Pestre Lloyd,13.okt.1899.235.sz.

Die Sympathien des Pi^identen Mac Kinley und seines Kabi- 
nets sind bis zu einem gewissen Grade auf Seiten der Bur/ен 
aber die Zuneigung für England ist grösser und überwiegt
die Freundschaft für die Boeren.“
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Szigorú semlegességet követel Európa népeitől és ha mégis bea­
vatkozna valamelyikük e háborúba, Amerika nem nézné tétlenül.

a magyar közvélemény és af Ä hangulatát ki­
fejező lapok a nemzetközi helyzettel mit sem törődve a búr sza­
badságért lelkesedtek. A hivatalos állásfoglalás nálunk is a 

semlegesség volt. A kormánypárt lapja, a "Magyar Nemzet" azon 

1 véleményen van, hogy Anglia hatalmának nem szabad meggvengül-
íie, mert nekünk érdekünk, hogy Oroszország katonai erejét le­
kösse Perzsia határán és Kisázsiában. Érdekünk azonban azt is 

//megköveteli, hogy Angliát megáliitsák világhatalmi törekvéseiben 

és térjpzkedésében. Az európai nemzeteknek^ elsősorban a német­
nek el kell valahol helyezniök népfeleslegüket. Ha Anglia min­
denütt útjukban áll, akkor az egyre szaporodó német néptömeg 

teljes súlyával ránk fog nehezedni a XX. században. Nem szabad
elfelednünk, hogy a németek ma is előszeretettel nevezik a Dunát 
"Deutscher Strom"-nak. Keletre való terjeszkedését máris megkezd­
te, kinyújtotta karját az Eufrat és Tigris termékeny sikságai- 

ra. Ha Anglia továbbra is útjába tud állani más világrészekben
helyezkedésüknek, gyilkos ölelésüktől meg nem szabadulhatunk.
Ha Anglia vészit is Délafri,:ában, hatalma ezzel még nem rendül 
meg, mert ebben az esetben erejének még nagyobb megfeszítésé­
vel lesz kénytelen tartani pozícióját Heratban és Indiában. 

Ezáltal a hatalmak ütközőpontjai is távol maradnak tőlünk. Ez 

volt az állásfoglalása annak a lapnak, amely"büszke"arra, hogy 

"Keleteurópa angoljainak neveznek bennünket" 94
Franciaország a Fasoda-ügy békés elinté­

zése után szintén semlegességet válh It, ezért Anglia állítólag
megigérfe, hogy Loubet elnöksége alatt nem fogja érvényesiteni 
Uj-Fontsaidhoz
burokkal rokonszenveztek, ami Krüger fogadtatásában is kifeje­
zésre jutott.

való jogait. A francia nacionalisták azonban a

ь háború igazságtalan voltát a franciák is 
érezték. A párisi^Cri de Paris'‘c. lap Írja: "Az egész világ bi­
zonyos lelkiismereti nyomás alatt van a délafrikai háború miatt. 

Maguk a fejedelmek és uralkodók is érzik e nyomás terhét.

94. Magyar Nemzet, 19oo márc.lo. Anglia panasza
95. resti Hirlap, 19ol.szept.6. Angol-bur háború.n.n.246/7567/sz

. n.n.S.sz.
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A hatalmak azért is nehezteltek Angliára- ,
mert a háború europaszerte gazdasági pangást idézett elő, amit 
a német és amerikai hajók lefoglalása még csak növelt. A lefog­
lalások oka az volt, hogyá állítólag hadianyagot szállítottak 

a buroknak.
Angliában azonban nyugodtak Európa"nehezte­

lése "miatt. "Anglia tudniillik egész bátran fütyülhet most a 

müveit világ rokonszenvére •3cUvelt világ rokonszenve ugyanis 

rkönnyeket ejtett a lemészárolt örményeken, a kardélre vetett 

krétaiakon, az agyonkinzott kubaiakon, de nem adott nekik egy 

falat kenyeret, egy ócska fringiát, egy töltetnyi puskaport sem. 
Ez a mürokonszenv és siránkozás tehát a mellőzhető mennyiségek
kategóriájában tartozik, amit jól tud a kitünően számító angol."96 

Azt is jól tudják Angliában, hogy amíg Viktória királynő,"Európa 

nagymamája" él, nem kell tartaniok attól, hogy Európa hatalmai
Mif(os nem keseriti megAngliára törnek. Sem II.Vilmos, sem II.

az agg királynő utolsó napjait. Halála után azonban nincs többé 

iztonságban Anglia.
Transvaal magára maradt. Csak a szabadkőműve­

sek és az európai munkásság igyekezett burbarát álláspontját, a
politikában is érvényesíteni.. Anglia talán" 

pai kikötőmunkások tüntetésére, akik meg akarják tagadni szol­
gálatukat az angol hajók ki- és berakodásánál. Lám, ezek a mun­
kások megszégyenitik a minisztereket és államfőket.

hajlik az euró-• « •

tr 97 A par­
lamentekben pedig a szocialista képviselők bélyegzik meg Anglia
politikáját.

A népek rokonszenve a burok mellett volt, de 
akaratuk az európai politikában nem érvényesülhet." A népek gyer­
mekek. Sorsuk nincsen kezükben. Dolgoznak és könnyeznek:ebből
áll életünk. Pénzt és katonaságot ad a nép, hogy a hatalmasok 

eszköze legyen a n]§p megfékezésére. A népnek neve rfizess !A nép 

népnek kötelessége: hallgass!
Egyetlen nép sincs Európában, mely ne érezné 

a szörnyű igazságtalanságot és ne volna kész a megsértett jogrend

96. Budapesti Napló, 1899.okt.14. Afrika meghódítása.n.n. 284.sz.
97. Budánssti ,;i---].an. 1 9nl .okt.x8. Barbár britek, n.n. 297.sz .
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érdekében ökölbeszoritani kérges tenyerét. De a kabinet-poli­
tika nem tűri a népakarat győzelmét." 98 A politikusok tud­
ják, hogy a burok győzelme a békés népek győzelmét jelenti, 
mig leveretésük az európai militarizmusnak lesz a diadala. Ezért
aggódnak a kis népek jövőjük miatt, amikor a nagy létszámok ö- 

rülete fogta el Európát.
Hallgattak Európa kormányai, eltűrték né­

peik burbá,rát érzelmeinek megnyilatkozásait, miközben Anglia 

nagy megkötöttségét kihasználva mindegyikük igyekezett megsütni 
a maga pecsenyéjét^

Európa népeinek érdeklődése semmivel sincs 

magasabb erkölcsi szinvonalon, mint a római cir|usznézőé volt.
a több százmillió európainak érzelme és véleméyne az e- 

semények mérlegén nem nyom semmit. Az uralkodók és kormányaik 

akarata mindenütt éles ellentétben él népeik felfogásával és 

érzelmével. Ily ellentétre az újabb európai történetben példa 

" 99

• • •

nem volt Biztatták a búrokat, hogy csak tartsanak ki, 

mig csendben kiszolgáltatták őket az angoloknak. Mintha a köz­
társasági eszmétől félnének az uralkodók, annyira egymásrata-

• •

Iáinak most."Mert.ahol dinasztikus érdekekről van szó, az ud­
varok ösztünszerüen összetartanak, s a török szultán, a muszka 

cárral és a német császárral Viktória királynő pártjához sze­
gődnek, nem törődve sem igazsággal, még kevésbbé a népszabadság 

gal saját érdekük és alattvalóik ellenére."' ioc

98. Magyarország, 19oo.ápr. 2o.Semlegesség,Bartha Miklós.lo8sz.
99. Pesti Napló., 19oo. ápr./k>., Délafrika. n.n. 114, fyb

~i -

loo. Budapesti Hirlap.l9oo.márc.l3. A búr köztársaságok bukása.
rí — 1 -------------- 1 I,..... Vilii,----------------- ------- ~---------n.n. Yl.sz.
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nov. 20. Délafrikai háború 322./69-22.sz. 
dec 15* Bur hősiesség n.n. 347./6947.sz.
dec.17. Délafrikai háború. A öolensoi katasztrófa n.n. 349/6949.s.z. 
dec.17.-dec.22-ig.Délafrikai háború n.n. 349. /6S49./-351/695Í.sz. 
•dec.24. Karácsonyi ének .n.n. 356 /6956/.sz.
1900. xxiH. évf.
jan. 8. A párisi kiállitás és a háború. J, 7/6969/.sz. 
jan.17* Béke vagy világháború n.n. 16.sz. 
jan.18* A ioneervativ prestige n.n. 17/6977.sz. 
jan.28. Délafrikai háború 27./6989/.sz. 
febr* 1. Megérdemli, hogy elkergessék.n.n. 31./693.SZ. 
febr, 2. Délafrikai háború 32. /69^.sz. 
febr.27. Eposz /-r/. 57 /7019./.sz. 
márc. 1. Délafrikai háború n.n. 59* /7021./.sz. 
márc,i3e#Délafrikai háború Joubert halála n.n. 88./705o./.sz. 
ápr, 22-junius 6, Délafrikai háború n.n. 110/7072/-153/7115./sz. 
jun. 11* Boxer-világ/- s/ 158./ 7120.sz./ 
jul. 28.A Béke4bácsik. Д.В./ 205/7167. sz. 
szept,4. Krüger portugál földön, n.n. 253/7215.sz, 
nov. 26, Krüger első sikere 326./7288/.sz. 
dec. 9* a búr kérdés n.n. /339#/7301.sz*/. 
dec.^18* dec. 28. Az angol búr háború n.n. 348/731o/.sz.-357/7319./.- 
dec.29* A második búr háború. Simon Vilmos volt parancsnok a búr 

hadseregben. 358. /7320.sz./ xxwévf.
4- március 24, Angol búr háború n.n. 4/732к/ 83- 7405.sz,/. 

Külpolitikai hirek n.n. 95/7417.sz.
A fiatal Dewett. n.n, 154./7476.sz./
Burok Budapesten. Az ifjak Dewett érkezése n.n.155/7477/.sz. 
Dewett .15 /7478./.sz.n.n.
Búr vendégeink, n.n. 157./7481./.sz.
Napihirek n.n. 158./7$8C.sz./ '

jun*25* - jul* 28-ig. Angol búr háború 172/7494-/-203/7524.sz. 
jul#30* Külpolitikai hirek a békeközífetités az angolok és a burok 

köz. n.n. 208. /7529.sz.
aug. 1* okt.18* Anbol búr háború n.n. 2Ю/7531/. sz .-tőr 288./756<Vsz, 

dec.12. A t.Házból, n.n. 343./7624/.sz.

£501.
j an. 
ápr. 6.
jun. 7. 
jun. 8. 
jun, 9. 
jun.lo. 
jun.11.

n.n.
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dec. 12.-dec,23. Angol Tour hálom. n.n. 343/7624.sz./ 355/7636/. 
1902» XXVI évf.
j an, 4-től isiméi 11. Angol lur hálom n.n. 4/7645/-41./4682.sz./ 
felr.23. Magyar gebék n.n. 53/7694.sz./
fair.26-tól május 31. Angol lur hálom n.n. 56/7697./sz.-147/770. 
juÄ* 2. Беке Délafrikálan n.n. 149./7990.sz,/ 
jun. 3. A hároméves hálom /-r/ 150/7791.sz./ 
jun.24. Az angol koronázás /-r./ 171./7812.sz. 
aug.13. Külpolitikai hirek n.n. / 223/7862.sz./

sz.

sz./

Pester Lloyd.
1899.
3*0kt.
2 .Nov.
1900.
25.Mai
//////
27.Bee.----- 309isz.
1901.
3*1el.
28»Mai

— 239.sz. 
-----265.sz.

— = 125.sz.

-----30* sz.
----- 127.SZ,

Abendblatt des pester Lloyd.
1899. 
2,okt. 
3•okt. 
7.okt.

-----=225.sz.
-----=226.sz.
-----=230.sz.

I 11*okt. 4ез= Krieg mit der 
12.okt, - 
13.okt. - 
14.okt.
17.Okt. - 
23.Okt. - 
31.Okt. - 
2 Nov. - 
11.Nov* —
18«Nov. —
25.Nov, —
29.Nov. ------ 274.sz.
21. Dec. ------ 292*sz.
22. Бес. ---- - 293.sz.

1900. 
jan.12. - 
27*Jan. -
4. Maar z------ - 52. sz
6.Märez ----
28.März ----
5. Juh.
6. Jun.
31.okt.
23. nov.------- £ 268.sz.
15.dec. —
22.dec. —
27.dec.----
1901.
21. Jänner ----  = 17.SZ,
22. Jänner ----  = 17,sz.

---- - 116.SZ.
— = 124.SZ.
— = 154.sz.
— = 155.sz,

Transvaal-Eepuiik L-n. 233.sz.—=234.sz.
235. sz.
236. sz. 
238.sz.

—=243.sz.
250. sz.
251. sz. 
259.sz. 
265.sz. 
271* sz.

— — SS

— — =r
— —=

— —==

—« —

—= 9,sz. 
—= 23 * sz«

53.
72ssz,

---- =127»sz,
---- 12b,sz.
—= 249.sz.

V

286,sz, 
•= 29 2. dz. 
= 294.

2 2. Mai 
1* Juni 
9. Juli 

10. Juli
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= 261.sz. 
.278.sz.

12±Imov,
2 Mo.
IS.Dec, — = 293.sz. 
1902*
23 .Mai
2, Jun.
3. Jun.

— ==

— = 116.sz.
------ 123.sz.
**»= Der Friedensschluss. 124.sz.

Pesti Жapi6.
1899. L* Ivf,
okt,2* Sransvaal sorsa n.n. 273.sz. 
okt. 3. A délafrikai háború n.n. 274. 
okt. 5. Transvaal ultimátuma 276.sz. 
okt.12. A háború mekezdődött n.n. 277.sz. 
okt.12. A háború ü.n, 283.sz. 
okt.25. A kétlelkű Európa n.n. 296.sz. 
okt*31. Szegény Anglia n.n, 300. 
пот, 2. A Délafrikai háború n.n, 304.sz, 
пот, 4. A Délafrikai háború n.n. 306.
nov.5* Hol taitják hajú hadukat az angolok n.n. 3o7.sz.
nov, 5* Kik segitik a búrokat ? n.n. 3o§.
nov.25. Katonák és polgárok n.n. 327.sz.
nov.26, A békeközveitő 328.sz.
dec. 2. Az angol-német szövetség, n.n. 335.
dec. 3» A délafrikai háború n.n. 335.
dec, 3.A burok között n.n. 332.sz,
dec,15. A dálafrikai háború n.n, 347.
dec.17. Duller ve esége n.n. 349.

‘dec.19, Kinchener Délafrikában .nn.351.sz, 
dec.21. Érdekpolitika n.n,. 353-sz. 
dec,24, Két század mesgyéjén n.n. 356. 
dec,3o. Délafrikai háború 36o,n.n.
1900. Ы.
Jan.2. Délafrikai háború n.n.l.sz.
jan*7. Konfkliktus a nagyhatalmakkal.n.n, 6.
jan.8, Lelelplezések az angol hadseregről.n.n. 7«sz,
jan,l$* A háború n.n. 18.sz.
jan,25. Mi fizetünk n.n. 24.sz,
jan,26. LadyaSMith. n.n.25.sz.
jan.3o. Az angol parlament n.n. 29.sz.
febr.14,Anglia helyzete n.n. 44.sz.
febr,27,Kinberley fölszabadulása n.n.47,sz.
febr.18.Kinberley megvétele 48.sz,
febr.21,Az angol győzelme n.n. 51.sz.
febr.24*A paardehegyi mészárlás.n.n. 54.sz,
febr.25.Délafrika 55.sz.n.n.
febr.26.A délafrikai háború n.n. 56.sz.
febr.28, Oronje Szedánja. n.n. 58.sz.
febr.28, A rab oroszlán n.n. 58.sz.
márc.2» Ladys Smith n.n. 60.sz.
márc. 3, A délafrikai háború n.n. 61.sz.
márc.10. A délafrikai háború n.n. 68.sz.
márc.18. A délafrikai háború n.n.76.sz.
márc,15,sz.Politika és stratégia n.n. 72.sz.
márc,15* A délafrikai háború 73.sz.
márc,29.Joubért halála n.n. 87.sz.
márc.30*A délafrikai háború n.n, 88.sz.
márc,31.Dálafrikai háború 89.sz.
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ápr, 2. A délafrikai harctér eseményei* Hrta: Egy vezérkari százados 9] 
ápr, 6, A‘brüsszeli merénylet n.n. 95.sz. 
ápr.12. Tanulságok n.n* 101.sz. 
ánr.26. Dél-Afrika n.n. 114.sz.

3un, lm Az utolsó felvonás n.n. 150.sz. 
jun. 1,A háüoru utolsó napjai, 
szent.21. A húr háború, vége n.n.259. 
okt~.14. ITépek szolidaritása n.n, 282.sz. 
okt.l9.A lehetetlen háború n.n. 287.sz. 
nov.19* Széttekinvés a politikában n.n. 318,sz.
dec. 3# A burok között bár Luzsénszky előadása alapján. 332.sz. 
dec,12, A délafrikai háború n.n. 344.sz. 
dec.24. Széttekintés a politikában n.n. 353.sz. 
dec.25* Emberiség és haza, n.n, 354.sz.
1901, bll.évf.
jan.21, Viktória királynő haldoklása n.n. 21.sz, 
jan.23. Nagy brittania gyásza, n.n. 23. 
márc. l.A bür háború utolsó napjai.n.n. 6o*sz. 
márc.l£#A hurok Világosa n.n. 71.sz. 
ápr, 6, Krüger nyilatkozatai, n.n. 95.sz. 
ápr.12. Eewett végzete, n.n. 100.sz. 
ápr»2§, A délafrikai háború 267.sz.n.n. 
máj. 3. Az utolsó Long-Tom .n.n. 120. 
máj.26. Hogyan fogták el Bullert? n.n,143.sz. 
jun.6. Búr győzelem Eokföldon n.n. 153.sz. 
jun.10. népgyűlés a burok mellett, n.n. 157.sz. 
jun.ll. A búr vendégek elutazása n.n. 158.sz. 
ázept.l8*A délafrikai fantom n.n. 267.sz. 
okt',31. Szegény Anglia n.n. 300.sz. 
oki.24. Buller bukása n.n. 293.sz. 
dec.20. A búr háború angol szemmel, n.n. 350.sz.
1902. BlII.évf,
jan,13. Ghámbárlain beszéde n.n. 12.sz,

• jan,18. A tisztánlátó Anglia/Q/u 17.sz. 
jan.21. Chamberlain békül. n.n. 20.sz. 
jan»24. India veszedelme n.n. 23«sz. 
febr,6. A béke kérdése n.n. 36.sz. 
ifiáS#25. A béke sorsa n.n. 141.sz. 
jnn. 
jun. 
jun.

150.3Z.

sz.

2. A békét megkötötték n.n. 149*sz,
3. A béke /-n/.150.sz.
4. A béke n.n. 151.sz.

jun. 5. A békekötés n.n. 152.sz. 
jun, 9« " iratok n.n. 156. z.
jun.19» A béke n.n. 166.sz.
jun.26, Az ércsasifj*.Ábrányi'Kornél 173.sz.
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